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és valamennyi hirdetést iroda.

A román kérdés.
A magyarországi oláhok mozgalma nap- 

röl-napra terjed. Egymást követik a külön­
féle gyűlések, melyekre különféle czim 
alatt hívják össze vezérkedő oláh íérliak a 
románságot s minden alkalmat felhasznál­
nak arra, hogy az oláhság körében minél 
szélesebb hullámokat verjen az utóbbi idő­
ben lázas buzgósággal terjesztett oláh nem- 
£etiségi propaganda.

Holnap újra országos konferencziát tar­
tanak az oláhok Nagy-Szcbenben. Itt is az 
uralkodó politikai kérdés kerül szőnyegre, 
még pedig a memorandum kapcsán. Újból 
[elhangzanak az ismeretes panaszok és az 
ismeretes fenyegetőzések, mert ezek alkotják 
Uia a román kérdést. Előre tudjuk, hogy 
ez a gyűlés ép oly kevéssé fogja tisztázni 
a kérdést, mint a hogy cddigelé se tisztáz­
ták. Hiszen nem is ez a ezé!, hanem lu- 
[ajdonképen az, hogy még jobban za­
varják.

A román kérdés ma már itt nálunk abba 
a mederbe jutott, hogy bajos volna rögtö- 
nöseu véleményt mondani arról, hogy hova 
fejlődik ki a dolog. Nem lehet ugyan tar­
tani attól, hogy az államellenes izgatások­
ban kedvüket lelő féktelen elemek maguk­
kal tudnák ragadni az egész hazai román­
ságot, de az is bizonyos, hogy az eddigi 
baií 'gatások erősen kiéiesitették az ellen­
téteket.

A helyzetet a maga teljes valódiságában 
szükséges feltárni, hogy az orvoslás módjai 
is szembetűnjenek.

Az 1881. évben állapították meg a vo­
nlán politikusok országos kouferencziáju- 
kon. hogy kilépnek az alkotmány sánczai 
mögül s többé nem vesznek veszt a poli­
tikai küzdelmekben s egészen félre álla­
nak. Azt az elvet : a passzivitást, melyet 
az erdélyi kerületekben már 1869 óta ér­
vényesítettek. hmentul kezdték kiterjeszteni 
a szorosabb értelemben vett magyarországi 
kerületekre is. Azonban bármennyire kifo­
gásolni való elvi szempontból minden ilyen 
alaptalan magatartás, de hát a közvcle- 
li’tiiv bízvást vinézhette, ha LulszeA a 10- 
1 ,iu politikusuknak önkény lesen kizárni 
ii,agukat az alkotmányos közéletből.

Újabb fordulatot az 1,887. évben vett a 
dolog. Az ekkor megtartott konferenczián 
hoz ák rues első ízben a határozatot., hogy
a e agyarórszagi románok ; érelméi’

_ újak s panaszolni trón ele 
i határozatból nem lett azonban

Az 1887. évi koníerenczia ugyanis 
román nemzetiségi 

bizottságába elvan
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ági,kú választolt, kiknek többsége józanul 
zot ülői kod ni tudó politikusokból állott. Lz 
i végrehajtó bizottság nem is próbálta meg 
ílkainiatlankodni a koronánál.

Hanem elkövetkezett az újabb román 
so-gevé!lezia icieje. melyet ez év jauuur hó 
>v. és 21. napjain tailottak meg Nagysze­

benben. Ismert dolog, hogy e konferenczián 
két áramlat állott egymással szemben. Az 
úgynevezett ,mérsékeltek“ Mocsouyi Sán­
dor vezérlete alatt nem kívánták ugyan 
elejteni az emlékirat eszméjét, de azzal 
érveltek, hogy a koronához csak alkalmas 
időben szabad fordulni, midőn c lépés leg­
alább a siker reményével kecsegtet. A túlzó 
elemek viszont lármásan követelték, hogy 
azonnal a korona elé kell vinni a dolgot.
A bizalmas értekezleten megejtett szavazás 
e kérdés felett furcsa eredményt mutatott 
fel. A konferenczián megjelent 212 küldött 
közül a túlzók indítványa mellett, hogy e 
memorandum azonnal felterjesztendő, sza­
vazott 78 küldött, ellene 5G. Szóval, a túl­
zók 22 szótöbbséggel győztek. Igen ám, 
ue 78 küldött viszont tartózkodott a sza­
vazástól. Miért ? Nos hát az ezen kér­
désre adandó feleletben rejlik a helyzetnek 
a kulcsa.

A túlzó román elemek, kik közül többen 
valósággal üzletszerűi eg és kenyérkeresetből 
űzik az izgatást, már rég készítik elő a 
talajt, hogy olyan eredményhez juthassa­
nak, mint a legutóbbi konferenczián. Nem­
csak maguk szóval, de sajtójuk is napról- 
napra űzte a szó szoros értelmében a 
terrorizmust. Minden lépten-nyomon hir­
dették, hogy saját véreinek árulója az a 
román, ki nem tart velük. Es elvitázhatlan 
tény, hogy a megfélemlítés hatott s magán 
a konferenczián is lietvennyolcz küldött 
inkább nem szavazott, minthogy a túlzók 
vakmerő és kíméletlen támadásainak ki­
tegyék magukat. Azonfelül nem szabad 
feledni, hogy a románság lapot olvasó fél- 
müveltjeire a túlzók kezében levő román 
sajtó uontő befolyást gyakorol, a kik vakon 
elhisznek mindent a mit e sajtó eléjük 
tálal.

A túlzók megfélemlitési rendszere és vak­
merő lármája eredményezte azt is. hogy a 
január havi konferenczián szabad kezet 
nyertek és ettől lógva cselekedhettek tet­
szésük szerint. Éltek is az alkalommal. 
Arra ugyan nem kaptak senkitől felhatal­
mazási, hogy monstre-küldöttséget toboroz­
zanak, mert valúdilag csupán a belőlük 
alakult végrehajtó-bizottság volt. megbízva 
az emlékiratnak a korona elé való felter­
jesztésevei. De ez nem feszélyezte a haza­
imban izgatókut., kik tüntetni akartak min­
den áron s ezért szervezték a tömeges 
juvputáczivi s jelcnotozték a hazaáruió bécsi
Titií Zu.": í.

A csúfos kudavez után, melyet a száj­
hősök bécsi utjokkal szenvedtek, egy ideig 
azt lehetett hinni, hogy kedvező változás 
áli be a helyzetben. A mérsékeltebb ro­
mán politikusok mozogni is kezdtek, hogy 
megtörjék a túlzók uralmát, kik a bécsi 
kalanddal kompromittálták az egész román­
ságot. De közbejöttek az oláh-ellenes tün­
tetések s ettől kezdve újra elenyészett 
minden remény, hogy az észszerű politika

utján lássuk haladni a román politikusok 
jobbjait.

A t.ulzó eleinek íőemberei már maguk is 
kezdték volt belátni, hogy eljátszották sze­
repüket, mikor segítségükre jöttek a tünte­
tések. Most már nagy hangon beszélnek 
újra s mint nemzeti mártírok visszanyer­
ték harczi kedvüket és igy a mérsékeltebb 
elemek ismét félik a terrorizmust, mi a 
visszavonulásra indítja őket.

A végrehajtóbizottság holnapra liivta 
össze a románok országos értekezletét 
Nagyszebenibe, hogy beszámoljon a memo­
randum sorsáról. Ne várja senki, hogy 
ezen az értekezleten talán a mérsékeltebb 
elemek össze fognak tűzni a szélsőkkel s 
kiragadják ez utóbbiak kezéből a vezetést. 
Ez most a „nemzeti szolidaritás6-ra való 
hivatkozással nem fog megtörténni. Marad 
tehát minden a légii" u.

De hát szabad-e, a magyar államiság kö­
vetelményeinek szempontjából megenged­
hető-e, hogy maradjon minden a mint most 
van? Nem. Az izgatok és izgatásaik ellen 
kíméletlen erélylyei kell fellépni az állam- 
hatalomnak, mert egyre jobban terjed a 
tanulatlan román tömeg közt a hit, hogy 
az izgatóknak igazuk van s azért nem 
bántja őket senki.

És mert nincs semmi kilátás arra, hogy 
az országos román koníerenczia az okta­
lan és alaptalan passzivitás politikájával 
szakit, az illetékes politikai tényezőknek 
kell előmozditaniok a czélt, hogy alkotmá­
nyos alapon álló román párt alakuljon, és 
pedig a román koníerenczia keretén kívül. 
A román főpapság közreműködése mellett 
ez megvalósítható.

A szélső eleinek sajtójának ellensúlyozá­
sára szintén gondot kell fordítani, és pedig 
ugyancsak a sajtó utján.

Addig nem tűnik le a napirendről a ro­
mán kérdés, inig a féktelen s országszerte 
ismert pár izgató szabadon lármázhat s 
mig a túlzók sajtója vakmerőén támadhatja 
a magyar állameszmét.

Viszont a törvényeken alapuló erély az 
első lépés a jó eredményhez.

Pest sz. kir. városához neveztetett ki túlitokká, 1867. 
évben ugyanott törvényszéki jegyző, 1 S6V-ik when 
főjegyzővé választatott, s miül ilyen peres ügyek­
ben bírói szavazattal felruházva működött 1870. 
évig. Ekkor az igazság ügy minisztérium által a ki­
rályi kúria semmitciszéki osztályához segédelőadóvá, 
1871-ben a királyi táblához pótbiróvá s 1875-ben 
pedig ugyanoda rendes bíróvá neveztetett ki. 1877-in 
évben kisegítő előadóul a királyi semimtőszékhez osz­
tatott be, 1886-ban a királyi kúriához rendes bíróvá, 
1888. augusztus 22-éu kelt legfelsőbb elhatározással 
pedig a budapesti királyi táblához tanácselnökké ne­
veztetett ki, a királyi táblák deczentralizásáuál pedig 
a győri királyi tábla elnökévé neveztetett ki.

Az osztrák hivatalos lap ma közli, bogy a király 
szeptember 0-ére hívta össze Ausztriának mind (i 
tizenhét tartományi gyűlését.

Budapest, augusztus 526.
A 3 igazságügyi államtitkár Czorila tiudogh 

megvált állásától, kincvcztetvén a király által 
a budapesti királyi ítélőtábla elnökévé, a mely 
állás Vajkay Károly nyugdíjba vonulásával ürese­
dett meg. f eorti.i Coúügu a aainiiíiínri a au­
rában In való adminisztratív kupessagenek adta 
tanujelét, mely párosulva buzgóságával és nagy 
munkaerejével, sok eredményt szült, különösen a 
bírósági udminiszíráczió körűi. Helyébe államtit­
kárrá a király Erdélyi Sándort, a győri kir. 
tábla elnökét nevező ki, a kinek éle'.rajzi adatait 
vázlatosan a következőkben foglaljuk össze :

Erdélyi Sándor született Biharmegyében 1839. aug. 
1-én. Jogi tanulmányait a pásti egyetemen 1862-ben 
végezte be, 1863-ban köz- s még ugyanabban az év­
ben váltóügy védi vizsgálatot tett. A hatvanas évek 
közeliéig Pestén működött mint ügyvéd. 1865-ben

A kolera.
A kolerajárvány hirtelen óriási ugrást 

tett s a mint a hivatalos jelentések immár 
kétségtelenné teszik, nagy erővel tört ki 
Hamburgban, Németország egyik legnagyobb 
kikötővárosában. A német birodalmi ható­
ságok lázas tevékenységet fejtenek ki, hogy 
a járványnak a birodalom sürü népesség­
gel biró városaiba való elterjedését meg­
akadályozzák. De bár Németország köz­
egészségügyi viszonyai átalában példasze­
rűéi; s a közegészségügyi intézmények 
modern tökéletességgel vannak berendezve, 
alig hihető, hogy sikerüljön a járványnak 
teljes elszigetelése. A személy- és árufor­
galomnak ama nagysága mellett, mely 
vasúti közlekedés rendkívüli elterjedtsége 
folytán Németországban örökös érintkezésbe 
hozza egymással a legtávolabbra eső vidé­
keket is, szerfölött megnehezülnek a szük­
ségessé vált intézkedések. Alig képzelhető 
a vasutakon való közlekedésnek olyan el­
lenőrzése, mely meggátolhatná a járvány­
nak elhurczolását. Nem kételkedünk abban, 
hogy a németországi hatóságok, melyeknek 
szigorú fegyelmezettsége sokszor kiállotta 
a próbát, ezúttal is teljesíteni fogják köte 
lességoket, de azért Németország nagyobb 
városai aligha menekülhetnek meg a ko­
lera veszedelmétől, mikor az Hamburgban 
már százával szedi naponkint áldozatait.

És azáltal, hogy a kolera Németország­
ban kitört, sokkal fenyegetőbbé vált ránk 
nézve a veszedelem, mint volt addig, mi 
csak Oroszország felől kellett azzal szem 
ben védekeznünk. Németországgal Ausztrián 
át sürü érintkezésben vagyunk. Naponkint' 
többször érkéznél; hozzam; \ a-uti \ onatok, 
m el vél; utasokat és árukat szállítanak a 
német birodalomból. A kereskedelmi össze­
köttetés révén a Németországból kiinduló 
személy- és áruforgalom szüntelen érintke­
zést alkot Magyarország és Németország 
közt. Az, hogy Ausztria közbeesik s az 
osztrák hatóságok bizonyára megtesznek 
minden kitelhetőt maguk részéről, meg­
könnyíti ugyan nekünk a védekezés mun­
káját," de ez a körülmény nem szolgálhat 
okul

szemben most. már ne a legnagyobb erély- 
vei. lelkiismeretességgel és okossággal vé­

dekezzünk. Az a rendkívüli gyorsaság, méh- 
a kolera terjedését jellemzi, s a miről most 
már kétségtelen bizonyosság van előttünk,
mindenkit meggyőzhet arról ill
semmiféle optimizmusnak és reménykedés­
nek helye nincsen. És bebizonyult az is, 
hogy a kolerajárvány ellen való védekezés­
nél a képzelhető legoktalanabb eljárás a 
titkolózás, mit a közönség megfélemlítésé­
nek kikerülése czéijából alkalmazni szok­
tak. A hamburgi hatóságok is elkövettél; 
ezt az oktalanságot, s ennek köszönhető, 
hogv az erélyes rendszabályok már későn 
vétettek foganatba akkor, mikor a vészedé 
lem már egész nagyságában kitört.

Nálunk Magyarországon cddigelé még 
csak rendeleteket adtak ki, de oly mérvű 
előkészületekről, miket a veszedelemnek 
csaknem közvetlen közelsége mulha latin % 
nul szükségessé tesz, még nincsen tudo­
másunk. A belügyminiszter által a közigaz­
gatási hatóságokhoz intézett rendelet kö­
vetkeztében, a vidéken inkább csak afféle 
egészségügyi puhatolózások, mint czélszerü 
és szigorú intézkedések történtek. Es e 
puhatolózások az ország legtöbb vidékén 
a legszornorubb állapotokat konstatálták. 
Alig van város, hol a közegészségügyi vi­
szonyok kedvezőek lennének, s a hol a 
közegészségügyi intézmények körül a leg­
szánalmasabb el hagyatottság ne uralkod­
nék. Ehhez járul az orvosoknak és gyógy­
szertáraknak nagy hiánya, mert az orvo­
sol; leginkább népesebb központokon lak­
nak. mig a falvakban se orvos, se gyógy­
szertár nincsen. Fokozz; bajt

a, hogy a fenyegető veszedelemmel

A nő művészetének, kiállítása 
Parisban.

(L' .-juöüu.i «ka ári:» L: femme.)
Az T. t ion rentral des m ts decofatifs, a díszítő 

fi.éve-::etek központi egyesülete, dicsérendő eszmét 
valósított ni eg. midőn a kiállítás cziiueiiek és pro- 
grummjának megfelelően, a világ minden sarkából 

Xéiuelországot kivéve — összehordotta azt a bű 
i tanulságos an vágót, mely hivatva van bemu­
tatni a no tevékenységet és alkotó képességét a 
művészét és müipár terén, nemkülönben a nők 
lészere, különböző időkben és különböző népeknél 
került ruházati czikkek-, ékszerek- és csecsebecsé- 
1 . eredetiben, képben vagy sikerült utánza­
tokban.

Eredetileg egv La Plante czimü tárlat volt ter­
vezve a folyó évre, mely a növény szerepét 
mutatta volna be a díszítő művészet különböző 
ágaiban. A tervezett kiállítás pénzügyi nehézsé- 
g-.ibí ütközött, elhalasztották. Helyette rendezték 
a .JA kiállítást, mely — mint egy udvarias franczia 
luegjegvezte — Iegruéltóbb pótlása a virágnak.

Ä tulajdonképeni szakkiállítás a Champs Ely sees 
iparpalotájának első emeleti termeiben vau el­
helyezve, mig am.ak tágas földszintjét a modern 
franczia ipar és müipar termékei foglalják el.

A szebbnél szebb szobaberendezéseknek egész 
sorozata tárul itt elénk: remekművű legyezők, 
hangszerek, mesésáru ékszerek, divat- és pipere­
cikkek stb. lathatók itt oly gazdag választékban, 
mint akár csak egy kisebb világkiállításon.

Elismert tény, hogy a francziák utolérlietlenek a 
szobrászat művészetében. Élelmesen ki is aknázzák 
ezen előnyöket nemcsak a monumentális szobrászat 
terén, hanem a kis plasztikában is.

A legfénvesebb nevű művészek szívesen szegőd- 
T. -a a müipar szolgálatába. Miután nem kell tarta­
mok attól, hogv müvük kontárkezek által sokszo- 
tositva, eltorulva jelenik meg a közönség előtt.

A sokszorosítást is, történjék az márvány, bronz, 
vagy ezüstben, a legavatottabb szakemberek vég­
zik. igy aztán minden példány egy-egv becses 
remekmű. Természetesen, hogy áruk is megfelel 
művészi értéküknek, 2000—6000 franknyi összeg 
egy 18 vagy */9 életnagvságu szoborért nem tar­
tozik a ritkaságok közé.

A tárlat egyik specziálitása az állami es a 
bauvais-i goíehn-gyárak kiállítása. A ki csak régi, 
évszázados por és piszok által elfakult gobeiinokat 
látott, annak nem lehet fogalma arról a vasitó 
szinpompáról, meiylvel az uj gobelinek itt elénk 
ragyognak. A sziliek frissesége és az árnyalatok

zol-ünomsága sok esetben fölülmúlja a. mintául 
gúló olajfestményt.

A munkások — vagy talán inkább a tniivé- 
•clt — ügyességénél csak türelmük nagyobb, mely- 

ivei 8—10 évig cgy-egy nagyobb gobelinen eldol­
gozgatnál:. Az interieurökben is sok művészi becsű 
bútor, tükör, kandalló stb. látható, melyek — 
daczára a francziák republikánus érzelmeinek — 
jobbára a XVI. Lajos és az empire (I. Napoleon) 
korabeli Ízléssel készültek. Különösen szépek a 
boule és a liliomán metszett sárgaréz-diszitések- 
kel ellátott példányok. A korhű szöveteket a világ­
hírű lyoni gyár szolgáltatja, melynek külön pavi­
lonja is egyike a kiállítás legvonzóbb nézni­
valóinak.

Kevésbé meglepőek a porczellán- és majolika- 
ipar termékei. Ezen utóbbi iparág talán az egye­
düli, melyben Magyarország újkeletű müipara 
sikerrel versenyezhetne az évszázados francziával. 
A pécsi Zsolnuy-gyár itt kimagasló helyet foglalna 
el, ugv edényeinek alakja, azok díszítésének ere­
deti konczepcziója, főleg pedig zománczának pá­
ratlan átlátszósága ós élénk fénye által. Valóban 
kár, hogy a magyar müiparnak e büszkesége ez 
alkalommal nem mutatta be remek gyártmányait a 
franczia közönség előtt, mit különösen azért sem 
szabad lett volna elmulasztania, mert tudvalevőleg 
munkásainak túlnyomó részét — nők képezik. 
Természetes, bogy ezen par force nők számára 
rendezett kiállításnak nem csekély részét a divat- 
czikkek, öltönyök, kalapok, fehérnemüek képezik.

Csodálkozásomra többnyire keresett egyszerűsé­
get találtam ugv az alkalmazott színekben, mint a 
díszítésnél elütően azon úgynevezett < párisi ino- 
deliektőh. melyek nálunk irányadóul szolgálnak.

Az első emeletre érve, szemlélhetjük a tulajdon­
képeni szakkiállítást, mely két nagy csoportból: a 
retrospektiv és modern részből áll. A <;visszatekintő* 
kiállításnak talán legbecsesebb csoportját azon 
sorozat képezi, mely a női hajviselet fejlődését 
mutatja be a legrégibb időktől a jelenkorig.

60—70 gyönyörűen kidolgozott viaszk-mellszo- 
bor, derékig" a megfelelő ruházatban, mindannyi 
érdekes illusztrácziója az általa ábrázolt kor mű­
velődésének és — talán erkölcsének is.

A görög és római hajviseletnek egyszerű báját 
a középkor szögletes ridegsége váltja fel. A renais­
sance festői fonatjai és csipkés-gyöngyös főkötői 
után a divatnak legbadarabb túlkapásai következ­
nek. igy a XV. és XVI. Lajos korabeli hajviseleteket 
csak a legőrültebb szeszély és az exczentritás haj- 
hászaía gondolhatta ki. A toronymagasság u, árbo- 
ezos hajót, virágos kertet vagy egy állatcsoporto-

zatot ábrázoló hajdiszok nem-e hű visszatukrözői 
voltak az akkori világ erkölcsi és politikai tévelye- 
géseinek - Úgyszintén 1. Napóleonnak, a római 
konzulok és imperátorokkoz hasonló emelkedettebb 
vs nemesüitebb ízlését híven visszatükrözted az 
udvarában — és általa az egész müveit világnál — 
divattá vált utánzása az antik öltözeteknek és az 
ezzel elválaszthatlan hajviseletnek, melyre a régi 
görög és római női mellszobrok szolgáltatták a 
mintát . . . Néhány modern ízléssel fésült mell­
szoborral záródik az érdekes sorozat, mely a láto­
gató hölgyközönségre — szemlátomást — a leg­
nagyobb vonzerőt gyakorolja.

Nem csekély művészi és kultur-történeti becs­
esei bir azon gazdag sorozata az olajfestmények­
nek, aquarellek, pastellrajzok, metszetek ós fény­
képeknek, melyek az ismert legkiválóbb művészek 
által ábrázolt nők arczképeit tartalmazza, kik vagy 
társadalmi szereplésük vagy szépségűk által ki­
tűntek.

Külön gyűjtemény a divat hullámzásait mutatja 
be, ennek legérdekesebb és egyúttal igen mulatsá­
gos csoportját azon egykorú torzképek képezik, 
melyek a divat kinövéseit, sokszor igen drasztikus 
módon kigunyolja.

A két fölüli öl világított nagy teremben láthatók 
a jelenkor művésznői által készített festmények, 
rajzok és szobrok. Több ismert névvel találkozunk 
itt: igy a párisi «Salon»-ban többször kitüntetett 
Godin kisasszony előkelő arczképei által tűnik ki. 
Abbern Lujza aquarellben festett kecses virág­
csokrai, Mellin Gabriella lirnogesi zománezmüvei, 
Clovis Hughues asszony szobrai nem ismeretlenek 
a művészet iránt érdeklődő közönség elolt.

A kiállítás ezen része is bizonyítja azon tényt, 
miszerint a művészet sok ágában versenyre kelhet 
a gyönge nő az erős férfival, ha tál nem lépi a 
határt, melyet sajátos finomabb szervezete elészab.

Nu próbálkozzék meg monumentális müvek 
alkotásával, — sikert e téren alig fog aratni, mig 
a kisebb méretű és igényű müvekben kitűnőt 
létesíthet.

Ha valahol, ugv a tanügyi csoportban nehéz a 
francziáknak megtartani az elsőséget, melyet itt 
nem udvariasságból, hanem kényszerűségből kell 
más nemzeteknek átengedniük.

Már az első két teremben elhelyezett kiállítása 
a bécsi női szakiskoláknak, melyek úgy az öntuda­
tos vezetésre valló szabatosan készített munkák, 
valamint a földolgozott anyag bősége által kima­
gasló helyet foglalnak el, — irigységre indíthatják 
a franczia szakembereket.

A bécsi Kunstgewerbeschule, a Wiener Frauen-

útin bajai u vz z, u i u vauuLtuuo
csak vázlatos képét adtuk azon tanulságos anyag­
nak, melylyel az osztrák női szakiskolák átalános

erwerbverein es a Schule für Handarbeiter, karöltve 
haladva, alkalmat adnak a nőknek, hogy müipar 
és képzőművészet minden ágában kiművelhessék 
magukat.

Áz egyszerű levél rajzától kezdve az élő minta 
után készített arczképig, — a kérész töltésektől — 
a leggazdagabb aranvhimzésig igen, tág tere nyílik 
tevékenységének. Ha még fölemlítjük az itt, Válás­
ban is föl tűnést keltő, a Litnoges-i zománezmüvek 
mintájára készült változatos gyűjteményt, akkor 
CSE 
nak,
elismeréssel találkoznak.

Annyival is inkább ütköztem meg azon csodál­
kozáson, melyet honfitársunk Keglevich István 
gróf fejez ki, egyik budapesti laphoz intézett leve­
lében az osztrák kiállítás szegényessége fölött.

Talán elkerülte a nemes gróf figyelmét e két 
terem, melyek figyelmes megtekintése után alig 
teszi meg előbb említett nyilatkozatát.

Avagy csak a bécsi Handelsmuseumnak egy 
szekrényt megtöltő gyűjteményét értette, mely egy­
szerű vászon hímzéseivel és csipkéivel nem vete- 
kedhetik a magyar iparművészeti társaság és az 
iparművészeti muzeum szingazdag csoportjával ? 
Bármiül legyen, szerény véleményein szerint he­
lyesen cselekedtek a bécsi kiállítás rendezői, mi­
dőn a lösulyt iskoláik előnyős bemutatására he-

Távol legyen tőlem a kiállítás magyar csoport­
jában látható régibb és újabb keletű műtárgyak 
ériéket vagy a kiküldetésük jogosultságát kétségbe­
vonni. De megvallom, szívesen nélkülöztem volna 
a 60—70 többnyire olasz vagy német eredetű 
casulák és pluviálékból néhányat és beértem volna 
kevesebb tót hímzéssel, mintsem hogy nem talá­
lom a magyar női szakiskolákat képviselve a tan­
ügyi csoportban. A magyar csoport érdemes ren­
dezői ismerik a párisi, de ismerik főleg a magyar 
viszonyokat e téren.

Épen ezért nem lett volna szabad elmulasztaniok 
Francziaországnak bemutatni, hogy a még mindig elő­
szeretettel Pays des Tsigans-nak csúfolt Magyarorszá­
gon a kultúra legfontosabb tényezői: az iskolák, nem­
csak hogy mérkőzhetnek, hanem Paris, a nagy világ­
városnak hasonlóczélu intézményei fölött állnak. 
Az orsz. mintarajztanoda női osztályai és a vele 
kapcsolatos női festészeti akadémia, nemkülönben 
a Budapest székes főváros bőkezűsége által fen- 
tartott iparrajziskola nőnövendékei által készített 
dolgozataiból oly impozáns gyűjtemény alakítható, 
mely mindenesetre becsületére vált volna ha­
zánknak.

szomorú jelenség, hogy népünk nagy ré­
sze mélységes küzüaynyel iselkedil; a köz- 
egészségügy iránt, sőt az ország számos 
vidékén még most is elfogultság uralkodik 
az orvosok és a kipróbált gyógyszerek 
iránt. Régi mulasztások, régi hibák kárho- 
zatos következményei jelentkeznek az or­
szág közegészségügyének terén.

De szánalmasak a közegészségügyi vi­
szonyok nemcsak a vidéken, hanem a tő- 
városban is. Nem akarunk százszor el­
mondott dolgokat ismételni, hogy kimu­
tassuk a fővárosi állapotoknak szinte 
veszedelmes természetét, mely mellett ko­
lerajárvány esetén, különösen a mostani 
rendkívüli hőségben, a jó ivóvíznek teres 
hiányában s a mi rossz ivóvizünknél: is 
sokat emlegetett csekélysége folytán Rutin 
pest lakossága szerfölött kedvezőtlen hely­
zetbe jutna.

Ily viszonyok közt pillanatig se szabad 
késlekedniük az illetékes tényezőknek: sza- 
kitaniok kell azzal a régi rendszerrel, mely 
fűléje helyezte a közönség kényelmes nyu­
galmát és biztonságérzetét a legszüksége­
sebb óvintézkedésekkel összefüggő nagy 
közérdeknek. A kormánynak azon kell 
lennie, hogy egyrészről Ausztriának meg­
könnyítse a védelem munkáját és n Né-

E mulasztás sajnos ós egyhamar jóvá n -m te­
hető. A most bemutatott kétségkívül becses és sok 
tekintetben egyedül álló gyűjtemény :• rendezők 
buzgalmán kívül csal: azt bizonyítja, hogy vaunak 
ós voltak Magyarországon mágnásnők és főpapok, ' 
a kik nem sajnálták a pénzt a nmbecsü dolgoktól 
még akkor sem, ha azokat nem magyarok készí­
tették . ..

Anglia iskoláinak tartalmas és lelkiismeretesen 
rendezett sorozatát mutatja be. Nem kevesebb, 
mint huszonkét nőipariskolájának rajzaiból es lést-, 
menyeiből küldött mutatványokat.

Ezen munkákat ritka egyöntetűség jellemzi, mi 
arra enged következtetni, hogy a tanítványok in­
dividualitásának szabadságát korlátozzák. Pedig 
sehol nem akadna az egyéni fölfogásnak oly tág 
tere, mint épen a növények stilizálásánál, mi a 
bemutatott Anglia legkülönbözőbb vidékeiről bekül­
dött munkáknál mindig egy bizonyos meghatáro­
zott sablon szerint történik.

Becsesebbek a csendélet és interienz tanulmá­
nyok. melyekben a tanítványok az aquareil-feslu- 
szetben mutatják be nem mindennapi készült­
ségüket.

Paris minden «arrendiszemeníjeben - tart főn 
egy-két rajz- vagy nőipariskolát.

Az általuk kiállított rajzok, festmények, porczel­
lán és majolikára festett díszítmények, varrások és 
hímzések átalában a tanügyi osztály leggyöngébb 
részét képezik.

Lehetetlen volt kifürkésznem ezen visszás — 
hihetetlennek látszó állapotnak valódi okát. melyet 
nem a kiállításon, hanem az iskolák falai között 
lehetne kipuhatolni, melyre a nyári szünidők miatt 
alkalmam nem lehetett.

Egyetlen kivételt képez a IX. arrondiszement 
iskolája, melynek jeles tanára Mayenj: kitünően 
alkalmazott módszerével igen szép eredményt ké­
pes fölmutatni.

Parist, a fővárost, magasan túlszárnyalja e té­
ren Lyon.

Az ottani «Ecole de depin» és a «Goars mu- 
nicipial de broderies arlisíiques de la vilié» valódi 
mintaintézetek, melyek gyűjteménye egész soro­
zatát tartalmazza a szebbnél szebb munkáknak-

Jók még az amiensi «Ecole regionale des beaux 
arts», végre a nizzai «Ecole national d’art decora- 
tif.» Ezek is értelmes vezetésre engednek követ­
keztetni.

A franczia gyarmatok is küldtek egyet-mást, mi 
főleg vidékük házi iparát mutatja be és igy csak 
ethnografiai értékkel bir.

A magyar csoporttal az előbb említett bécsi ke-
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meiországgal való vasúti közlekedés mee- 
szoritásában ne vezettesse magát oly 
közgazdasági szempontok által, miknek az 
országot fenyegető veszedelem idején ural­
kodó módon szerepelniük n -inszabad, más­
részről a kormány tegyen meg az ország­
ban minden intézkedést a \ égből; hogy a 
védelem a legnagyobb internéi vitással mi­
előbb mindenütt megkezdődjék.

Nagyon sajnálatos dolog, hogy a fenye­
gető helyzet daczára is megtartják Becsben 
a nemzetközi gabona- és magvásárt. A 
bécsiek lokális önzése diadalmaskodott s a 
vásárból várható anyagi haszon kedvéért 
az osztrák főváros túl teszi magát nemcsak 
a józan okosságnak, hanem a becsületes 
lelkiismeretességnek parancsain is.

E kérdésben a bécsi sajtó a legvissza- 
tetszőbb magatartást követte. A becsi la­
pok a hamburgi kolera kitöréséről szóló 
első hírek után, indíttatva a józauész leg­
elemibb okoskodása által, hangoztatták a 
gabonavásár megtartásából esetleg szár­
mazható veszedelmes következményeket, 
minthogy e vásárra előreláthatólag Német­
országból csoportosan érkeznek majd ke­
reskedők. De már egy nappal később a 
bécsi lapok meghódoltak a lokális önzés 
előtt s egyszerre azt hirdették, hogy Becs 
városa biztosítva van minden járvány el­
len, tehát legyen szabad a vásár. És bár 
a bécsi tőzsdénél, a komoly veszedelemre 
való utalással, igen sokan kérvényezték a 
gabonavásár elhalasztását : a közérdeket 
legyőzte a lokális érdek s elhatározták a 
nemzetközi gabonavásár megtartását.

A kik tudják azt, hogy micsoda soka- 
dalmat csődit össze egy ily alkalom min­
denfelől, az beláthatja, hogy ez a nemzet­
közi vásár, melyet a magyar kereskedő- 
világ is tömegesen szokott fölkeresni, ránk

gondos előrelátással, okos óvakodással, a 
fertőz telenitő szerek és eszközök lelkiisme­
retes használásával a kolerajárvány pusz­
tításait könnyen meg lehet akadályozni. 
Francziaország példa rá, hogy a kolerától 
meg lehet menekülni, akkor is, ha már 
föllépett, mert a védekezésnek vannak 
egészén biztos eszközei és módjai. Arról, 
hogv ezek az eszközök és módok a kö­
zönségnek mindenütt rendelkezésére állja­
nak: a hatóságoknak kell gondoskodtok.

VIDÉK.
' A felső-baranyairef. egyházmegyében ievőraádi

lelkész; állomásra Kurucz Sándor mindszentbogárdi 
lelkészt választották meg. A turgonyi egyház lelkésze 
Lutár Sándor raadi h. lelkész lett.

* Szeged, aug. -ti. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A közigazgatási bizottság mai ülésén a 
pénzügy igazgató-hely elles jelentőse alapján százhet­
ven államkölcsönös házra tetemes hátralékok 
miatt elrendelte a végrehajtást, illetőleg az ár­
verést.

* T> ebre ez ezt, aug. 26. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A tiszántúli ref. egyházkerület mai köz­
gyűlése hattagú küldöttséget bízott meg, hogy a 
debreczeni egyetem felállítására számbavehető 
anyagi erőket a zsinat összejöttéig sürgősen kimu­
tass. Debreczen város és a debreczeni presbitérium 
megkerestetik, hogy ezen küldöttségbe a maga része­
iül is valaszszou tagokat. A püspököt felkérik, hogy 
ha szükségét latja, szeptemberre rendkívüli közgyűlést 
hívjon össze az egyelem ügyében. A város és az egy­
házkerület nagyszabású mozgalmat tervez a debre- j 
czcni egyetem erdekeben.

* Nagyszeben, aug. 26. A roman közművelődési 
egyesület holnap tartja itt közgyűlését. Az egyesület 
vezető tagjai egy fővárosi lap azon hírét, mintha a 
közgyűlés a millenniumi ünnepély ellen tüntetni szán­
dékoznék, rosszakaratú koholmánynak jelentik ki, 
mivel az egylet semmiféle politikai ügybe nem avat­
kozik és kizárólag csak közművelődési ügyekkel fog­
lalkozik.

nézve igen tragikus következményekkel
1 A 1 4 T. ■ t- , »1 4 \.-t 1 - 1 . n .1 Ív Aiitr n í n o rv x* -1 vjárhat. Kívánatos is lenne, hogy a magyar 
kormány valamely lépést tegyen ez ügyben 
s ha teljességgel nem sikerül a bécsi tőzs­
dének becsületes okokkal való meggyőzése: 
akkor a magyarországi kereskedőknek kel­
lene okosabbaknak lenniök s a fenyegető 
helyzetre való tekintettel, tartózkodniok 
kellene a bécsi gabonavásártól.

Újból hangsúlyozzuk, hogy a mostani 
viszonyok közt nem a küzpa/.ilasági. ha­
nem a közegészségügyi szempontoknak kell 
döntőknek lenniük.

Nagy feladat és nagy felelősség hárul a 
közigazgatási hatóságokra, melyeknek az a 
kötelességük, hogy szigorúan felügyeljenek 
az óvó-rendszabályok végrehajtására és 
pontos megtartására. Azon kell lenniük, 
hogy a hol szükséges, felvilágosítsák a 
népet arról, mivel tartozik a saját legdrá­
gább érdekének s mit kell tennie a végnél, 
hogy a veszedelmet magától távol tartsa. 
E kötelesség teljesítésében élői kell járató:: 
az orvosoknak, azután a papoknak, taní­
tóknak, értelmes tisztviselőknek s ing­
ázóknak, kikre a nép hallgatni szokott.

A veszedelemtől való okos óvakodás 
munkájában természetesen a h l.! I b fid ; 
a nagy közönségnek marat.:.tárniuk A 
műveltebb közönségnek támogatnia kell a 
hatóságokat, s példát kell adnia az alsóbb 
néprétegek számára a leaped insabb óva­
kodás mindenféle eszközének liaszi 
vak Hallgassa meg a tudomány áld 
próbált jó tanácsokat és alkalmazz: 
két, mert a veszedelemmel szemben 
uek se szabad elbizakodni •.

A tapasztalatok azt hizonviV

1892. szeptember l-től uj előfizetést nyitunk 
a következő feltételek mellett:

^.g'esz e-v-ze

1 írt SO 
3 írt SO

=0 írt — jsr.
Lapunk minden nap, tehát hétfőn és ünnepek 

után következő napokon is, megjelen.
Az előfizető nevenek, czimenek, lakhelyének és 

az utolsó postának tisztán olvashatóiig kiírását 
kérjük, hogy a lap szétküldésében hiba ne tör­
ténjek.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk.
Régi előfizetőink legczélszerübben cselekszenek, 

ha czim szalagjukat a posta-utalvány szélére 
ragasztva, beküldik a kiadó-hivatalnak.

Az eee re. ha t. előfizetőink az előfizetési határ­
idő lejárta előtt lakást változtatnak, az nj czim 
mellett a régit kérjük velünk pontosan tudatni, 
rui állal mindeu zavar vagy félreértés sokkal köny- 
n; ebben elkez-ülhetu.

,1. elojizetési pénzek e's posta-utalványok 
l -.pcsirz az Egyetértés kiadóhivatalába kül-

, ize tőink kényelmére kiadóhivatalunkban 
. ''(Hatói rendeztünk be. E sze­

ri-: a iizLHi óráié, leggel 8 órától este 8 óráig 
e- - í ka da i la n ul tartatnak.

Az Egyetértés kiadó-hivatala 
DalssinLáz-utcza 1. szám, 

Anüiassy-ut sarkán.

;- I

hr

ÚJDONSÁGOK,
— augusztus 26.

A fürdo-évszuk beálltával értenirjilk t. 
eluíizetoiasket. liogy kiadóin tataiunk a la- 
- <■$ . hüriiáayszor változtatják is lakhelyü­
ket. I : r '.. a pontosan elküldi, ka a lakás* 
váittí/íatás vele idejekorán közölietik. 4z 
ért:- : < ::ben kérjük mindig a legutóbbi 
rei:;í6-H ztesi helyet is megnevezni. Legezél- 
, « ri ib a te s; ob i kasziiá'atban vast ezim- 
*--Aa-. t értesítéshez mellékelni.

Füi-<lo-v emlékeknek különös Ügyeimébe 
i- Líiiíjiik még, hogy a fürdő-évszak alatt

egy hónapnál rövidébb időre is fogadunk
megrendeléseket.

— Személyi hírek. A királyné, mint Ischlből 
jelentik, az eddigi rendelkezések megvaltoztatesá- 
val, már e hó 28-ikan elutazik onnét és egyelőre 
Bajorországba utazik. — Rainer főherezeg és neje 
ma reggel Badenből Bécsbe érkezett. — József 
Ágost főherezeg tegnap óta Budapesten tartózko­
dik. — A dán király és királyné ma éjjel kísére­
tükkel elhagyták Gmundent. A királyi pár a 
luxemburgi nagyherczegi család látogatására a ho- 
henburgi kastélyba, Bajorországba utazik. — Iza­
bella spanyol királynő fürdő használatra tegnap 
este Schlangenbe érkezett. — Szögyény-Marich 
László, a király személye körüli miniszter ma 
Becsből Budapestre érkezett. — Gróf Széchenyi 
Imre berlini osztrák-magyar nagykövet ma Bécs- 
bő! horpácsi birtokára utazott. — Lönhart Ferencz 
erdélyi püspök piski-i nyaralójába utazott. — Dr. 
Belopotoczhj Kálmán tábori püspök tegnapelőtt 
Becsből Rózsahegyre érkezett, a hol több hétig 
fog tartózkodni. — Forinyák Gyula altábornagy, 
honvédségi adlátus Pécsre utazott.

— Ferdinand trónörökös menyasszonya a román 
királynénál. Mint a bukaresti hivatalos lap jelenti- 
Marié edinburgi herczegnő. Ferdinand trónörökös 
menyasszonya és édes anyja a múlt héten Neuwied 
mellett meglátogatták Erzsébet román királynét. 
A bukaresti hivatalos lap szerint a királyné nagyon 
boldognak mondta magát, hogy a trónörökös meny­
asszonyát megismerhette ós biztosította azt szereteté- 
rol. A királyné egészségi állapota, mint a hivatalos 
lap irja, egyre javul, de a királyné még mindig nem 
tud a sajat lábán járni.

— Uj kamarások. A Wály jeszemczei oankovich 
Lajos 19. sz. gyalogezredben főhadnagynak, továbbá 
Budt Gottfrid 6. sz. daidásezredbeli századosnak és 
gróf Ledóchowski József 3. sz. dsidásezredbeli fő­
hadnagynak, a kamarási méltóságot díjmentesen ado­
mányozta.

— Vaszary Kolos herezegprlmáa ma reggel ko­
csin Esztergomba utazott. Az egy háznagy néhány napig 
tartó pihenő után székvárosa környékén érseki vizsgá­
latot fog tartani és szeptember elején visszatér a fő­
városba. A herczegprimás tegnap délután megnézte az 
épülő Mátyás-templomot, hol Bogisich Mihály prépost, 
esperes és az építésvezető fogadta és kalauzolta. A tem­
plom nagyszerű építészeti arányai, a Lotz Károly által 
festett nagyobb és kisebb freskók, melyek a Boldogságos 
Szűz Máriának, mint Magyarország védőasszonyának 
egyes csodáit ábrázolják, a Székely Bertalan által fes­
tett misztériumok rendkívül meglepték a főpapot. Igen 
elismerőleg nyilatkozott az egész nagy műről s azt az 
óhaját fejezte ki, hogy a jövő évi Szent István-napi ün­
nepélyt már itt tarthassa. Ezért megbízta Bogisich 
esperest, hogy a még szükséges munkákról s azoknak 
lehető gyors befejezéséről előterjesztést tegyen, me­
lyet a kultuszminiszterhez fog elküldeni s egyúttal 
sürgetni fogja a templom belső elkészítését.

-A A jubileumi feliratok kiállítása iránt folyton 
nagy az érdeklődés. Tegnap ismét 850-en nézték meg. 
Az eddigi látogatók száma megközelíti a 21.000-et. 
Tekintettel a nagy érdeklődésre, a kiállítás e hó vé­
géig marad nyitva, s reggeli 9 órától d. u. 1-ig lehet 
megnézni.

— Natália visszatér Belgrádiba, Bclgrádból táv­
iratozzak : A kormány és a regensség közösen elha­
tározta, hogy uj törvényt terjeszt a szkupstina elébe, 
melylyel a Natáliát kiutasító korábbi törvény erejét 
veszti. Natalia tehát nemsokára vissza fog térni 
Belgrádba. — Egy másik belgrádi távirat jelenti, 
hogy Sándor király hosszabb kihallgatáson iogadta 
Natália udvarhölgyéi, Gyorgvevics Zaua kisasszonyt 3 
a beszélgetés kizárólag Sándor király anyja körül 
forgott.

— A hoavédmeuházból. A honvédmenbáz pa- 
rancsoka. Cserey ezredes, felterjesztést intézett a 
honvédelmi miniszterhez, melyben azt kéri, hogy a 
mostani szűk éttermeket a miniszter bővíttesse ki, 
különféle átalakításokat végeztessen és fürdőket csi­
náltasson külön a tiszteknek s külön a legénységnek. 
A honvédelmi miniszter az újításokat elrendelte s a 
munkálatokat már be is fejezték. A jövő héttől kezdve 
az öreg honvédek mar terített asztalnál étkeznek tá­
nyérokból s nem katona-sajkából, mint eddig. Az át­
alakítások aital a lakásviszonyok is javultak, eddig 
hat öreg honvéd lakott egy kis szobában, ezentúl a 
tisztek kettesével, a legénység hármasával lakik egy 
szobában. A fürdők már szintén elkészültek s hasz­
nálják is. A meuháznak most 98 lakója van és pedij 
27 törzs- es iőtiszl, egy honvédorvos, az öreg Fischer 
Adolf, ki még most is szolgál baj társainak tanácsosai 
és 70 közlegény.

— Kossuth Lajos neveaapja. Kossuth Lajos neve- 
nspját az eddig említetteken kívül a következő helye­
ken ülték meg: Várpalota hazafias közönsége, mint 
nekünk írják, mint minden évben, ezúttal is nagy lel­
kesedéssel ünnepelte meg Lajos napját. Tegnap este 
nyolez órára volt kitűzve az ünnepély a Korona- 
vendéglő kerti helyiségében. Megjelentek a mondott 
időben vagy 70—80 férfiak és nők vegyesen, part- 
különbség nélkül. Az ünnepélyt társasvacsora előzte 
meg. Sándor Károly székesfehérvári járásbiró, mint 
az ez idei ünnepélynek kezdeményezője, mondotta az 
első felköszöntőt szép, hazafias lelkes beszéddel nyitva 
meg az ünnepélyt, vázolva az ünnepély jelentőségét 
és azt a lelkesedést, a mely e napon minden magyar 
ember szivét áthatja. Lelkes éljenzéssel fogadott 
beszédét a nagy száműzött éltetésével végezte. Utána 
Szalag Ferencz ev. lelkész üdvözölte a társaságot, 
poharát a nagy hontalanra emelve. A társasvacsora 
után reggelig tartó táncz következett. — Siklóson, 
mint nekünk Írják, a Pelikán szálloda kerthelyiségé­
ben méltóan ünnepéltek meg Lajos napját. Az ünne­
pélyt Zeke Lajos, siklósi ref. lelkész, szép beszéddel 
nyitotta meg. Utána Vágó Lajos, kémesi ref. lelkész 
szólott nagy hatással. Végre Üveges Dezső tartott rövid, 
de erőteljes szép beszédet. Ezután vagy kétszáz terí­
tékű vacsora volt, melyen sok és szép felköszöntőt 
mondtak hazánk nagy fiára, Kossuth Lajosra. Vacsora 
után a fiatalság tánezra perdült, mely világos reggelig 
tartott. — Kossuth Lajos születésének kilenczvenedik 
évfordulóját, uagyobbszabásu ünnepélylyel ülik meg 
Siklóson, szeptember 4-ikén ; ebben az ügyben Siklóson 
atalanos pártgyülés lesz egybehiva.

— Római mérföld-kő. Érdekes ajándékban része­
sült a fejérmegyei és Székesfejérvár városi régészeti 
egyesület. Ugyanis Kereskényi Gyula érdi esperes- 
plebános átengedte az egyletnek a birtokán szántás 
közben napfényre került római-kori mérföld-mutató 
követ, a melyet már a budapesti nemzeti muzeum is 
meg akart tőle szerezni. A csaknem 17 százados em 
lék felirata a következő :

Imp. Caes.
Ma. Aur. Severus 
Alexander 
P F Aug. Pont 
Max. Trib.
Pót. Vilii.
Cons. III. P. P.
Restituit 
ab Aqui.
M. P. XV.

A mi, ha a rövidítéseket kiegészítjük, ezt jelenti : 
Imperator Caesar Marcus Aurelius Severus Alexander 
Pius Felix Augustus Pontifex Maximus Tribunitiae 
Potestatis VIIII. Consuls III Pater Patriae Restituit 
ab Aquinco Mille Pedes XV. — E szerint e mérföld 
mutató követ Severus Alexander császár (222—235 
Kr. u.) állíttatta föl Aquincumtól (Buda) 15 ezer 
lépésnyire.

— Záazló-ezentelÓB Káté-Szálkán. A máté­
szalkai választókerület függetlenségi és 48-as pártja 
közadakozásból készült díszes és értékes zászlóját 
augusztus 21-én szentelte fel Máté-Szalkán, mint 
kerület központján. A zászlószentelés sok résztvevő 
jelenlétében nagy ünnepélyességgel folyt le a vámház 
udvarán. Ily szép hazafias ünnepélyt Máté-Szalka városa, 
tudósítónk közlése szerint, még sohase látott. Az ünnepélyt 
Kincses István szálkái ref. lelkész nyitotta meg szép 
beszéddel; utána Biki Károly györgyteleki ref. lelkész, 
a párt volt képviselőjelöltje mondott magvas be­
szédet. Ezután következett a zászló megkoszorúzása s 
a szegek Leverése. Az első arauyszeget liosvay 
Aladárod zászlóanya verte be. szintén ő szegezte fel a 
gyengélkedése miatt távol levő másik zászlóanya, 
Szálkái Sándornó értékes szalagját is a zászlóra. A 
szegek Leverése után Kubinyi Bertalan nagy hatással 
szavalta el Kosa Ede jármi-i ref. lelkésznek s a párt 
jegyzőjének ez alkalomra Írott ódáját. Az óda elhang­
zása után Szálkái Sándor, az egyik pártelnök, rövid 
beszéd kíséretében átadta Kosa Ede rc-f. lelkésznek 
márczius 15-én tartott ünnepélyen kifejtett iro­
dalmi tevékenységéért neki felajánlott arany tollat 
Erre a százakra menő közönség elénekelte a Szózatot 
s a 350 forintba került diszlobogó alatt folyvást i 
Szózatot énekelve, végig vonult Szalka főterén. Sár 
kadi vendéglőjében nyolez órakor kezdetét vette i 
tánczvigalom, mely a párt pénztárának szép jövedel 
met hozott. Az ünnepélyen a nagykarolyi függetlenségi 
part Brody Lajos ügyvéd vezetése alatt hat taggal 
képviseltette magát; Uray Imre beregi képviselő sür 
gönyileg üdvözölte a pártot. \ máté-szalkai választó

teremben oszioz- 
galicziai tartómé­

ra v iszonhimzésfck,

reskedelmi múzeumon kívül e. 
kodnak még a eseh-moiva u 
nyak küldeményei, me k job 
••sipkék és a né-pvis. ti:

A modern kézi munkák 1- :;i 
alatt volt, midőn utol ram.. torod az i varpa­
lotát. A rendezők szives előzék enysé; folytan az - 
ban. áttekinthettem a ki..állandó anyagot, n i azon 
tudatot ébresztette bennem: hog- inog hídig 
készülnek nagy számban oly kézi í. unt: áh, t ; -ivek 
látásánál csak sajna, .i lehel a ■ :■■■■:.. i.-t ::íoít 
időt, türelmet <•- ü. ye-. éget, í.i-.-rl . helyi-.L-nüI 
választott es rosszul ; ikai.azzoi i..:-. i ima'.’. — 
daczára a legfigyelmesebb kw .•iguzfe.i.vl-: i - mü- 
becscsel nem bírhatnak

Ezért a női szakiskolákban náná .. ke.- 
kellene törekedni, hogy az értékű >• ; ' .
íejlesztessék azon téves nézetek rovm.a’u. tzrk. 
■víizedek óta befészkelték magul. ' 1 • így.:..!: 
iecszeibe.

Mindenkor elfogadható mintául szc. .m at 
letudni dekoratív művészet, melynek :. i ■ mmo- 
áxvti n kiállításán látható csoportja mibkivül i ■ 
anyagot szolgáltat mindazoknak. k:k tutmini v- 
tudni akarják; miként alkalmazzuk a termeszét 
aital nyujtett alakokat, (állatok, virágok stb.) a női 
kézi munkára, tekintettel azok előállításának anya­
gára és rendeltetésére ?

Györgyi Kálmán.

R

é tették, hogy megbocsássak magamnak, 
hasd csak századunk nagy gondolkozóit, tanul- 
iánvozd a niélyelméjü lélekbúvárokat vagy az 

-cszü liziúiógusokat, legyen az. Feuillet, Charles, 
iu.. vagy Rihot, mindnyájan azt fogják neked
.íiá, hogy az ceti csas 1 
. eivszerücn eiu uítnak .

.rcz, a melyben a gyun-
spiritualisták csz-A

nieletei avü.Ldk, hazugak es 
I .! volna lelkiismeretűnk, mikor nincs lé­
lt i.; R...V pedig lelki ismeret nélkül nincs lelkiisme­
reti furdalás nélkül nincs megbánás I

a. gond nélkül és boldogan éltem, és sohasem 
sndoltain arra az asszonyra. Te kárhoztatsz, hogy 
ípes voltam nőül venni Florencet és ót szeretni? 
k ;-.n cs en ezzel rovom 1c korábbi tartózd-
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— De azutan, azután ! Hogyan lehetséges az, 
tiogv nem érezted cselekvésed gyalázatos voltat, 
hogyan lehetséges az. hogy meg nem vetetted
magadat ?

Roland lassan ment végig a szobán. Azután 
megállóit húga előtt és tompa hangon viszonza :

— Miért vetettem volna meg magamat ? Én 
csak az ősi, örök törvénynek engedelmeskedtem, 
mely azt követeli, hogy az erősebb nyomja el a 
gyöngébbet . . . Igaz, a Darwin-féie bölcselet nem 
ismeri el jogosultnak a gyilkosságot. A nagy ter­
mészetbúvár csak azokról a fiatal, az emberiség­
ben meglevő erőkről beszélt, melyek a magokat 
túlélt fajokat megsemmisítik és helyöket elfoglalják. 
De azok a következtetések, a miket ezekből az el­
méletekből levontam, igazoltak önmagam előtt és

Alice felszökött s n-My felháborodással kiál­
totta föl :

— Hat az Uten? ... Az istenre nem i. gon­
doltál ?

Roland fájdalmasan kaczagotí.
— I i-zen tudod, hogy nem hiszek benne!
— Nem hiszed az istent ? Oh, szeren esetien, 

hiszen az isten maga kényszerít arra, hogy liigyjcl 
benne ! 0 készített elő, vezetett és döntött el min­
dent. Úgyszólván a kezednél fogva vezetett oda, a 
hol most állasz. Nyugodtan és boldogan hagyod 
t-1 Amerikát; ujult erővel és feltétlen bizalommal 
veted magadat újra bele a havezba. Sikerül min­
den dolgod. A szerencse, mely egykor olyan ke­
gyetlen volt hozzád, kedvez neked ; biztosítottnak 
latod azt, hogy büntetlen maradsz, nemde ? A 
világ nem tudja azt, hogy gyilkoltál, hogy loptál ? 
ki vághatja arezodba a bűntényeidet ? ... Az 
isién ! . . . 0 várt reád . . . Utadba küldte Flo- 
reiicet, s te megszeretted öt és u is téged I Boldog­
ságot reméltél ? Balga ember! Hát miért nem 
találtad te azt különösnek, hogy találkoznod kellett 
az áldozatod leányával V Annyi leány van a vilá­
gon, a kibe szerelmes lehette! volna, a kinek oda­
adhattad volna a nevedet! De neked ezt az egvet 
kellett kiválasztanod, a nélkül, hogy tudtál volna 
valamit a családjáról, a múltjáról. Erin vett rajtad 
a szerelem, s te imádtad azt az idegen leányt, 
jovődet csak benne és általa láttad lehetőnek ! . .. 
Ali, azt logod erre mondani, hogy puszta vélet­
len ! így nevezitek ti a gondviselést! . .. Gondol­
kozzál csak és ítélj ! Az a gondviselés, a melyet 
tagadsz, vezérelte hozzád Florencet, mert az isten 
azt akarta, hogy magad készítsd el magadnak a 
büntetést. És ez még nem is minden. Ugyanaz a 
gondviselés vezette utadba Francois Chevrint...

S mivel egyszer bűntényt követtél el, másodikat is 
kellett elkövetned.

Roland megdöbbenve e szavak czáfolhatatlan 
világosságától, mozdulatlanul hallgatta. Azoknak, a 
kiket szeretünk, nemcsak a szavaikkal, de azzal a 
hanggal is, a melyen ezek a szavak mondva vau­
nak, befolyásuk vau reánk, és Roland gyermek­
korától fogva varazsoltutta el, vezettette el magát 
a húga hangja által-

Alice szenvedélyesen beszélt tovább :
— Ls mentségedre a filozófox agyafúrt okosko­

dásait es a természetbúvárok áltételeid hozod lel. 
Nem vagyok olyan tudós, mint te, és nem ismerem 
azokat a munkákat, a melyekről beszélsz ; de azt 
sohasem lógom elhinni, hogy egy tehetséges, eszes 
ember tagadhatja a szabad elhatározás, a cselek- 
völeg fellepő akarat létezései, mely lehetővé teszi, 
hogy válaszszunk a jo és rossz között. Hogy a nagy 
tömeg nem érti meg a mély gondolkozók müveit, 
az lehetséges ; hogy a félmüveitek hibás következ­
teléseket vonnak le egy helyes elméletből, azt szin­
ten megengedem. Ezeknek az embereknek kényel­
mes lehet az. hogy abból, a mit olvastak és kel­
lően meg nem emésztettek, csináljanak magoknak 
egy épen nekik tetsző, kellemes erkölcstant De Ie- 
heiséges-e, hogy te rólad ilyen tévedést föltegyek? 
Te rólad, a ki mindent tanulmányoztál, kinek 
érett a szelleme és gyakorlott az elméje ? Azokat 
a mentségeket, a mikkel cselekvésedet szépilgeted, 
már magad megczáfoltad, mihelyst csuk el is gon­
doltad őket, sohasem lógom elhinni, hogy neked a 
bűnödről ne lett volna tiszta, világos tudatod. 
Szerencsétlenségedre a büszkeséged hangosabban 
szólt, mint a lelkiismereted; a büszkeséged, mely 
pénzre sóvárgott, mert hiúságod sértve voll, midőn 
szerencséd megalapításán fáradoztál. És ismét 
csak a büszkeséged az, a mely fentartolt, mi­
kul' már gazdag voltál s millióiddal uralkodtál a 
világon, mert még akkor is tudtál magadnak ment­
ségeket keresni és találni ... De a gyalázatosság 
az egészben az, hogy nőül vetted Florencet, hogy 
áldozatodnak a gyermekét hitveseddé, szerelme­
seddé, életed párjává tetted ! És ezt az átkos há­
zasságot te mosolyogva, emelt fővel tudtad meg­
kötni !

Roland legyőzve borult 1c húga előtt, és fejet 
hajtott.

— Oh tudom, hogy mit fogsz felelni, folvtatá 
emez szenvedélyesen. — Hogy az anya halálát leve­
zekeld, boldoggá tetted a leányt és visszaadtad 
neki az anyától elvett pénzt; sőt adtál még neki 
jelentékeny vagyont is. Mindez csak hazugság és

kerület függetlenségi pártja most nagyon erős s ma 
a helyzet ura. A pártszervezésben s megteremtésben 
az oroszlánrész Szálkái Sándort, liosvay Aladárt és Luby 
Lajost ületti. A három elnökkel vállatvetve működnek 
Dienes Lajos, Kiss Bertalan, Kun Ádám. Brill Károly 
es Kő.a Ede is mint a központi bizottság tagjai s 
minden erejükkel oda hatnak, hogy a part lobogóját, 
mely a legutóbbi választankor az erőszak és lélekva* 
sárlas aital leveretett, diadalra emeljek.

— Holdházy püspök beteg, Holdházy János czim 
zeles püspök, mint részvéttel értesülünk, néhány nap, 
óta fekvő beteg. Alighogy Alcsuthról visszament Győrbe,, 
szemgyeladást kapott s a makacs szembaj ágyba dön­
tötte. A betegség szerencsére nem ad komoly aggo­
dalomra okot.

Megkínzott katonaság. Mióta a kánikulai hó 
ség valóságos Afrikává változtatta át földrészünket, 
naponta közölnek a lapok megdöbbentő híreket arról, 
hogy mily temérdeket kell szenvedniök a szegény ka­
tonáknak, a kiket parancsnokaik az égető napon is 
mértéktelenül kínoznak a folytonos gyakorlatokkal. 
Most megint kaptunk egy ilyen hirt Nagyváradról. Tu- 
dósitónk azt távira tozza, hogy a 4-ik honvedezred 
Borosjenön állomásozó 3-ik zászlóalja tegnap érkezett 
oda. A katonák három nap alatt tették meg az 
utat a rettentő hőségben. Menetelés közben 
csak úgy hulltak a szerencsétlen, agyoncsigá- 
zott katonák a sorból; az ut kétfelől telve volt kidőlt 
emberekkel. De azért folytatniok kellett a menetelést. 
Mire a zászlóalj Nagyváradra érkezett, nvo’czvanhat 
embert kellett kórházba szállítani súlyos betegen. 
Közülök egy napszurás következtében meghalt.

Ezzel kapcsolatban közöljük a budapesti helyőrség­
ről elterjedt hírekre vonatkozólag a következő helyre­
igazítást : «A budapesti helyőrség csapatai augusztus 
18-ikán, a király születésnapján tábori misére a vér­
mezőre vonultak ki. A díszszemléről való bevonulás­
kor a hőség következtében néhány könnyű betegedés 
fordult elő, melyek azonban még csak a kórházba 
való szállítást sem vonták maguk után. E hó 19-ikén, 
20-ikán, 21-ikén, 23-ikán és 25-ikén Budapes­
ten egyátalán nem voltak gyakorlatok, 22-ikéu é* 
24-ikén pedig csak rövid ideig tartó gyakorlatok vol­
tak és Budapesten nem is fordult elő a katonák közt 
napszurás. A 23-ik gyalogezred e hó 19-ikén Pécsre 
a 32-ik gyalogezred 21-ikén Kaposvárra ment dandár- 
gyakorlatokra. A 23-dik gyalogezredtől e hó 21-ikéo 
három embert hoztak uapszurássál az itteni helyőr­
ségi kórházba, kik közül egy súlyosan beteg volt, 
22-ikén négy legényt hoztak, mind könynyü beteg. A 
32-ik gyalogezrednek e hó 21-ikén menetelés közben 
tizenöt legénye dőlt ki, kik közül három könnyű 
napszurást kapott, egynél pedig súlyosabb napszurás 
mutatkozott. Mind a négyet a kórháznak kellett át- 
adni. Ezenkívül ezen a napon Pekarek János őrmester, 
a ki alkoholista volt, szivszélhüdésben meghalt. E hó 
22-ikén ugyanezen ezrednél mentelés közben tizen 
dőltek ki, kik közül hetet könnyű napszurással át­
adtak a kórháznak. Ugyanekkor Kozmáry Emil egyevi 
önkéntes napszurás következtében meghalt. Schmidt 
Gusztáv ugyanezen ezred őrnagya lovastul elesett és 
ennek következtében betegedett meg. Mindazok a 
katonák, a kik napszurás következtében a 17. számú 
helyőrségi kórházba kerültek, a javulás utján vannak. 
Más betegedési eset, mely a nagy hőségre volna visz- 
szavezethető, nem fordult elő.»

— Oláh dolgok Tordán. Tordai levelezőnk azt » 
figyelemre méltó hirt közli velünk, hogy az oláhok 
Tordán egyre jobban terjeszkednek. A leghatalmasabb 
lépést épen ezen a nyáron tették, mig a tordai Ratiu- 
féle komédia a legjavában folyt. Néhány évvel ezelőtt 
ugyanis a város polgármestere, Velits Ödön. eladta 
az oláh eklézsiának a főtér legszebb helyén azt a 
gyönyörű uagy siktercs telket, melyen még teljesen 
ép állapotban állott az a ház, melyben gróf Bethlen 
Miklós, a XVII-ik század jeles diplomatája s naiv ked- 
vességü önéletrajz Írója született. A varos első em­
bere potom 1U—14 ezer forinton adta el a telket, 
melyre a szegény oláh eklézsia a nyáron monumen­
tális' palotát épített. Az építkezéshez szükséges pénzt, 
mintegy hatvanezer forintot a Tordán levő Arle- 
siánu nevű oláh bank adta, úgy hogy Tordán most 
a vármegye kolosszális épülete után a legmonumentá- 
lisa'ob épület az oláh eklézsiáé. Az épület kétségkívül 
díszére válik a városnak — külső tekintetre, de, hogy 
mire fogják az uj palotát használni, nem lehet tudni ; 
ezt titkolják. Alighanem összefüggnek azonban ezzel 
az építkezéssel a tordai kedvezőtlen magyar tanügyi 
viszonyok. Van ugyanis itt, irja torda levelezőnk, az ál­
lamnak egy berhazbau fentartolt poldán iskolája, 
négy, esetleg öt osztálylyal, melyben az unitárius fe­
lekezet, mint házi gazda, fentartja a latinnyelvü tan- 
folyamot (eddig a görögöt is íentartotta az \

ámítás ! A vétket csak a megbánás törölheti el, es 
te nem ereztél megbánást, nem éreztel lelki mar- 
dosast. Tettednek gyalázatosságul csak akkor kezd- 
ted érezni, mikor második bűntényt kellett elkö­
vetned . .. Boldogtalan ! Mindezt mcgcsulckcdtcd! 
kokkal jobban szerettelek eddig, semhogy most 
gyűlölhetnétek, de lehetetlen, hogy meg ne vesse­
lek, téged, a testvéremet, a kit egykor oly annyira 
tiszteltem, becsültem 1 . . . És ezért átkozlak . . . 
Te összetörted az én bálványomat! és ha nem 
volnék szivem mélyéből vallásos, hivő keresztény 
nő, most kétkedném mindenben es mindenkiben. 
Kiben higyjek most már, midőn bc-nned meg kel­
lett csalódnom ?

Alice olyan rettenetes fájdalmat érzett, hogy 
könny omlott a szeműből, és Roland is sirt, mert 
jól érezte, hogy többé már semmije sincs, mert 
buga is elpártolt tőle. Még folyvást lesujtutlan 
hevert ott a szőnyegen Alice előtt, borzongásoktól 
reszkető testtel.

— Igazad van, nyomorult ember vagyok, da­
dogd. — Nincs számumra mentség és nem érdem­
iek részvétet. És mégis hozzád fohászkodom és 
esedezem, hozzád, a ki lelkiismeretem, a ki 
Lírám vagy. Ne hagyj el, ne legyek egyedül . . . 
Bocsáss meg !

— tiohu I
— Alice, Alice! Gyermekkorunk emlékeire kér­

lek, ne légy könyörtelen. Lehetetlen a Le megveté­
seddel tovább élnem. Az a gondolat,, hogy te 
néni vagy többé a támaszom, a menedékéin, a 
vigasztalásom, elviselhetetlen . . . Bocsáss meg 1

— Soha ! ismétlő Alice.
— Uh, az az áldott, mennyei gyermekkor, a 

melyet együtt töltöttünk ! Te még egészen kicsiny 
voltál, én találgattalak járni s te nyakamra fontad 
kis karodat és azt mondtad, hogy mindennél job­
ban szeretsz a világon. Hát mindezeknek az em­
léké neked semmi ? És utóbb, mikor egyedül ál­
lottunk a világon, mennyire erősítette, aczélozta 
lankadó bátorságomat a te mindig éber gyöngéd­
séged! Légy könyörületes! Vess egy irgalmas pil­
lantást a te szerencsétlen bátyádra, a ki feléd 
nyújtja a karjait és könyörög hozzád ... Bocsáss 
meg nekem.

— Soha! monda Alice harmadszor is, de meg­
tört hangon, mintha erejét végkép fogyni erezné.

Roland fölkelt. El akart rohanni s alig bili 
járni is. Idegesen hadonázott két kezével a leve­
gőben, beleütődött a bútorokba s ittas ember 
módjára tántorgott neki a falnak ...

Kiváuszorgott, Alice pedig egyedül maradt, és

ekkor egy hangos sikoltással eszméletlenül rogyott 
a szőnyegre.

IX.
F, szörnyű jelenet után Roland ágyba feküdt s 

nem kelt föl. Az utóbbi napok rettentő lelki izgal­
mai végre megtörték az ó szívós természetét is. 
Az idegesség egyre rosszabbodott s vele a szív­
baj is, melyben már hosszabb idő óta szenvedett 
s melyet hasztalan iparkodtak digitalinnal eny­
híteni.

A megijedt Florence már másnap elhivatta házi 
orvosukat, dr. Allouardoi, ki nem titkolta aggo­
dalmát. A tüneteket, gyakori szélüdés és állandó 
álmatlanság, melyet csak veszedelmes szerek gvő > 
hettek le, igen aggodalmasaknak találta s a beteg­
ség pár nap alatt csakugyan annyira rosszabbo­
dott, hogy környezete elveszettnek tekintette Ro- 
landot.

ITorencenak a fájdalma szivszakgato volt.
A beteg jelenlétében még sikerült valahogyan 

eltitkolnia hinzu nyugtalanságát, de a mint ege ­
dül volt. csöndesen sirdogáií és semmi sem vi­
gasztalhatta, sem az Alice szavai, ki csalóka re­
ményűvel biztatta, sem az orvos habozó szavai, a 
ki áltatni szerette volna.

Maga a beteg kimondhatatlanul szenvedett. 
Minden pillanatban heves nyüallást érzett a mel­
lében.

(Folytatása következik.)

AZ ELET KÖNYVE.
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— Menjen a maga utján, folvtatá keserűen a 
grófné ; a csere, a mit e szerelem nyújt vesztesé­
geiért, nem sokáig fogja őt kielégíteni, a ki egé­
szen más társasághoz, más légkörhöz van szokva. 
De csak tombolja ki magát, és ha mégis visszatér 
«egyedül • hozzánk, bármikor befogadjuk a té­
velygő liut, csak Pártén Sabina nem lépi át soha 
e kastély küszöbét. Arra esküszöm, hogy nem lesz 
ő utódom e termekben.

Marianne mindnagyobb csodálkozással hallgatá 
anyja szavait, a kit ma lehetetlen volt tépelődésé- 
től eltéríteni, s kiben nem tételezett föl ennyi 
szenvedélyt. ... El volt az keseredve szive me­
lyéig cs Marianne tartott tőle, hogy a nagy és

Most azonb 
v#n keletkezőben az 
körül. A közös szerződ 
van hat év. Addig a torz! 
fog tartani, ha ugyan nőj 
kezet szűk anyagi viszonl 
halta fenn a gimnáziumot] 
latin és görög nyelvnek 
sát. Erre a kormánynak il 
vidéken a polgári iskola \f 
rátkozva az emberek, al 
erősebb. E két tárgyb<| 
ban a kormány nem I 
a7 pi végzett növendékek] 
vizsgálatot kell ezekből 
ezért, vagy egyébért, nen 
V-ik osztályban beszúrni 
tanítását, a minek miij 
lesz a következése, hogy 
mert láthatólag e gimnazl 
tik eddig is a polgári o^j 
iskola apadásnak indult ~| 
felé húz, addig az oláhc 
fák az oláh gimnáziul 
nagy tere van itt. Ez a I 
dón. — Egy márih tordd 
dologról őrlésit bennünket 
dán. irja másik levelevőnl 
le Kossuth Lajos nevenafl 
rákon és nyilvános teriüie 
lók lobogtak ős ki voltai 
jenepgy’.et játszott : a Imi 
alatt a Kossuth-nótát t ni 
eregetett. Ezután táncztml 
a bel Kossuth Lajos!» arc 
Kossuth Lajos felírással, 
az óriási néptömeg leveti 
hazafi képe előtt s férfkl| 
ték a Kossuth-nótát.

— A Kossath-Unnep
«égé mai ülésen megbeszl 
s a programmtervezet 
elnöklete alatt bizottságot 1 
baton este hét órakor tárj 
lésén fogja előterjeszteni 
zoltság irodájába, mell 
állandóan érkeznek a 
özéről a mozgalomhoz 
nyilatkozatok. A nemzeti 
döttségileg tudatta csatlaj 
pénzügyi albizottságának 
Madary Gábor. HahóthJ 
magukra.

— A tállyat Koséul 
nemzeti adakozásból ujj; 
ev. templomot, mely arrl 
telték és konfirmálták 
19-én, Kossuth születése 
Ívesen. Az ünnep részleti] 

Szeptember 18-án déli 
napi ünnepély jelzésére 
lalnak. Szeptember 19-i 
romszori beharangozás ul 
pél rés felavató istentiszf 
után az oltár! szertartást! 
ev. lelkész. A második é| 
latot tartja a szószékből 
fő esperes. Ez.zei egyidejűi 
közönség részére alkalmi 
előtt Czékus hiszi abal 
házi beszéd után Zelenl\ 
a megújított templomra 
éását adja. Ugyancsak 
baky József és Turócz\ 
mellett az Ur szent vac?< 
Károly diósgyőri lelkész 
nagybányai lelkész keresi 
reczeni lelkész menyasszl 
Lajosnak e temploma 
megörökítő emléktáblát 
gffölési képviselő, mint al 
etövke. Kimenetkor offer j 
az építkezési pénztár jav] 
ebéd. Este az e czélra b| 
művészek közreműködés 
boBfverseny.

— A leplezett Eta* 
jéapoiis czimü olasz 
itisti!, hogy manap mépl 
Isnoi. A tudós tanár azt] 
Pöl forgalomba hozott hí] 
a túlzott híreket az Etij 
elöljárói hozzák forgatói

szokatlan megrázkódtat] 
bírhat annak egészségé]

Azonban másnap 
Ö álmatlanul töké az 
kotnorna monda, nzq 
nap üdén jelent meg .r 
többé a múlt nap k 
rammjában semmi s 
komorodoti el. midőn 
orvos, elhozván Pártén! 
nek nyilatkozott a lif 
tnondá. hogy 6 nem éi 
magát : <ie kinyilatkozta 
által neki hagvomunytl 
le. mert az boss ] 
jutalma, jövőjének Liztc 
ződésiieg, midőn A dór] 
kiképezését elvállal i a. 
ahhoz megszolgált, k| 
vén jelenleg egyedüli 
tartsa lenn maga élt 
dik és semmi feltétel 
kívánságát.

— A tanár, folyt; 
tizennyolc?, évet töltőt« 
ban s elég nehezére 
kifizetni, de neki ma: 
az itt tartózkodás, < al 
utazik. . . .

A grófné az első pz 
üzenetre.

De Mariane a tanári
— Hogy ha annak 

nyugdíjhoz joga van. ]
Uassankint belenyúl 

talán, mint a hogy ml 
Iáiba; és nem is kedv] 
már teljes áhiiatossága 
metésén, annak h lki ij 
mentek, szemlélvén I 
vencz virágaikat, a ml 
szelnek fognak indián] 
kelletére. ]

A kastélyban minci 
lelki nyugalmon, melyei 
zasztó eseményt a gról 

Kriza orvost pedig f 
közönyösség, mert ő e| 
menytől, s már előre 1
tanácsadót és békítőt, 
mindkettőnél érdeme] 
mindebből nem lett sJ

lisL
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bn erős s ma 
Inegteremtésben 
[ Aladárt es Luby 
[»tve működnek 
In. Bilii Károly 
lottiág tagjai s 
1 part lobogóját, 
Lik es lelekva*

tzy János czim- 
bk. néhány nap 
Lament Győrbe, 
ibaj ágyba dön- 
|i komoly aggó-

I kánikulai hó 
|t földrészünket, 

i híreket arról, 
a szegény ka- 

getö napon is 
gyakorlatokkal, 

Igy varadról. Tú­
li honvvdezred 
Jegnap erkezett 

tették meg az 
^telés közben 

agyoncsigá- 
lelve volt kidőlt 
h a menetelést, 
[t, nyolczvanhat 
Isulyos betegen. 
I meghalt.
■esti helyőrség- 
■vetkező helyre- 
fctai augusztus 
[misére a vér- 
Jaló bevonulás- 
Inyü betegedés 
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osztályban.) Most azonban holmi torzsalkodás-féle 
van keletkezőben az állami- és felekezeti ügy 
körül. A közös szerződés húsz évéből még hátra
van hat év. Addig a torzsalkodás is valószínűleg meg 
fog tartani, ha ugyan nem fejlődik hábortivá. A fele- 
kezet szűk anyagi viszonyok között lévén, nem tart­
hatta fenn a gimnáziumot; bérbe adta, de kikötötte a 
latin és görög nyelvnek saját költségen való taníttatá­
sát. Erre a kormánynak is szüksége volt, mert ezen a 
vidéken a polgári iskolával még nincsenek megba­
rátkozva az emberek, a gimnázium eszméje még 
erősebb. E két tárgyból való vizsgálatot azon­
ban a kormány nem fogadta el, úgy hogy
a? itt végzett növendékeknek más iskolákban felvételi 
vizsgalatot kell ezekből a tárgyakból tenniük. Talán 
ezért, vagy egyébért, nem lehat tudni, a felekezet az 
V-ik osztályban beszüntette a latin es görög nvelv 
tanításai, a minek minden valószínűség szerint az 
lesz a következése, hogy az V-ik osztály megszűnik, 
mer' láthatólag e gimnaziális tárgyak miatt dédelget­
ték eddig is a polgári osztályokat. Szóval a kétágú 
iskola apadásnak indult s mig itt a magyar érdek két­
felé liuz, addig az oláhok az uj palotába beállít­
ják az oláh gimnáziumot. mert az oláhságnak 
cagv tere van itt. Ez a veszedelem kisért most Tor- 
dán. — Egy másik tordai levelezőnk ürvcridetesebb 
dolozrol értesít bennünket : Dr. t'.aliu városában. Tor- 
dán. Írja másik levelezőnk, lélekemelő ünnepély folyt 
le Kossuth Lajos nevenapjának előestéjén. Magánba- 
rákon és nyilvános testületek épületein nemzeti zász­
lók lobogtak es ki voltak világítva. A főtéren a tordai 
íeneesvlet játszott : a hullámzó néptömeg a szünetek 
alatt a Kossuth-nótát énekelte. Egy rész rakétákat 
eregetett. Ezután tánczmulatsúg volt a sétatér-ligetben, 
a hd Kossuth Lajos!» arczképe volt kifüggesztve < Éljen 
Kossuth Lajos felírással. Megható jelenet volt, mikor 
az óriási néptömeg levett kalappal állt meg a nagy 
hazafi képe előtt s férfiak, nők, gyermekek elénekel­
ték a Kossuth-nótát.

— A Kossnth-tinnep ren doző bizottságának elnök­
ség» mai ülésen megbeszélte az. ünnepség részleteit 
5 a programmtervezet elkészítésével Horváth Adóm 
elnöklete alatt bizottságot küldött ki. mely. holnap, szom­
baton este hét érakor tartandó intéző bizottsági gyű­
lésén fogja előterjeszteni javaslatát. A rendező bi­
zottság irodájába, mely a Harisbazárban van, 
állandóan • rkeznek a különböző egyesületek ré­
széről a mozgalomhoz való csatlakozást kifejező 
nyilatkozatok. A nemzeti demokrata munkáspárt kiil- 
döttségileg tudatta csatlakozását. A rendező-bizottság 
pénzügyi albizottságának szervezését Dezsényi József. 
Madary Gábor. Hahóthy Sándor einükük vállalták 
magukia.

— A tállyat Kossuth-templom felavatása. A
nemzeti adakozásból újjáalakított tállvai áeost. Ilitv. 
ft. templomot, mely arról nevezetes, hogy ott kérész- 
telték es konfirmálták Kossuth Lajost, szeptember 
19-én. Kossuth születése napján avatják fel ünnepé­
lyesen. Az ünnep részletes programmja a következő:

Szeptember 18-án délben és estalkciyatkor a más­
napi ünnepély jelzésére az összes harangok megszó­
lalnak. Szeptember 19-én délelőtt féltiz órakor há­
romszori beharangozás után kezdetet veszi az ünne­
pélyes felavató istentisztelet, melynél az első ének 
Után az oltári szertartást végzi Baj'ász Pál helybeli 
ev. lelké=z. A második ének után az ünnepi szónok­
latot tartja a szószékből Farbaki/ József hegyaljai 
fóespere-. Ezzel egyidejűleg a templomba be nem férő 
közönség részére alkalmi szónoklatot tart a templom 
előtt Czűcus László abauj-szantói ev. lelkész. Az egy­
házi beszéd után Zelenka Pál püspök lép az oltár elé és 
a megújított templomra s a közönségre főpásztori ál­
dását adja. Ugyancsak Zelenka Pál püspök, Far- 
baka József es Turóczi Pál esperesek segédlete 
»ellett az Ur szent vacsoráját szolgáltatja ki. Keines 
Karoly diósgyőri lelkész esetést, Riszdorfer János 
nagybányai lelkész keresztelést, Materny Lajos deb­
receni leiké«? menyasszonyi avatást végez. Kossuth 
Lajosnak e templomban történt megkeresztelését 
megörökítő emléktáblát leleplezi Bernáth Béla ország- 
yu-eU képviselő, mint az ünnepélyt rendező bizottság 
efeüke. Kimenetkor oífertorium a templom ajtajánál 
az építkezési pénztár javára. Istentisztelet után köz­
ebéd. Este ar. e czélra berendezett helyiségben hazai 
aWvésrek közreműködésével tánczczal egybekötött 
beegversenv.

— A leplezett Eta* Aloi tanír a Corriere de 
Kap öli s erimü olae* lapban czikket közöl, melyből 
aisül. hogy manap irtép az Etnának sem lehet már 
écoi. A tudós tanár azt írja, hogy az Etna kitörésé­
ről forgalomba hozott hírek erősen túlzottak s ezeket 
a túlzott híreket az Etna közelében fekvő helységek 
elöljárói hozzák forgalomba, hogy oda csuditsék a

szokatlan megrázkódtatás káros következményekkel 
bírhat annak egészségére.

Azonban másnap reggel látta, hogy csalódott. 
0 álmatlanul tölté az éjét. de a grófné, a mint a 
komorna monda, azonnal elaludt, s a következő 
nap üdén jelent meg a reggelinél, n°m említvén 
többé a múlt nap keservét. Rendes napi prog- 
remmjában semmi sem változott, s csak akkor 
komorodoti el, midőn délfelé megjelent nála Kriza 
orvos, elhozván Pártén tanár üzenetét, a ki kész­
nek nyilatkozott a házat elhagyni, bár. mint 
mond':, hogv 6 nem érzi a történtekben bűnösnek 
magát: iie kinyilatkoztatá, hogy a boldogult gróf 
által nej hagyománvozott nyugdíjról nem mond 
ie. mert az hosszú évek során tett fáradozásának 
jutalma, lövőjének biztosítéka, s ki volt kötve szer­
ződésileg, midőn Adorján gróf nevelését és teljes 
kikepezését elvállalta. Arról nem mondhat le, mert 
ahhoz megszolgált, kiérdemelt joga van, s az lé­
ven jelenleg egvedüli jövedelme, nem tudná, miből 
tartja lenn magát élte alkonyán. Ahhoz ragaszko­
dik I- emmi feltétel alatt nem teljesítheti a grófné 
kívánságát.

— A tanár, folytaid nz orvos, mint mondja, 
tizennyolc:-, évet töltött a Selythey-család kastélyá­
ban s elég nehezére esik most onnét ártatlanul 
kiüzetni, de neki magának is kellemetlen volna 
az itt tartózkodás, s azért a nap folytán még el­
utazik. . . .

A grófné az első perezben felbőszült erre az 
üzenetre.

Mariane a tanár pártjára állt, mondván :
— Hogy ha annak a kegy-, jobban mondva 

nyugiiÍjhoz jósa van. azt el nem vehetik tőle.
i assankint belenvugodtak a változhatatlanba, 

talán, mint a hogy "mindenki belenyugodott a ha­
lálba : is nem is kedvelvén az izgalmakat, délután 
már teljes áhitatossággal imádkoztak a lelkész te­
metésén, annak lelki üdvéért és estefelé sétálni 
mentek, szemlélvén a parkban még viruló ked­
venc?. virágaikat, a melvek nemsokára az enyé­
szetnek fognak indulni a közeledő ősz hűvös le­
hellel éré.

A kastélyban mindenki csodálkozott e nagy 
lelki nyugalmon, melyek a cselédség szerint: a bor­
zasztó eseményt a grófnők már másnap vették.

Kriza orvost pedig határozottan boszantotta e 
közönyösség, mert ő egészen mást várt az ese­
ménytől. s már előre látta magát, mint közvetítőt, 
tanácsadót és békítőt, az ellenséges felek között, 
mindkettőnél érdemeket szerezve magának. De 
mindebből nem lett semmi, a kastélyban hajszálra

kiváncsi nézőket, a miből aztán a helységbelieknek 
természetesen szép jövedelmek van. Aloi tanár azt 
Írja, hogy az Etna kitörései egvre gyöngülnek s a 
láva az utóbbi négy hét alatt egyálalában nem tett 
annyi kárt, hogy említeni is érdemes volna. Az ujo- 
nan megnyílt kráterről azt írja Aloi tanár, hogy alak­
jánál fogva megerősíti abban a meggyőződésében, hogy 
erősebb kitörései nem fognak ismétlődni s hogy az uj 
kráter rövid idő alatt teljesen ki fog hülni.

— Kiszabadult oroszlán. Londonból táviratozzák, 
hogy a Ramsgate-czirkuszból tegnap az előadás alatt 
kiszabadult egy oroszlán a ketreczéből. A közönség 
közt óriási rémület támadt, de sikerült a vadállatot 
hefogni, mielőtt még nagyobb bajokat okozhatott volna, 
csak két asszony meg egy gyermek kapott könnyebb 
természetű sérüléseket.

— Kellemetlen vendégek a királyi palotában.
Egyik tárezairónk, Budapest sokféle mizériájáról Írván, 
bizonyos feltűnést keltett azzal a leleplezésével, hogy 
a királyi család azért nem szeret a magyar fővárosba 
jönni mert a budai várpalotában nagyon sok az a 
keletről jött vérszopó vendég, melynek Arany János 
szerzett irodalmi polgárjogot a poloskáról irt makamá- 
javai. Ezt a hirt a királyi v.irkapitányságmost megczáfolja. 
A királyi palotában nincs poloska, sem semmiféle 
féreg, csak moly volt: poloska pedig cgv udvari épü­
letben van, s ez a fövárta-épttlet, a hova a katonai 
őrségek lmrczolták be a kaszárnyákból. Örülünk, hogy 
megjött ez. a czáfolat s lezfölebb csak az az egy kifo­
gásunk van, hogy a várkapitányság huszonhat napig 
gondolkozott rajta. Most már tudjuk tehát, hogy nem 
a keleti vendégek riasztják el az udvart a budai királyi 
laktól. Hogy mégis mi az idegenkedés oka, ez a vár- 
kapitányság czáfolat a után nyílt kérdés. Illő rövidséggel 
megemlítjük még, hogy a Hircsarnok rzimii kőnyo­
matos helyi tudósító, mely ezt a ez.áfolatot közli, fon­
tos szerepének tudatában feljajdul a haza sorsán, me­
lyet az ellenséges érzelmű külföldi lapok révén küny- 
nyen ázsiai hírbe keverhetnek az. eféle «híresztelések.» 
Nem vesz.sziik rossz néven a jólelkü kőnyomalosnak, 
hogy egyszer életében megengedte magának ilyen 
nagy horderejű enuneziáczió fényűzését, a miben po­
litikában dolgozó társai sokszor lelik kedvüket. De az­
tán érje be ez egyszeri szabadsággal. A Hircsarnokot 
mi azért tartjuk, hogy kellő objektivitással rendőri és 
egyéb helyi hírekkel szolgáljon illető rovatunk szá­
mára. Egyéni véleményére nines szükségünk, azt meg 
épen nem engedhetjük meg neki, hogy Cato eensorius 
szerepét jáisza a lapok közleményeivel szemben.

— Gyilkosság halálfélelemből. Rorsodmegye 
Mályinka községe mellett Unszolják István köz­
ségi gulyást e hó 19-én virradóra meggyilkolva talál­
ták. Mint levelezőnk irja, Kolozs Barna k'r. járásbiró 
a vizsgálatot azonnal megindította és sikerült a tet­
test Fiiipcsehi Mihály m.ílyinkai kondás személyében 
kézrekeritem. A beismerésben lévő vádlott tettének 
okául azt adja, hogy ő a meggyilkoltat almalopásért 
feljelentette, a miért Rusznyák életveszélyes fenyege­
tésekkel halmozta el. Hogy a saját veszedelmét kike­
rülje. elhatározta, hogy Kusznyákot megöli. L’gy tett 
a mint gondolta. E hó 19-én éjjel a gulya mellett 
alvó Rusznyákot felkereste s hosszunyelü baltával 
ketté hasította a fejét. Később még több csapást mért 
rá s ezután a meggyilkolt teje alatt volt kolompokat 
s csengőket elrabolta. A meggyilkolt ember lábainál 
fekvő 13 éves bojlárfiu oly mélyen aludt, hogy az 
eleg erős zajra sem ébredt fel, pedig Rusnyák vére 
rátrecscsent. Melyen aludt a nagyobbik bojtár is, a ki 
a tett színhelyétől 40 lépésnyire pihente ki a nap 
fáradalmait. Fiiipcsehi Mihályt beszállították a mis- 
kolezi kir. ügyészség börtönébe.

— Reménybeli milliómos. Bárlcány Fülöp. egy 
eddig szerény viszonyok közt élő budapesti hivatal­
nok, nemsokára a fő- és székváros első tőkepénzesei 
közt foglal majd helyet. Kairóban ISSB-ban egy nagy­
bátyja halt meg végrendelet nélkül és 800.000 font 
sterlinget hagyott hátra, a mi nyolez millió forintnak 
felel meg. Ez a csinos összegecske mindeddig parla­
gon hevert, mert a kairói hatóság nem volt képes a 
törvényes örököst kipuhatolni. Végre a Budapesten 
élő Bárkány megtudta a dolgot és egy ügyvédet kül­
dött Kairóba, hogy az örökösödési ügyet rendezze.

— A villám halottal. Jászladányból Írják, hogy a 
nagy nyári hőségek után valóságos Ítéletidő volt ott 
tegnapelőtt éjjel. Nagy záporeső szakadt le a város­
kára, melyet szakadatlan mennydörgés és villámlás ki­
sért. A villám nem kevesebb mint tizenkét embert 
sújtott le ; üt rögtön meghalt, a többi hét pedig 
élet és halál közt lebeg. A villám négy házat fel is 
gyújtott.

— Robbanás egy kőszénbányában, Londonból 
érkezett távirati hírek szerint a park-=lipi kő=zén-

ugy maradt minden, mini Adorján gróf házassága 
előtt. . . .

Jöttek-mentek a vendégek, alig beszélt valaki 
már a szörnyű tettről, a mit az uradalom örö­
köse elkövetett.

Egyszerűen fumigálták az egész eseményt, anya 
és leány ismét vidámak lettek az első keserű nap 
után, és mintha soha sem létezett volna kettőjü­
kön kívül egy harmadik, a ki tulajdonképen a 
legnagyobb jelentőséggel birt a lékai uradalomban, 
oly vidáman tűitek az. időt.

Egy napon azonban levél érkezett Adorjántól, a 
grófimnak czimezve, s kénytelenek voltak újra e 
szerencsétlen eseménynyel foglalkozni. . . .

Lidia grófné megismerve fia Írását, egy kissé 
elhalványodott, s habozva tekintett a borítékra, a 
mely Nizzában adatott postára. Ne küldje-e föl­
bontatlanul vissza ? A boríték hátulsó felén a fo­
gadó nevét olvasá. asszony-betűkkel: Hotel des 
Anglois, a melyben Selythey Adorján gróf lakott.

Könnyű lett volna visszautasítani azt, de végre 
Marianne tanácsára, mégis csak felbontották, re­
mélve, hogy a tévelygő fin bocsánatért esedez és 
hazatértét jelenti.

Es nem csalódtak, mert telve volt a levél a 
legszebb frázisokkal. Bűnbánó bocsánatkéréssel. 
Elismerve a tett helytelenségét, merészségét; sőt 
elhamarkodottságát. . . . Forró áradozásokkal kért 
bocsánatot, lefestve olthatatlan szerelmét Sabina 
iránt, de tűrhetetlen ragaszkodását anyjához és 
nővéréhez, kérve őket. hogy fogadják szeretetükbe 
nejét, a ki érdemes arra s neki legfőbb boldogsá­
gát képezi stb.

Szóval, mestermü volt a maga nemében ez a 
levél, de mind a mellett legkevésbé sem bírta 
érinteni a grófnők sziveit, mely csak a velük ha­
sonlók számára nyílt meg és tudott érző, jó, 
gyengéd lenni.

Sabina nein tartozott azok közé s egyszerűen 
nem létezett reájuk nézve.

A megsértett anya, fia levelére, a következőket 
felelte :

«Kedves fiam !
Nagy meglepetéssel olvastam leveledet, melyben 

házasságodról beszélsz, a melyről én semmit sem 
tudok és nem is kívánok tudni. Bármikor haza 
jöhetsz, ha a Riviérán való tartózkodást megun­
tad. bár ott most, tekintve a nálunk közeledő 
telet, felséges lehet a természet. Bármikor haza 
jöhetsz, de csak «egyedül,» s mi tárt karokkal fo­
gadunk. Szerető anyád, Selythey Lídia.»

bányában, Bridgend mellett, ma reggel kilencz órakor 
nagy robbanás történt. Százötven munkás volt a 
bányában, kik közül valószínűleg sokan pusztultak el 
a robbanás folytán, melyet földomlás okozott. A 
bányát a leomlott föld betömte. A mentési munká­
latok eddig nem vezettek sikerre.

— Földrengés Franezlaországban. Párishól táv­
iratozzak, hogy Lyonból ma reggel több lökésből álló 
földrengést éreztek. Allier, Puy de Döme, Cantal, 
Lozére. lsére és Dröme megyékben is volt földrengés. 
Baleset nem történt.

— Dtnamltos bosszúálló Szegedről táviratozza 
tudósitónk, hogy Krassoráczon a Kúra Amand pálya­
felvigyázó ablakába Guja Triton vasúti őr bosszúból 
dinamitot tett s azt felrobbantotta. A robbanás az 
épületet s a bútorokat összerombolta. Kúra neje 
megsebesült. A csendfírség a rovott előéletű tettest 
elfogta.

Egy valamennyiért, valamennyi egyért. Ezt
az elvet talán egyetlen testület se viszi ki olyan kö­
vetkezetességgel, mint a nyomdászoknak, illetőleg a 
betűszedőknek az egész világon egyetértő testületé. 
Erre mutat az. hogy a sztrájkoló betűszedők sorsa 
iránt minden világrészben érdeklődnek a kollegák és 
segítik a megszoruitakat tőlük telhetőleg. Németor­
szágban a betűszedők a munkaidő megrövidítése miatt 
nemrégen sztrájkoltak. Hogy czéljuk eléréséig szüksé­
get ne lássanak, a föld legtávolabb eső részéből is 
érkezett számukra pénzbeli segély. Begyült összesen 
1S8.09G márka. Angliából 59.04G, Ausztria-Magyar- 
országból 39.865, Amerikából 21.134, Ausztráliából 
pedig 264 márkát kaptak a sztrájkolók.

— Vadászkaland. Biharfüredrul irja tudósítónk : 
Faréi Mihály gör. kel. püspök és Terényi Lajos or- 
szággvülési képviselő a napokban több fürdővendéggel 
eeviitt vadászatot rendezett. Mig a vadászok a tetőn 
várták a hajtást, a völgyben egyik erdőkerülővel iz­
galmas eset történt. Egyszerre egy egész medvecsa­
ládra bukkant : két hatalmas maczkó. két jól fölcse­
peredett bocscsal volt előtte. A kerülő a medvefami- 
lia közé lőtt , mire az anyamedve a lövéstől 
találva, véresen rontott rá. A kerülő újra lőtt s ekkor 
a két lábra ágaskodott fenevad halva zuhant a földre.
A him egyik bocsával elfutott, a másik bocs felmászott 
egy fára. Egy másik kerülő érkezett ekkor oda és 
czélba vette a fára menekült bocsot. mely hirtelen 
leugrott s ezzel ugv megrémítette a kerülőt, hogy 
most is súlyos betegen, életlialál közt lebegve fekszik.
A bocs elszaladt.

—- A2 arisztokrata-hölgyek párbaja, melyről 
külföldi lapok nyomán mi is irtunk s melynek hős­
nőiként Metternich herczegnőt és Kielmansegg gróf­
nőt nevezték meg a franezia lapok, époiy izetlen, 
mint nevetséges kacsa volt. Az Echo de Paris ma 
Metternich herczegnónek egy Esztergomból érkezett 
táviratát közli, mely a iiirt valótlannak mondja.

— Férj gyilkosok. A fogarasmegyei Pelső-Parum- 
búk községben Csizmás Prasiva, egy tizenöt év 
óta férjnél levő asszony, a kinek egy tizennégy 
éves gimnazista tanuló fia is van. szerelmi viszonyt 
kötött egy rokonával, Csizmás Györgvgyel. Ez a 
legény a nő korához képest még gyerek, mert csak 
tizennyolez éves múlt. Az asszony őrülten szerette ; 
többször találkája volt vele, a minek a férje, Csizmás 
Vaszil nyomára jött és az asszonynak hűtlenségét sze­
mére lobbantotta. E miatt a szerelmesek elhatározták, 
hogy a férjet elteszik láb alól. A suhancz azt taná­
csolta kedvesének, hogy férje ételébe keverjen mér­
get : szerzett is valahonnan mérget, a mit a bűnös nő 
csakugyan a férje vacsorájába kevert. De az ember 
nem halt meg, csak beteg lett és sokáig szenvedett. 
Betegsége alatt nem volt bátorságuk a bűnösöknek a 
mérgezést ismételni és igy a szerencsétlen férj 
lassankint fölépült. Ekkor újra fölébredt a hűt­
len asszonyban a férje ellen érzett gyülölség és 
addig ostromolta kedvesét, mig újra mérget szerzett 
neki. Csizmás Vaszilt szerencséjére erős szervezettel 
áldotta meg az ég, a méreg másodszor sem fogott 
rajta komolyabban. Ekkor a gonosztevők más tervet 
eszeltek ki. Elhatározták, hogy Csizmást megölik. Ez 
év julius 28-án éjjel az asszony szeretője meglepte, 
mikor aludt s egy konyhakéssel megtámadta. Hat szú­
rást ejtett a mellén és a hátán s azonkívül egy fejsze 
fokával bezúzta a homlokát. A gyilkosság sikerült. A 
véres holttestet másnap a szomszédok találták meg. 
A bűnösök szökni akartak, de Nagy-Szebenben elfog­
ták őket. Eleintén mindent tagadtak, de e hó 17-én 
töredelmesen bevallották szörnyű tettüket.

— Öngyilkos takarékpénztári hivatalnok. Lázár 
János szabadkai takarékpénztári hivatalnok e hó

Megkönnyebbülve látták, midőn a levelet a fe­
kete bőrtáskában az állomásra vitték, az orvos 
legnagyobb bosszúságára, a kivel nem közölték 
annak tartalmát de a ki épen oly jól tudta, hogy 
Adorján gróftól levél érkezett, mint a hogy látta 
a válasz elküldését, s majdnem dühöngött a fűlött, 
hogy azok tartalma titok maradt előtte.

Neki nem irt semmit az ifjú Selythey, sőt azt 
sem tudta, hogy tudósitotía-e atyját Sabina.

Az öreg tanár becsukta a házát, ideiglenesen 
otthagyva mindenét, elküldte a grófnénak a kul­
csot, és ő maga egy kora reggelen elhagyta Lékát, 
a hol oly hosszú éveken át lakott s életének leg­
szebb idejét tölté.

Senki sem tudta, hogy hová ment, de nem is 
törődtek vele és távozásával. . . . Miután elvesztő 
a grófné kegyét, mindenki közönyös lett iránta.

— Majd tudatja hollétét, ha a kegydij kifizeté­
séről lesz szó, gondola az orvos. Addig mar töb­
bet remélt tudni a titokzatos párról is, a kikről 
csak annyit sikerült kiderítenie a komornyik által, 
a ki látta a levél boritékát és ismerő a gróf írá­
sát, hogy azok Nizzában vannak, a hol valószínű­
leg az egész telet fogják tölteni .... Mert 
azt gyanitá, hogy a hazajüvetel nem engedtetett 
meg nekik.

De hát tudta, hogy ez a helyzet nem tarthat 
örökké, hogy a vagyon örököse vissza jön, hogy 
házasságát érvényesíteni «akarja.» . . . Es e gon­
dolatra mindig nevetett, mert tudta azt is, hogy 
ekkor kezdődik majd az ő szerepe !

A levélváltás után ismét visszatért a kastélyba 
a csendes nyugalom, minden a rendes kerékvá­
gásban haladt.

Uj lelkész jött a régi papiakba, fiatalabb, újabb 
eszmékkel felvilágosodottabb és szellemdusabb, 
mint a régi volt, a ki gyakran meg lett híva 
ebédre és kártya-partira a grófnők által, a kik 
szenvedélyes wisztezők voltak, s ha nem volt ide­
gen náluk, akkor a lelkészszel és az orvossal kár­
tyáztak, de Adorján neve soha sem fordult elő 
közöttük. Ö más világot, más társaságot választott 
magának, s azok elfelejtették, a kik eddig csa­
ládját képezvén s egész múltját együtt töltötték 
vele. . . .

Mintegy három hónap múlva azonban újra hal­
lottak róla.

Az uradalom igazgatója egy levelet kapott tőle, 
a melyben rendeletet adott neki, hogy egy az ura­
dalom távolabt eső részén, mely félórányira feküdt 
a kastélytól kisded lakóházat, a boldogult gróf 
egykori Vadász-kastélyát, igazittassa számára össze,

18-án reggel 9 órakor Dérkocsin kihajtatott anyjának a 
szegedi utón levő szőlőjébe s ott egy vadászfegyverrel 
főbe lőtte magát. A golyó a 29 éves embernek a ko­
ponyáját egészen szetroncsolta. A szomorú tett oka 
eddigelé ismeretlen. A Lázár hivatalában a vizsgálat 
mindent rendben talált. Az öngyilkos végzetes tette 
előtt, a bérkocsis által egy kis ezédulát küldött édes 
anyjához, melyre csak ennyit irt: «A nagy almafa 
alatt nyugszom, — fia: Jani.» A hullát bonczolás vé­
gett beszállították a kórházba. Temetése nagy részvét 
mellett ment végbe.

— Rablóvilág Olaszországban, Említettük már, 
hogy az olasz emberrablók, a kikkel most az egész 
európai sajtó foglalkozik, a tropani kerületben Castella- 
marre mellett egy Sangiorgi nevű földbirtokost is 
magukkal burczoltak. Az elrabolt ember családja, mint 
Rómából táviratozzák, már lefizette a banditáknak a 
20.000 Urában megszabott váltságdíjat, de azért San- 
giorgi még most sincs szabadlábon. A rablók sok 
ember szemeláttára hajtották végre gaztettüket s úgy 
látszik, bizonyosak voltak abban, hogy senki se fogja 
őket üldözni. Természetes dolog, mert Olaszországban, 
kivált Szicziliában nagvon nyomornságos a közbizton­
ság védelme, kivált mióta a Rudini-kabinet a lovas- 
rendőrséget takarékossági okokból feloszlatta. Csak ily 
körülmények közt történhetett az.thogy a birtokosok az 
idők folyamán a rablókkal valóságos baráti viszonyba 
jöttek, mert ezen az áron remélhették, hogy a nacvobb 
kellemetlenségeket, sőt veszélyeket kikerülik. A birto­
kosság a hatóságra nem számíthat, tehát úgy védi 
magát, a hogy tudja : megalkuszik a rablókkal s a 
saját nyugalma árán szeme! huny minden bandita­
gazságnak, mely a szövetségben nem levőket sújtja. 
Tiburci, a hírhedt banditavezér, busz évnél tovább 
tartotta magát az erdőségekben ennek a szövetségnek 
az. oltalma alatt. Ez a derék ur akárhányszor meg­
telte. hogy Rómában a piazza Colonnán mutatta ma­
gát. de senki se mert kezet emelni r í, vagy akár c«ak 
jelentést tenni is ellen», mert a hatóság védelme ke­
véssé biztositott a brigantik bosszúja ellen. Az olasz 
bandita jól tudja, hogy mily nimbusz veszi körül s 
igv vakmerősége határt nem ösmer. Ez a vakmerőség 
jellemezte azokat a rablókat is, a kik a napokban 
báró Spitalierit elfogták, de azután a váltságdíj lefize­
tésekor sz.abadon eresztették. A báró azt állítja, hogy 
a banditák pompásan vannak felfegyverkezve s meg­
látszik rajtok, hogy úsznak a jóllétben.

— Megőrült költő. Zürichből Írják, hogv Meyer 
Conrad, elsőrangú svájezi költő, a ki Jules Freimund 
név alatt irt, megőrüli. A königsfeldi tébolydába szál­
lították. Meyer most hatvankilencz éves.

— Újabb tnristaazerencsétler.ség. A Salzburger 
Chronik jelenti, hogy c hő 23-ikáft Zell am See 
mellett egy Schernthanner Antal nevű fiatal diák 
lezuhant egy alpesről és szörnyet halt.

— Tüzek a vidéken. A kánikulai időjárás egyik 
következménye volt az utóbbi napokban a sok tüz­
eset. melyek a vidéken nagy károkat okoztak 
Pozsonyi tudósítónk arról értesít bennünket táv­
iratilag, hogy a környéken négy községben is volt ma 
nagy tűz. Cziffer. Gajíír és Ivánka községben sok ház 
égett le s a tűz a behordott termés nagy részét el­
hamvasztotta; de legszerencsétlenebbül Kémet-Gurab 
járt. mely egészen elhamvadt. A lakosság koldusbotra 
jutott. A szegény nép nyomora kétségbeejtő. — 
Szoboszlónak is elég oka van panaszkodni. A múlt 
héten nvolczszor volt ott tűz s tegnapelőtt különböző 
időben üt helyen gyűlt ki a város. Bizonyos, hogy a 
véletlen szerencsétlenségeken kívül gyújtogató keze 
működik Szoboszión. Egy helyen meg is találták a 
kanóczot. Az egész város fel van e miatt izgatva. — 
Bodáköváralján Stribel György a napokban égő 
gyufát dobott el a csűrében. A csűr kigyult s a tűz 
átterjedt a szomszédos házakra. Tiz ház leégett ; a 
kár közel ötezer forint. — Lakárton e hó 15-én 
négy ház és négy telt csűr leégett. A gyermekek 
tengerit sütöttek az egyik csűrben, onnan támadt a 
tűz. — Bihar-Dió szegen is több ház égett le a na­
pokban. A kár meghaladja a hatezer forintot.

— A Wulff ozirkuszban a jövő héten Thomson 
E. H. hírneves afrikai eiefánt-idomitó öt óriási ele­
fánttal fog vendégszerepelni. Az elefántok mutatványai 
egyedüliek a maguk nemében s kiválóan érdekesek. 
Hétfőn d. u. 4 órakor Thomson külön próbaelőadást 
tart.

— Az állatkertben a dahomeyi karaván e hó 
28-án rabszolgavadászatot rendez. Az érdekes látvá­
nyosságot az utolsó előadás végén, vasárnap este lel 
hétkor mutatják be a dahomeyiek.

— Időjárás a fővárosban. A ma hajnali vihar 
nagyon lehütötte a levegőt és ma már sokkal kelle­
mesebb idő volt, mint az elmúlt napokban. Még dél­
ben is tűrhető volt a meleg, estefelé meg egészen

mert nemsokára haza jön nejével együtt és ott 
fog lakni.

Ez a rendelet nagy ijedelmet okozott Katana 
urnák, az uradalmi igazgatónak, s rettegett azon 
gondolattól, miként adja ezt tudtára a grófnénak : 
egyszersmind tisztában lóvén azzal, hogy ezen ren­
deletnek ellenszegülnie nem lehet. Bele kellett hat 
a keserű almába harapni. . . .

Jelenítette magát a kastélyban, s az özvegy 
grófné által azonnal és a legkegyesebben fogadta­
tott. mint mindig, mert ű alattvalói iránt nagyon 
jó tudott lenni, s azok mindnyájan szerették őt; 
szolid modoráért, elnézéséért és leereszkedéséért, 
mert í> csak azok iránt volt büszke, a kik szüle­
tésben különböztek tőle s talán mégis barátságára 
áhítoztak. Tárczája tárva-nyitva állt minden szű­
kölködő számára, nagylelkűségének híre járt a sze­
gények között; mindent megtett, hogy a nyomort 
enyhítse, nem meghatottságból vagy érzékenység­
ből, hanem, mert a gazdagok kötelességének tartá, 
a szegényeken segíteni, s állásának fényét akarta 
ezzel bővíteni.

Levertem zavartan lépett az igazgató a terembe 
kellemetlen hírével, a 1 ol a grófné várt. reá és 
gyorsan elmondva jöveteiének okát : véleményét, 
parancsait kérte a teendők iránt, a melyek nél­
kül. mint monda, semmibe sem akart kezdeni, 
bár. nem késett hozzátenni, hogy neki köteles­
sége Adorján gróf kívánságát teljesíteni.

Pár pillanatnyi csend állt be, mialatt a grófné 
földreszegzett tekintettel gondolkozott, de azután 
rögtön határozni látszott, megsimitá a homlokát 
és Kalana ur legnagyobb meglepetésére, minden 
felindulás nélkül, monda :

— Ön meg fogja tenni, a mit Adorján gróf 
kíván.

(Folytatása következik.

R Az ifjú hint ősök. Németországban a nem­
zetközi büntetőjogi értekezlet teljes programmot 
dolgozott, ki az ifjú bűnösökkel való bánásra nézve. 
Németországban ma tizenkét éven aluli gyermeke­
ket épen nem, tizenkettű-tizennyolez éveseket pedig 
csak akkor büntetnek, ha a bűntett elkövetésekor 
a bűnösség felismerésére elegendő képességgel bír­
tak. Hattól tizenkét éves gyermekek, ha büntetendő 
cselekedetet követtek el, a német birodalom kü­
lönböző részeiben különböző elbánásban részesül­
nek. rendesen a gyámhatóság, illetve bíróság köz­
bejöttével valamely nevelő- vagy javitó-intézetben 
helyezik el őket, ha eddigi környezetűk erkölcsi 
romlásukat idézhetné elő. Ezen rendszabályokat az

meghfivösődött az idő. Egészen fellélegzett a főváros 
erre az időváltozásra s hihető, hogy most már telje­
sen vége a nagy forróságnak.

Rövid hírek. A rima-mnrány-snlfió- 
tarjáni vasmü-részvénytársaság likér-vashegyi 
sodronypályáján e hó 22-én a vashegyi telephez 
közelebb eső pályatest egyik faépítménye össze­
omlott s az ott dolgozó munkások közül kettőt 
agyonsujtott, hármat pedig súlyosan megsebesített. 
A szerencsétlenség okának felderítése iránt vizsgá­
lat van folyamatban. — Petrovácxon ezelőtt 
négy héttel egy veszett macska két felnőtt embert 
és egy gyermeket megmart. A gyermeken a na­
pokban veszetség jelei mutatkoztak s csakhamar 
meg is halt. A két felnőtt embernek eddigelé 
semmi baja. — Márkod községében Siklódi Jó­
zsefet és tízéves Sándor nevű fiát. a szőlőjükben 
egy villámcsapás agyonsujtotta. — Tu fenéid fii rdö 
és Ó-Tusnád között dühöngött e hó 22-én délután 
nagy vihar. A villám több helyen beütött, de je­
lentékenyebb kárt nem okozott.

— Fölfedezett bankógyár. Említettük a minap, 
hogy a főkapitányságnál Villy Ádám szálkái gazda- 
ember feljelentést tett, hogy G-allis János és Temp­
lom András nevű ember 425 forintot elloptak tőle. 
A rendőrség vizsgálatot indított a? ügyben s a 
vizsgálat eredményeképen egy messzeágazó pénz­
hamisító banda került a rendőrség kezei közé. 
A rendőrség Villy Ádám vallomásaiból rögtön látta, 
hogy a pénzt nem lopták el tőle. hanem kicsalták. 
A paraszt leírása után a rendőrség rájött, hogy 
az állítólagos Gallis János tulajdonkénen Tóth 
József, a rendőrség előtt is ismert ember s megtudták 
azt is, hogy Gallis a horgony-uteza mögött a Gellért­
hegyen lakik. Házkutatást tartottak nála s az eredmény 
meglepő volt. a mennyiben több egyes, tizes és ötven- 
forintosokra br rendezett bankóprést találtak nála. 
Ezenkívül egv olvasztókészülék is került napfényre, a 
mely ezüsfpénzek készítéséhez volt szükséges. Gallis 
a Gellérthegyen egy szoba, konyha és egv boltihelvi- 
ségből álló lakást bérelt s már mikor behurez.olkodotl, 
feltűnt a szomszédoknak, hogy Gallis két hatalmas lá­
dát is vitetett be a lakásba, a melylyel négy erős nap 
számos is alig hirt elbánni. Többször látták ez­
után, hogy az utczára járó boltajtón éjjelenként lá­
togatók mennek Galhshoz s rendesen ha jnalig ott ma­
radtak. Gallis. a ki marhahajcsárnak adta ki magát, 
nagyon zárkózott életet élt s a környéken lakókkal 
nem igen érintkezett. A házkutatás után a rendőrség 
Gallist, a feleségét és egy gyermekét letartóztatták s 
Karácsonyi kapitány ki is hallgatta őket, de Karácsonyi 
e közben szabadságra ment és az. asszonyt meg a gyerme. 
két szabadlábra helyezték. A házkutatás alkalmával Gallis 
lakásán 171 forint készpénzt és egy nagy csomó meg­
kezdett hamis bankót találtak. A vizsgálat ez ügyben 
tovább folyik és eddig már tizenkét letartóztatás tör­
tént. Megjegyezzük még. hogy Gallisnak az ország 
több vidékén, sőt a külföldön is voltak összeköt­
tetései.

FÜRDŐI LEVÉL.
Csorba fürdő, 1892. aug: 2G.

«Szép a gyöngy, szép a foglalatja.» Ezt mondották a 
csorbái tóról néhány év előtt egy berlini gyáros és 
egybankár, kikkel a dobsinai jégbarlangban talál­
koztam.

A magyar ember szokása, hogy nyáron holmi árnyé­
kos helyen otthon, behütött bor és a lokál-patriotiz­
musból fölkapott ásványvíz mellett szeret kártyázni, 
politizálni. Hanem hát évekkel ezelőtt egy az ideihez 
hasonló forróságu nyáron a hallásból ismert jégbar­
lang csábítgatott, a hol azután bizonyos előzékenysé­
gek révén a fentemlitett németeknek vendégükké lettem 
és végül arra kértek, hogy ha talán az. én programommal 
ellentétben nem állana, kalauzolnám őket a Csorbái tó­
hoz, melyről oda haza sok szépet hallottak; hiszen mint 
idevaló én már bizonyosan egészen járatos vagyok 
ottan . . . így : idegen invázió folytán láttam meg én 
azt a helyet, melynél szebbet a maga nemében, hogy 
fogok-e látni valaha — nem tudom ?

Csorba állomásra a magyar államvasutak legmesz- 
szebbi állomásáról is a XIV. zónajegygyel juthatni, 
ámbár Csorba a kassa-oderbergi va=ut állomása. Hanem 
a Csorbára való menetrendszerű megérkezésben nem 
mindig lehet ám bízni. Kedélyesen megy ott nagyon

Csorba állomás 900 méterre fekszik a tenger színe 
felett, onnan kocsin is. gyalog is másfél óra alatt fel­
juthatni a Csorbái tóhoz. A ki bírja, az gyalog sé­
táljon fel ; az illatos fenyvesek között nem egy nő 
teszi meg az utat. A kocsik rendszermti ára : egy 
személy 2 frt 50 kr, két személy 3 frt, három sze­
mély 4 frt, négy személy 5 frt, ha azonban nagy a 
kereslet, akkorra árt kérnek, a mi nekik tetszik — 
hazai szokás szerint. Legajánlatosaab a megérkezés­
nél. ha először a vendéglőben az étterem ablakaiból 
tekintjük meg a tavat. Oly megkapó onnan a pano­
ráma. hogy a ki egyszer látta, annak képzeletében ott 
virraszt e k'íp még évek múltán is.

A csorbái tó felszíne 1371 méter magasan van a 
tenger színe felett, kiterjedése több mint 20 hektár.

egyesület nem tartja elégségeseknek. Első sorban azt 
a követelményt állítják fel, hogy a koruk következ­
teben még nem büntethető ifjú bűnösöket vala­
mely intézetben helyezzék el. Esztelen dolog 
ugyanis, a romlott gyermeket eddigi környezetében 
a végromlásnak kitenni. Az. által remélhető csak a 
társadalom legnagyobb terhének — a gonosztevők 
seregének — gyarapodásának meggátolása, ha az. 
eltévedt gyermekeket iparkodnak megmenteni a tár­
sadalom számára. Másodsorban azt indítványozzák, 
hogy az elkövetett cselekmény bűnösségének fel­
ismerésére való képesség ne legyen ezentúl az 
egyedüli mérvadó a büntetés alkalmazásánál. A 
nyolez éves gyermek nagyon jól tudja már, hogy 
lopni nem szabad és mégis őrültség volna őket 
ezen zsenge korban állami büntetéssel sújtani. 
Ehhez meg kell követelni a felismerési képességen 
kívül még bizonyos erkölcsi ellenállási képességet, 
mely az ilju embert kísértő gonoszszal szemben ugyan­
azon ellensúlyozó hatással bir.mint a felnőtt ember — 
normális fejlődést feltételezve — képes leküzdeni 
bűnös hajlamait. Azért a büntetésre való érettsé­
get a tizennegyedik életévtől kell datálni. Tizen­
négy éven alul figyermekek nem valók a fogházba, 
a hol csali még romlottabbakká válnak és a bün­
tetés kiállta után az iskolába, a hova visszatérnek, 
a legveszedelmesebb erkölcsi betegségek csiráit vi­
szi!: magukkal. Az állam ebben megnyugodhatik. 
mert a tizennégy éven aluli gyermekekre az eddi­
ginél nagyobb mértékben kell alkalmazni a kény­
szernevelést. Ez pedig az állam felügyelete alatt a 
gyermekeknek a saját vagy idegen családoknál 
vagy pedig állami javító- vagy nevelő-intéze­
tekben való elhelyezésében fog állam és alkalma­
zást nyerjen 14—18 éves bűntetteseknél is olyké- 
pen. hogy a bíró vagy csak a kényszernevelést. 
vagy kumulative egyszersmind büntetést is róhat 
ki rájuk, a kényszernevelés tartama különböző 
leiiet, de legfölebb a huszonegy év elértéig tarthat. 
Igen szép gondolatot hoz az egyesület ezen kény­
szerneveléssel összefüggésbe. Az arra való fel­
ügyeletet állami n#elő-intézetekre akarja bizni, a 
melyek egyszersmind a társadalomnak a bűntett 
elleni védekezésében központi közegekül is szolgál­
nának. Végül harmadsorban azt kívánják, hogy a 
büntetések rendszerén is változtassanak, a mennyi­
ben halálbüntetés, fegvház, a politikai jogok el­
vesztését csupán olyan egyének ellen tartják alkal­
mazhatnak, a kik huszonegyedik életévüket mái 
betöltötték; három hónapnál kisebb szabadság­
vesztés-büntetéseknél aján'júk a feltételes elitélést.

r
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a magasságát csak 
Tátra sziklahegyeire

vagyis 45 hold; átlagos mélysége 5—6 méter, legna­
gyobb mélysége azonban 21 méter. A tó déli szélén 
épült vendéglőből mérve, a tő fölött a magas Tátra 
legszebb csúcsaiban gyönyörködhetünk; ugyanis nyu­
gatról a jellegzetes Alakú nagy Kriván (2500 méter 
inafas), idébb a Szoliszkó (2314 m; m.) szemben 
északra a Bástya, a 2377 m. magas Sátán nevű csú­
csával ; északkeletre a csodás Tátra-csucs (2555 m. 
m.), ettől jobbra, a nagyszerűen tagolt sziklacsucsok 
u!án, elől az Oszterva (,1921 m. m.) e fölött a Kon- 
csiszta (2553 m. in.), mely mögött a magas Tátra 
legmagasabb pontja a 2663 m. magas gerlachfalvi 
csúcs zárja be a nagyszerű képet.

Az ember nem képes eltelni vele ; nem tudja, hogy 
e csodás sziklaóriásokra bámuljon-e föl vagy lent a 
vizet bekoronázó fenyveseken pihentesse-e szemét, 
avagy tekintetével a tó mélyzöid színén tévelyegve, 
tükrének bűbájos csendjében ábrándozzék-e ? . . .

Evek előtt midőn először jártam e tónál, a partján 
guggoló egyik sziklatuskón fehér ruhás fiatal hölgyet 
iáham elmerülve. A vízbe dűlő fenyő bokrok miatt 
csak akkor vettem észre, mikor egészen melléje ér­
tem. Fölrezzent, kék nagy szemeivel merőn nézett 
ream, mintha kérdezné, hogy kimeri őt magányában 
háborgatni'?

— Kérem, — szólalt meg — milyen mély ez a viz ? 
— Bocsánat — nem tudom.
— Vájjon, vannak-e e tóban halak'?
— Valóban nem tudom.
— De annak a szép csúcsnak

tetszik tudni ? — folytató a
mutatva.

— Sajnálom, nem tudom.
— Szabad a nevét tudnom?
— Az enyémet ? Nem ? A csúcs nevét '? Ne kinoz- 

,-an. nem tudom, nem tudok semmit.
IN most nem tudom miért, de elszaladtam.
Ez akut az én németeim az étteremben maradtak 

r ry-pgy térképpel, egy-egy Baedeckerrei. folyvást uti 
.-.öny veikben jegvezgetve. Az ilyesmi Magyarországon 
.ügyön feltűnik. Visszatérve hozzájuk, megtanultam 
:öiük. Előszűr: Ilogy ha az ember nagyobb kirándu­

lva készül, vigyen magával térképet; kétszeres az 
;vezet, ha tudunk, ismerünk mindent. Másodszor; 

kirándulások alkalmával este ne igyunk szeszes italt, 
mset k_y jót kialudván magunkat, másnap egészen 

ta . gygyal, üde állapotban élvezhetjük a ter­
me- t szépségeit. Harmadszor; kirándulásaink­
hoz készítsünk sorrendet és azt tartsuk is meg. Xe- 
-yed- r 'zz-vzzü.x . 1 a költségeket, igy másnak is 

.i"-:oz --.ál »zolg;.Ihatunk, de jegyezzünk fel minden 
I zdetiv. - dolgot is, hasznát vehetjük és ha másért 
i: de - vek múltán olvasgatva ismételten élvezünk.

, ..:i is követem a tanácsot, s mennyire átte- 
.• é!> minden. Most, midőn már ötödször látom

e helyet : tapasztalom, hogy évröl-évre mennyire 
: 1 *• ('-torba fürdő, a hogy most már a postán
és távírdán hivatalosán nevezik. A tó mellett 
a tat ily épült Mária Terézia főherczegnő szállón kí- 
v . t :t még az idén elkészült Tivoli • a régiekből 

. négy gyönyörű félszigeten a Miklósiak, a Szent* 
iv. nyilak, a Fmmörlak, a L.aszkáry-villa. Van a tó 
p-c :i i.: "ön egy kávéházi épület társalgó-szobával.

• t- és távirdabivatalt magába foglaló c«inoe, 
:»r e . : s téglaszínű \:!la; a csinos fürdő-épület, 
r ■ I Lé*ti egy uszoda.

X té. 1 :e viszonylag langyos (14—16 R.), de a 
■ sum kánikula itt is éreztette hatását és 20—21 R. 

.e: v«..* i v:. Fürödtek is benne elegen, sőt egv- 
t-zvs.nn a csónak-kikötőhöz bátorkodott úszni. 

,y. hí a közvetlen e fölött levő étterem ablakaiból 
.agyták magukat láttatni. Fürdörendőri szempontból 

in ~zé> is .’érhetne euhez; de hiába! az emberi 
_yarlos..a itt is nyilvánult.

Da den 1 óra, ■ harmadikat csengetnek az étkezés- 
t gy 120— liO-en gyülekezünk össze minden- 

■' tájéiról cs elénk csevegéssel igyekszünk helyet 
foglalni a:: asztalok körül, keresve netaláni tij ismerö- 
-eink szomszédságát. Hallani itt angol, franczia, olasz, 
német és minden árnyalatból a sziáv — sőt még 
magyar szavakat is. Valóban — a külföld dominál. 
Hiszen . z. adandó turdövendégekről szóló 6-ik kimuta­
tás szerint :z ott .elsorolt ICO vendég közül csakis 
ö 1 v.i.u Magyarországból.

Egy terikü, zenével 1 frt 60 kr. Az ebéd jó ét­
vágy mellett is elég és kielégítő. Ezelőtt ugyan ol­
csóbb, tavaly pedig hasonló &r mellett jobb volt, de 
i át luy . - .les;: nálunk Magyarországon bizo­
nyos vauulkozvtr már csak egyszerre akarnak meg­
gazdagodni. panaszkodott :s egvik szomszédom.

— : nos — telelem — mintha tudnák, hogy ezt a 
helyet nem lehet tönkre tenni semmivel, sőt azt is

: így néhány év maivá nemcsak Ma- 
gyarorst. ignas. hanem egesz Európának ez lesz első 
klimatikus fürdője. Csitt.

Ausztráliai aranybányák.
Minden tuizás nélkül lehet állítani, hogy az az óriás 

halad rés, a melyet Ausztrália negyven év óta tett 
k.::á:x tugosan r.z ott felfedezett aranybányák következ­
ménye. Negyven év előtt néhány kis parti város volt 
csak Ausztráliában; a lakosok legnagyobbrészt óriási 
íávolságban egymástól elszórva, a pusztaságban éltek. 
Egyik lakóház a másiktól néha tíz mértföldnyire esett 
? olyan b"; tokok, a melyek öt négyszügmértfold- 
yire terjedtek, nem tartoztak a ritkaságok közé, sőt 

a.ég ma is akárhány ilyen birtok van.
Ekkor, 1851-ben, Vjdéiwalesben és Viktóriában fel- 

azóta Ausztrália rohamosandezték az aranvat
T.egnépesodett. A.z először íeii’edezett aranymezők 
,liuviu.m-aranytelepek voltak, a melyből minden na­
gyol én megerőltetés nélkül, mindenki annyi aranyat 
meríthetett, a mennyire épen kedve voll. Már az első 
ívben Viktóriában < gymagában ötvennégy millió unczia 
■rnnyi.t, tehát 2430 millió forint értékű nemes fémet 
termeltek. Az ailuvium-telepeket azonban csakhamar 
:..akn iztáii, elancyira, hogy ma már alig találnak ben- 
lök aranyra.

Mióta az aíiuvinm-telepekböl az aranyat kimerítet­
ek, a kvzrczból választják ki a fémek királyát. A 
eggyakrabbi esetben az arany a kvarczsziklák közötti 
aasadékokban van, a melyből rendes bányász-módra 
veszik ki. Hogy ezt meg lehessen tenni, költséges gé* 
ickre v. n szükség. Ilyen gépeket pedig a szegény 
uanykeieső nem tud megszerezni. Ha tehát valamely 
iranykutató aranvtartaimu kőzetre akadt, akkor ieg- 
áöször is megveszi az aranvtartaimu területet, a ma- 
vet rendes körülmények között 10 shillingért (öt fő­
iül) m^g is kap. Azután valamely tőkepénzesnek meg­

vételre ajánlja a bányát. A tőkepénzes előbb behatóan 
megvizsgálja a bányát s ha azt hiszi, hogy a kőzet 
iranytartalma elég dús, akkor meg is veszi a bányát. 
A bánya vj gazdája előbb egymaga műveli a bányát, 
logy meggyőződjék értékéről s azután, mert a na- 
gyobbfoku műveléshez nagyon sok pénz kell, részvény­
társaságot alakit. Gyakran a bánya öt-hat gazdát is 
-seréi, mig részvénytársaság kezébe kerül s vala­
mennyi birtokos jó nyereséggel ad till a bányán.

A legtöbb ilyen bányaüzlet azonban nem egyéb 
szédelgésnél. Ilyen szédelgést hajtottak végre a múlt 
évben feltalált Last-Call-Mine részvényeseivel is. Az 
említett bánya regényes története a következő:

Cloncurrvban egy aranykereső valamennyi pénzét 
már elköltötte az aranykutatásra, a nélkül, hogy 
aranyra akadt. Egy kereskedő, a ki a kutatónak te­
temes előlegeket adott, végre kijelentette, hogy nem 
ad neki több pénzt. A kiható addig rimánkodott, mig 
a kereskedő uj kölcsönt adott neki. A kutató felvette 
a pénzt s azzai a kijelentéssel távozott, hogy abba­
hagyja mesterségét, ha mostani kutatása is eredménf- 
"sbn marad. Néhány héttel később Crűmtöl sugárzó 
»»czaaal állított be a kereskedőhöz. Gazdag arany­

bányát talált s hozott is magával néhány kődarabot, 
a melyről a vizsgálat megállapította, hogy sok az 
aranytartalmuk. A szerencsés felfedező rögtön eladta 
bányáját 700 font sterlingért (8400 forint).

Nemsokára az ausztráliai lapok csodás dolgokat 
meséltek az uj aranybánya kincseiről. Mielőtt azonban 
a lapok valami részleteket közöltek, egy Sidneyben 
alakult társulat 10.000 font sterlingért megvásárolta a 
bányát. A lapok ekkor még csodásabb híreket közöl­
tek az uj bányáról s mikor néhány nappal később a 
miniszter megvizsgáltatta a bányát s a hivatalos jelen­
tést közzététette, akkor csakhamar találkozott egy 
részvénytársaság, a mely négy millió forintot adott a 
bányáért. A bánya részvényei őriiletes gyorsasággal 
emelkedtek s két hét alatt háromszoros árért sem 
voltak kaphatók. A részvénytársaság ezalatt óriási 
fizetés mellett, uj műszaki igazgatóra bízta a bánya 
kiaknázását s képzelhető idegességgel várta az igaz­
gató első jelentését.

Ez a lázasan várt jelentés végre meg is érkezett s 
azt a meglepő tudósítást tartalmazta, hogy a bányá­
ból nyolezvan unczia aranyat nyert, de több arany 
nincsen a kőzetben. Az igazgató eme jelentését meg. 
erősítette egy kiküldött szakbizottság jelentése is. Ez 
a jelentés azt is elmondta, hogy a kőzet közé nagy 
ügyességgel aranytartalmu port szórtak, a melyet va­
kolattal a kőzethez erősítettek, de a kőzetben magá­
ban nincsen arany. A csalást oly ügyesen hajtották 
véghez, hoey még a minisztérium által kiküldött szak­
közeget is rászedték. A részvénytársaság természete­
sen megbukott, a részvények pedig teljesen értéktele­
nekké váltak.

Az ilyen csalások Ausztráliában napirenden vannak. 
De a megcsalottak azért még sem válnak óvatosab- 
bakká. mert megesik az is. hogy találnak tényleg kiak- 
názhatlan aranybányákra is, s ebben az esetben a 
részvényesek óriási vagyonhoz jutnak. Csakhogy az 
ilyen esetek már a ritkaságok közé tartoznak s el le­
het mondani, hogy tiz uj aranybánya közül kilenczet 
csalás kedvéért találtak fel.

SZÍNHÁZ es művészét.
— Az aradi színház sorsa. Aradi tudósitónk táv- 

iratozza. hogy a szinügyi bizottság ma Aradi Gerő el­
halálozása folytán az aradi színházat 1892—93. idényre 
méltányossági okokból Aradi Gézának, az elhunyt 
fiának adta ki Rakodczay Pál és Mosonvi Károly pá­
lyázók mellőzésével.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A villamos világítás. A belügyminiszternek 

ama leirata folytán, a melyiyel a villamos világításra 
vonatkozó közgyűlési határozatot helybenhagyja, a 
tanács íöl fogja hívni a Ganz es társa részvénytár­
saságot, nyilatkozzék az iránt, vajon a légszesztársu- 
lat ajánlatát a szerződési feltételek roegáilapitására 
vonatkozó tárgyalások alapjaid hajlandó-e elfogadni, 
mert a légszesz-társtdat ajánlata tudvalevőleg a leg­
olcsóbb volt, s a közgyűlés a Ganz-társulat ajánlatát 
másodsorban olyan kikötéssel fogadta el, hogy a lég- 
szeszlársulat olcsóbb árait fogadja el. Ha a Ganz-tár- 
saság nyilatkozata beérkezik, akkor meg fog történni 
a szerződés pontozatainak végleges megállapítása.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A tanítók országos kongresszusa. Szegedről 

táviratozzak mai kelettel, hogy a tanítók országos 
kongresszusára jelentkezett 250 tanító nagyrésze ma 
megérkezett. Az országos bizottság tisztikarát, mely 
ma délben érkezett Budapestről, a helybeli tanítók ün­
nepélyesen fogadták a perronon. Délután négy órakor 
az Eötvös-alap bizottsága a reáliskolában illést tartott, 
a melyen Péter ffy Sándor elnök beszámolt a bizott­
ság működéséről. E szerint az alap tizenhat év alatt 
433 tanitó-családnak 31.875 forint segélyt nyújtott. 
Mostani tőkéje 47.378 forint. Öt órakor ugyancsak a 
reáliskolában az országos bizottságnak a holnapi gyű­
lésre vonatkozó előértekezletét tartották meg. Este 
nyolez órakor a Tisza-szállóban népes ismerkedési es­
tély volt. — Az országos kongresszus holnap délelőtt 
lesz a városháza dísztermében.

— A svábhegyi turista-egylet holnap, szomba­
ton este ünnepli elnökét, rákosfalvi Mérő János kir. 
tanácsost, arczképe leleplezése alkalmából. Az ünne­
pet este nyolez órakor diszülés nyitja meg, mely alatt 
az arczképet leleplezik. Azután bankett lesz s végül 
táncz fejezi be a mulatságot, mely igen sikerültnek 
ígérkezik.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Igazságügyi kinevezések. A király az igaz. 

ságügyminiszter előterjesztesztésére — mint értesülünk 
— kinevezte: Czorda F.údog igazságügyminiszteri 
államtitkárt a budapesti Ítélőtáblához elnökké ; Erdély 
Sándor győri Ítélőtáblái elnököt az igazságminiszterium- 
hoz államtitkárrá; Vörösmarty Béla budapesti Ítélő­
táblái tanácselnököt a győri Ítélőtábla elnökévé ; Popio 
József kolozsvári Ítélőtáblái bírót a kúriához bíróvá; 
Jelenffy Kornél dehreczeni törvényszéki elnököt a 
nagyváradi Ítélőtáblához tanácselnökké; végül Uir- 
schel Ede és Ebenspanger Lipót nagykanizsai tör­
vényszéki kereskedelmi ülnököknek a királyi keres­
kedelmi tanácsosi czimet díjmentesen adományozta.

Az igazságügyminiszter kinevezte: Aczél Gyula 
eperjesi törvényszéki lmokat a topolyai járásbíróság­
hoz aljegyzővé, Bekványi Viktor szabadkai törvény­
széki telekkönyvvezetőt a topolyai és Cserqedy János 
szamosujvári járásbirósági telekkönyvvezetőt a nvárád- 
szeredai járásbírósághoz lelekkönyvvezetőkké, Horo- 
vicz Sándor szabadkai törvényszéki írnokot a topolyai 
járásbírósághoz segédtelekkönyvvezetővé, Taub Gyula 
bajai járásbirósági inokot a módosi járásbírósághoz 
Írnokká. E kinevezéseket a hivatalos lap holnapi száma 
fogja közölni.

— Egy tolvajbanda btinpSre. A budapesti tör­
vényszék ma folytatta Lénk Gyula elnöklete alatt 
ama betörőbanda bünpörének a végtárgyalását, a me­
lyet a vádhatóság indítványára 188 különböző lopás 
miatt állították a bíróság sorompói elé. Ma ismét 
mintegy harmincz eset került tárgyalás alá, a melyekre 
nézve az összes vádlottak tagadásban vannak, még a 
jeles szövetkezet feje, Kovacsics Mihály is, a ki 
tegnap mindent beismert. Nem sokat értek el a taga­
dásukkal, mert majd minden lopásra nézVe vannak 
terhelő tanuk, a kik legtöhbnyjre Akóts Emilt ismerik 
fel púpos alakjáról. A tárgyalás legjobb esetben 5-én 
ér véget.

— A jegyesek. Szabó József háziszolga és szere­
tője, Elein Mari cseléd mindketten az erzsébettéri 
kioszk alkalmazottai, különös szenvedéllyel hordozták 
haza a kioszkból a kávéskanalakat és az asztalkendő­
ket. Ma ültek törvényt fölettük. A vádlott, kinek laká­
sán egész rakás lopott holmit találtak, nem tagadhatta 
tettét, hanem azzal a védekezéssel állott elő, hogy igy 
akarta magát kistaffirozni, s aztán egybekelni az or­
gazdasággal vádolt Klein Máriával. A bíróság mind­
kettőtöket vétkesnek nyilvánította és egyenkint nyolez 
heti fogházra iiélte őket.

— A mulatópajtások. Kellemetlen kalandja volt a 
múlt hónap 10-én Sz. László hivatalnoknak. A mint 
úgy éféltájban, jól beborozva hazafelé ballagott, a 
Szabolcs-utczán két vig czimborával, Perlmutter Ig- 
nácz nyomdászszal és Lindtner Károly mázolósegéd­

del találkozott, a kik hangos nótázás közben ép ak­
kor hagytak el egy korcsmát. A jóhangu ficzkók na­
gyon megtetszettek Sz.-nek. Nyomban meginvitálta 
őket a szomszédos kávéházba, a hol czigányzene mel­
lett folytatták a mulatozást és pusztították az árpalét. 
lddogálás közben észrevette a hivatalnok, hogy hozzá 
nem való kompániába keveredett, de «barátaitól» nem 
tudott szabadulni. Végre egy észrevétlen pillanatban 
kiosont a kávéházból s már biztosságban hitte 
magát, a midőn Perlmutter és Lindtner egyszerre 
csak körülötte termeti. A két jó madár előre megál­
lapító!! terv szerint nekirontott, a kiszemelt áldozatu­
kat földre trperte és tizenhét forintot tartalmazó tár­
ozójától megfosztva, futásnak eredtek. A kirabolt em­
ber segélykiáltásaira Tar Sándor rendőrellenőr elő­
sietett és Perimuttert még elcsíphette. Lindtnert is, a 
ki Lindmayer Károly név alatt mint közveszélye; csa­
vargó ismeretes, másnap kézrekeritették. A budapesti 
kir. törvényszék ma rablás büntette miatt Lindt­
nert ő évi, Perimuttert pedig 2 évi fegyházzal 
sújtotta.

MULATSÁGOK.
— A tiszafüredi önkéntes tűzoltó-egylet 15 éves 

fennállásának emlékére szeptember S-án ünnepélyt 
rendez, a melynek programmja a következő: 1. Dél­
után négy órakor nyilvános díszközgyűlés az egylet 
őrtanyáján. 2. Elnöki beszéd. 3. A Magyar országos 
tűzoltó-szövetség által kiadott 15 évi szolgálat után 
15 drb arany, 10 évi szolgálat után 1 drb ezüst és 5 
évi szolgálat után 7 drb bronz szolgálati érem kiosz­
tása. 4. Diszgyakorlat. 5. Zártkörű tánczmulatság a 
Bika vendéglő helyiségeiben.

Mulatság a Margitszigeten. Holnap, e hó 
27-én a margitszigeti alsó vendéglőben öt órától fél­
tizenegyig két katonai zenekar közreműködésével 
fcengnliai világítás mellett nagy hangversenynvel egybe­
kötött mulatság lesz. a melynek legérdekesebb 
pontja az, hogy a szabadban három nagy üstben 
bográcsgulyást készítenek.

HÁZASSÁG.
—• Esküvő. Báró Szentkereszty Pál tegnap tar 

tóttá meg esküvőjét Vgron Ilonával M.-Zabon, Ugrón 
Sándor kastélyában. Bár az esküvő a legszűkebb csa­
ládi körben folyt le, mégis mintegy hetvenen voltak 
hivatalosak. A diszmenétet az Emke délezeg elnöke 
gróf Bethlen Gábor nyitotta meg. Utána a menyasz- 
szonv haladt testvére Ugrón István cs. és kir. kama­
rás és alkonzul karján, titánok a vőlegény Szentke­
reszty István haladt Ugrón Rozália és báró Szentke­
reszty Emmával, majd a többi koszorús leányok 
következtek : Aubin Anna gróf Teleky Árpáddal, gróf 
Telekv Eeonie Macskássy Andrással, gróf Beidy Emma 
gróf Bethlen Károlyival s báró Szentkereszty Anna 
gróf Béidí Ferenczczel. Azután jött az örömanya 
Ugrón Sándorné báró Szentkereszty Bélával a vö 1 e- 
vénv bátyjával s a másik elhalt örömanyát he­
lyettesítő báró Székel y-Szentk eresz, ty Anna Ugrón 
Sándor karján. Azután hosszú sora a díszes főúri ro­
konságnak. Ott voltak gróf Telekv Györgyné. Aubin 
tábornok özvegye s ieánva Anna, ki gróf Teleky 
László (az elhalt" ezredes Teleky fiának) menyasz- 
szonva, Szentkereszty György hunyadmegyei főispán 
és neje gróf Korms irma s családja br. Szentkereszty 
Zsiga,- gróf Béldi Ákos Kolosmegye főispánja és neje 
gróf Bethlen Emma és családja gróf Béldi Ferenczné, 
gróf Béldi Kálmánné. Báró Jósika Samuné. báró Ke­
mény Béla és neje gróf Haller Berta és családja, báró 
Kemény Pál és neje gróf Nemes Zonata, gróf Wats 
Albert, gróf Teleky Domokos, gróf Teleky György ; 
Ugrón Zoltán, gróf Bethlen Balázs és gróf Teleky Ár­
pád orsz. gyűl. képviselők, gróf Teleky Józsi, gróf 
Bethlen Józsi, Meskál kapitány. Macskásyné szül. 
Grundemann grófnő és családja Fáy Viktor és neje 
gróf Teleky Bianca, br. Kemény József és gróf Beth­
len János és Zsófia, slb. Az esketést fényes ebéd kö­
vette, melyen több felköszöntőt mondtak az Ugrón és 
Szentkereszty családokra s a fiatal párra, az öröm­
szülékre, gróf Bethlen Gáborra, gróf Teleky Do­
mokosra stb. síb.

— Eljegyzés, .Munkácsi Bernát, a magy. tud. 
akadémia tagja, a zsidó hitközség tanfelügyelője, elje­
gyezte Jakobi Paulát Pánczél-Gseliben (Szolnok- 
Dohokamegye.)

GYASZROVAT.
Aradi Geröt, mint tudósítónk táviratozza, végaka­

rata ellenére ma az oraviezai temetőben helyezték 
nyugalomra. Aradi végakaratában úgy kívánta, hogy 
Szegedre temessék a faluja melle. A temetésen két ro­
konon, a pap és a kántoron kívül senki sem volt s a 
koporsót egy koszorú sem díszítette. A koszorúk 
ugyanis Szegedre voltak rendelve. Aradit református 
létére a katholikus szertartás szerint temették el.

Hazai Dénes okleveles gyógyszerész augusztus hó 
2í-én életének 28-ik évében Dunaföldváron elhunyt.

Özv Ölhoffer Gilbertnó szül draskóczi Miletz 
Irma m. kir. honvédszázados özvegye, a vöröskereszt 
egyleti ápolónők intéző nénéje e hó 25-én éleiének 
48-ik évében, Budapesten meghalt.

Özv. Lederer Edénó szül. Preszburger Xr.nette e 
hó 20-án. életének 65-ík évében, hosszas szenvedés 
uián Budapesten elhunyt.

Athén. aug. 20. Photiades pasa. Kréta volt kor­
mányzója, ma Karditsaban (Thesszália) meghalt.

A közönség köréből,
Fényképészeti műkedvelőknek!

Kitűnő fényképészeti szalon-és utazó-apparátusok,
: :'Ííát llj felülmúlhat lan pillanati-kézi-apparátusok BIOUL A.- 

!•' luiI cs. és kir. udvari -vallitó Bécs, Tucbianben 9. sz.
Kívánatra nagy képes árjegyzék. 11615 

-— Ezen üzletág alapíthatott 1854-ben.  

SÁTORI műtg'ágyaggrára
Budapesten, r janija műtrágyáit valamint. Peronospora elten rzgáliozot 
Vermorel-permetezöket. Ismertető füzetek ingyen. Ső9

A hivatalos lap aug. 26-i számából.
Kinevezés. A kereskedelmügyi m. kir. miniszter 

Kruspér Pál kir. főmérnököt, a kőműves-, kőfőragó- 
és ácsmesteri képzettség megvizsgálására szervezett 
veszprémi bizottság elnökévé, Malatinszky János 
igazolványos katonai altisztet és posta- és távirdase- 
gédtisztjeíöltet, ideiglenes minőségű posta- és távirda- 
segédtisztté, a m. kir. pénzügyminiszter Desits Lajos 
csepregi V. oszt. adótisztet, a szombathelyi kir. adóhi­
vatalhoz IV. oszt. adótisztté, a m. kir. kincstári jogügyi 
igazgató dr. Kobler Ferencz évdijas fogalmazó-gyakorno­
kot fogalmazósegéddé, dr. Kondor Ferencz díjtalan gya­
kornokot pedig évdijas fogalmazó-gyakornokká, a temes 
vári kir. ítélőtábla elnöke: Takáts Nándor végzett 
joghallgatót, a temesvári kir. Ítélőtábla kerületébe dí­
jas joggyakornokká, az aradi m. kir. pénzügyigazgató- 
ság : fiélsz Samu díjtalan adóhivatali gyakornokot, 
ideiglenes minőségű VI. oszt. adótisztté, a lévai m. 
kir. pénzügyigazgatóság: Schvurcz Izidor lévai kir. 
adóhivatali dijnokot, ideiglenes minőségű állami végre­
hajtóvá. a lugosi m. kir. pénzügyigazgatóság : Werner 
Rezső díjtalan adóhivatali gyakornokot VI, oszt. adó­
tisztté nevezte ki.

Névváltoztatás. Gerstmajer Mihály huszti illető­
ségű ugyanottani lakos saját, valamint Hermina, Jenő 
és Erzsébet nevű kiskorú gyermekei vezdtéknevének 
«Gerőfi■>-re, Bernstein Mihály aradi illetőségű ugyan- 
ottani lakos vezetéknevének «Boros >-ra, Weiss Al­
bert aranyosmegvesi illetőségű ugyanottani lakos ve­
zetéknevének «Virág»-ra, Kiskorú Wiesenberg Armin 
tarczali illetőségű ugyanottani lakos vezetéknevének 
«Kőszegiére, Kohn Jakab Jenő csonoplai illető­
ségű budapesti lakos vezetéknevének «lvoczkár»-ra, 
Potzman István pornó illetőségű szombathelyi lakos 
vezetéknevének «Perlaki»-ia, Kankó Gábor rendesi 
illetőségű kemenes-högyészi lakos m. kir. csendőr 
vezetéknevének «Károlyfi”-ra, JVeuwelt József teleki!

illetőségű budapesti lakos vezetéknevének <Nemes»-re 
és végül Gansl Adolf budapesti illetőségű ugyanottani 
lakos saját, valamint Ilka, Szelina, Irma, Erzsébel és 
Mihály nevű kiskorú gyermekei vezetéknevének «Gom- 
bos»-ra kért átváltoztatása, megengedtetett.

TÁVIRATOK.
Becs, aug. 26. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 

Corr. Abból a tényből, hogy Sztambulovot a por­
tán oly előzékenyen fogadták, politikai következ­
tetéseket nem lehet levonni; a fogadtatás egy 
keleti uralkodó udvariasságára vezethető vissza, a 
ki az egész világgal jó lábon akar állani. Jellemző 
különben, hogy a szultán nem tüntette k! rend­
jellel Sztambulovot, hanem egy dohányszelenczével 
ajándékozta meg; látható jele lett volna a jelen­
legi bulgáriai viszonyok elismerésének és ebben az 
esetben Jado\rszky orosz ügyvivő megjegyzései, a 
melyeket Sztambulov fogadtatására nézve a portá­
nál tett, erélyesebben ütöttek volna ki. Nagy vá­
rakozással néznek tehát elébe annak, vajon Sztam- 
bulovnak Dsevad pasával folytatott beszélgetésének 
meg lesz-e az az eredménye, melyet bolgár részről 
attól vártak.

Trieszt, aug. 26. Olaszországban napról-napra 
nő a felháborodás a borvámklauzula miatt. A 
tegnap folyamán négy tiltakozó népgyülést tartot­
tak. A bortermelők gyűléseikben ellenséges maga­
tartást foglalnak el a hármas-szövetség ellen.

Trieszt, aug. 26. A rendőrség házkutatást tartott 
Zanetti kereskedő lakásán, ki néhány nap előtt egy 
szabadelvű olasz pártember temetésén beszédet tar­
tott a trieszti fiatalság nevében. A házkutatás nem 
vezetett sikerre.

Köln, aug. 26. (Az Egyetértés távirata.) A 
Kölnische Zeitung értesülése szerint a katonai ja­
vaslat, egy pár részlet kivételével, teljesen meg 
van állapítva s mindenesetre még a szeptennatus 
letelte előtt fog a birodalmi gyűlés elé terjesztetni. 
De hogy ez az 1892/98. vagy 1893/94-iki ülésszak 
alatt történjék-e, erre nézve még nem határoztak. 
A kormánynak az az álláspontja, hogy a szolgálati 
idő leszállítását a hadi létszám felemelésével kell 
ellensúlyozni: továbbá az a szempont irányadó, 
hogy a magas békelétszám mellett, mozgósítás 
esetén csak a fiatalabb korosztályokat kell a had­
seregbe beosztani, holott ma nagyon régi korosz­
tályokra kell visszanyúlni. A javaslat a ma fenn­
álló szolgálati időnek tényleges leszállításának az 
elvén alapszik.

Bern, aug. 26. A békekongresszus elhatározta, 
hogy a legközelebbi kongresszust 1893-ban Chica­
góban tartják meg.

Brüsszel, aug. 26. Wagis őrnagy, a Kongo- 
állam alkormányzója, főkormányzóvá neveztetett ki.

Róma, aug. 26. Beavatott vatikáni kö­
rökben határozottan állítják, hogy a pápa 
ép most Ferencz József ő felségéhez saját­
kezű levelet intézett, melyet Revertera gróf, 
osztrák-magyar nagykövet visz meg ő fel­
ségének. E levélben a pápa válaszol az ő 
felségétől legutóbb kapott sajátkezű levélre 
és e válasz, mint határozottan állítják, 
végleg megszünteti mindazon nehézségeket, 
melyek Magyarország és a Vatikán között 
felmerültek.

Bovereáo, aug. 26. Stefánia özvegy trónörökösné 
ma délután három órakor Árosból kocsin ide érke­
zett, innen vasúton a Villa Lazarinába 
kocsin Dajanoba ment, a hol hosszabb 
tölteni.

London, aug. 26. (Az Egyetértés 
Mint hírlik Sztambulov a szultán előtt egy orosz 
ügynökök által szőtt örmény összeesküvést leplezett 
le, mely a szultánnak egy, az udvarhoz tartozó 
egyéniség által való megöletését tűzte ki feladatául.

London, aug. 26. John Morley-1 12.983 sza­
vazattal újra beválasztották az alsóházba az unio- 
nista JíaZZz-val szemben, ki 11.244 szavazatot 
kapott.

Belgrad, aug. 29. Sándor király Vranjaba 
utazott.

Belgrad, aug. 26. llir szerint a radikális 
párt a lakosságot ügynökei utján az adófizetéstől 
vissza akarja tartani, hogy ez által a kormánynak 
nehézségeket okozzanak.

Belgrád, aug. 26. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A félhivatalos Zasztava 
jelenti, hogy a radikális kabinet — a mint 
ez a nyugtákból kitűnik — a negyedmillió 
frankos rendelkezési alapot saját pártja 
befolyásos képviselői között osztotta szét.

Belgrád, aug. 26. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Hiteles helyről értesíte­
nek, hogy a regensség a radikális kormány 
felmentését nemcsak a skupstinakérdésből 
kifolyólag határozta cl és hajtotta végre 
olyan sürgősen, hanem főleg azért, mert a 
kormány körében antidinasztikus törekvéseket 
látott lábra kapni, melyeket a kormány 
vagy nem tudott, vagy nem akart megfé­
kezni.

Belgrád, aug. 26. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A kormány ma tiz ra­
dikális párti prefektust függesztett fel hi\-a- 
talától.

Belgrád, aug. 26. A minisztertanács tegnap 
elhatározta, hogy pártatlan bizottságot küld ki a 
pénzügyek átvett állásának, valamint az adóhátra­
lék és a függő adósság megállapítására. Hir szerint 
az uj kormány az összes igazgatási ágakban meg­
takarításokat fog eszközölni.

Belgrád, aug. 26. (Az Egyetértés távirata.) A 
közoktatásügyi minisztérium első osztálytanácso­
sává Jefrem Ilics theológiai tanárt nevezték, a ki 
az orosz-barát Mihály metropolitának egyik legfana­
tikusabb hive. A szabadelvű kormány ma nehány 
magasabb állást ajánlott fel a haladó pártnak, ez 
azonban visszautasította azokat. Úgy hírlik, hogy 
Basics hat millió dinar fedezetlen adósságot ha­
gyott hátra állami bonokban.

Podvolcsiszka, aug. 26. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Az orosz határ őrzésére egy

es onnan 
időt fog

távirata.)

zászlóalj gyalogkatonaság érkezett ide, mert a 
ruthén területről való kivándorlás egyre tart és 
mind nagyobb mérveket ölt. . A már orosz főidőn 
Volocsiszkában szabad ég alatt táborozó kivándor­
lók a nagy melegségtől sokat szenvednek. Tegnap 
több felnőtt és tizenöt gyermek halt meg. Arra 
nézve, hogy a kivándorlók hová szállíttassanak, 
hiányzik eddig minden utasítás. Vasárnap éjjel 
négyszázötven paraszt ment Büki községen keresz­
tül, a hol még hetven paraszt csatlakozott hozzá­
juk, hogy Oroszországba vándoroljanak. (N. Fr. Pr.)

A KOLERA.
Hónapok óta kisért a kolera veszedelme a 

muszka határok felől s a napról napra érkező 
Jóbbhireknek meg volt az az egy üdvös hatása, 
hogy örökös memento gyanánt hangzottak a 
védelemre hivatott körök fülébe. Egész Euró­
pában lázas sietséggel megtették az óvóintézke­
déseket s ha a rettentő ázsiai vendég távoltartá­
sára biztos arkánumot kitalálni nem is lehetett, 
annyit legalább mégis megtettek mindenhol, hogy 
most már készülten várják a látogatását.

Nem lehet mondani, hogy Budapesten semmi sem 
történt ebben az irányban. A városi hatóság éjjeli vizs­
gákat rendezett a szegényebb városrészek túlzsúfolt 
lakásai közt és nem egy helyen tett czélszerü intézke­
déseket. Hasznos dolgot müveit azzal is, hogy tanul­
mánya tárgyává tette a gyári munkások táplálko­
zási viszonyait s gondoskodott róla, hogy szükség 
esetében népkonyhák szolgáltassanak egészséges 
ételt a szüköiködőknek.

* A vízvezeték mizériáit, fájdalom, nem lehetett 
megszüntetni (a régi bűnök a válságos időkben 
boszulják meg magukat leginkább) s evidens volt, 
hogy a fősulyt már most a köztisztaságra, a ba­
rakkok minél nagyobb számban való felállítására 
és a fertőtlenítő intézet minél gyorsabb felszerelé­
sére kell helyezni.

Sajnálattal kell konstatálnunk, hogy épen ebben 
az irányban vajmi kevés történt. Ä kőnyomatos 
meghozta ugyan napról-napra a tiszti főorvosi hi­
vatal tevékenységéről szóló hangzatos kommüniké­
kat, de mindez írott malaszt volt csak, s a tettek 
nem igen beszéltek.

S végre most, hogy a kolera egy megdöbbentő 
ugrással Németország területére lépett, s nemcsak 
Hamburgban pusztít, de már Berlinben is fel­
ütötte tanyáját, váratlanul arra a kínos 
tudatra ébredünk, hogy a tiszti főorvosi hivatal 
nem csak kevesebbet tett annál, a mit méltán el­
várhattunk volna tőle, hanem kellőképen meg nem 
gondolt és járvány esetében veszedelmessé válható 
javaslataival rémületbe ejti a főváros lakosságát. 
Halljuk csak, mit mond a legújabb kőnyomatos 
kommüniké :

Schermann Adolf tiszti főorvos-helyettes ja­
vaslatára a központi vásárcsarnok számára ki­
sajátított házakban is fognak járvány esetében 
betegeket elhelyezni. A lakható állapotba helye­
zett épületekben mintegy kétszázharmincz ágyra 
van hely.
Hol vannak ezek a kisajátított házak ? Talán a 

város külső területén ? Ha igen. akkor szívesen 
üdvözöljük dr. Schermann Adolf urat ezért a prak­
tikus és takarékos gondolatáért. De vájjon ilyen 
területnek mondhatjuk-e a drága pénzen megvá­
sárlandó belterületeket, a hova a vásárcsarnokot 
tervezik ? Nem a főváros belső területén vannak-e 
ezek ? Micsoda bámulatos sugallat indította a 
fővárosi közegészségügynek ezt az első sor­
ban hivatott őrét, hogy ilyen megdöbbentő 
javaslattal álljon a végrehajtásra hivatott tényezők 
elé ? Van-e példa reá a müveit Európában, hogy a 
legnagyobb veszedelem idejében hatósági eszközökkel 
megfertőztettek egy városrészt, mely különben re­
ményt táplálhatott arra nézve, hogy végzetes beavat­
kozás nélkül meglehetősen ellene tud majd állni a 
járvány támadásának ? Nem, Schermann Adoli 
tiszti fővárosi helyettes nem fontolta meg éret­
ten ezt a dolgot. Ismerje el ezt maga is, mert 
különben nem csodálkozunk majd, ha egyszet 
azzal a hírrel lep meg bennünket a kőnyomatos, 
hogy a tiszti főorvosi hivatal járványkórházának 
bérelte ki a Hungária, meg az Angol királynő 
szálló helyiségeinek felerészét. Óva intjük a fővá­
rost, hogy ne állítson járványkórház,at a főváros 
kellő közepébe.

Ezután kevés szavunk van már a tiszti főorvos) 
hivatal következő közleményéhez :

A fertőtlenítő-intézethez szükséges Schimmel- 
féle készülék külföldről megérkezett. A fölszere­
léshez kellő további gépek Budapesten készül­
nek. A fertötlenitő-iniézet 3—4 hét alatt teljesen 
készen fog állani.
Keleten és nyugaton, éjszakon és délen a kolera 

veszedelme kísért és a fertőtlenítő intézetet még 
csak 8—4 hét múlva lehet átadni rendeltetésének.

Hát olyan biztosak vagyunk az isteni gondvi­
selés kegyeiben ?

A tanács tagjai szigorúan ellenőrzik az egyes kerü­
leti elöljáróságok egészségügyi bizottságainak műkö­
dését. Az egészségügyi ellenőrzések szigorúbb keresz­
tülvitele érdekében több kerületi elöljáróság úgy in­
tézkedett. hogy az ellenőrző bizottságok tagjainak 
külön-külün utczaesoportot jelölt ki állandó megfigye­
lésre. A bizottságok, a melyeknek sok orvos a tagja, 
átalában a fővárosban eddig alig ismert szigort fejte­
nek ki. Ezek az ellenőrzések azonban csak a köztisz­
taság előmozdítására szolgálhatnak.

Az egészségügyi intézkedések megtételének ellenőr­
zése ezéljáhől kiküldött tanácstagok közül eddig Viola 
Imre tanácsnok, Kollmann Lajos főjegyző és lesz- 
tróczy István tanácsjegyző terjesztett be a megej­
tett vizsgálatról jelentési s e jelentés szerint a ható­
ságilag hozott határozatokat mindenütt pontosan végre­
hajtották.

*
A bel-, illetőleg kereskedelemügyi miniszte­

rek részéről — az Orsz. Ért. szerint — ez idén ki­
bocsátott több rendelkezések a kolera ügyében a kö­
vetkezőkben foglalhatók össze:

Julius 1-én bocsáttatott ki az átalános köztisztaság 
megőrzésére ezélzó rendelet, mely a levegőnek, talaj­
nak, viznek minden fertőzéstől való megóvására, a 
táp- és élelmiszereknek egészségrendőri felügyeletérS 
stb. irányul.

Julius 4-én és 11-én rendeltetett el a dunai hajók 
és a vasutak tisztántartása, fertőtlenítése és ugyanott 
az orvosi felügyelet gyakorlása.

Julius 13-án eltiltatott a rongy, ócska ruha stb, 
behozatala.

A jaims 18-iki rendelettel történt intézkedés ti 
orosz dunai kikötőkből jövő hajóknak hét napi meg­
figyelése, az oláh kikötőkből érkező hajóknak egész­
ségügyi megvizsgálása tekintetében is.

Julius 15-én bocsáttatott ki a belügyminisztérium­
nak mindenre kiterjeszkedő és a lapok állal is közölt 
53061. sz. kolera-rendelete.

Julius 22-én beszüntettetett á közvetlen vasúti ko­
csik járulása. Predeálon, Verciorován, Zimonyon át is 
az utasok egészségügyi megvizsgálás alá vonattak. Az 
aldunai hajók és remorcjueurök csak Orsováig bocsát­
tatnak, az utasok pedig szintén orvosi vizsgálat alá 
vonatnak ; ellenben az uszályhajók három napi vesz-

légiós és azok személyzete 
nak Orsován, illetőleg Drenkl 
a karjár, halak, gyümölcs, 
bőrök és egyéb, állati termén

Legújabban, midőn a kolea 
kezelt, bárha Galiczia, 
azéd kerületek kolerameni 
két minisztérium, hogy nemcsal 
a Galicziából, Bukovinából éf 
cok az ország határán, és pd 
állomáson (Csácza, Orló, LuJ 
ben a bevezető összes közúti 
lessenek, letelepedési helyük! 
lemmel kiséltessenek. A négy| 
személykocsik beszüntetése 
minden gyanús eset bejelenlésj 
látott, valamint gondoskodási 
kellő kezelésben részesittessel 
sitást nyert, hogy a közút 
nyékén az utasokat szintén 
egészségügyi hatóságoknak al 
A vasúti góczpontokon, névsj 
Ujhelyen, Báttyun szintén el 
ügyi megfigyelés. Használt fi 
czikkek cs egyéb a kolera! 
árúk behozatala Hamburgi 
utón eltiltatott. Mindezek véd 
a részben permanencziába 11 
«esélyével szigorúan ellenőriz

* I
Az országos közegészség 

és augusztus havaiban tartotl 
nvegetö koleraveszély leküzdl 
dé; tárgyaltától*, é; hozat] 
előterjesztése folytán a B| 
petroleumos hajóknak a fiún 
megtiitatott ; az utazó közön] 
nitő eljárásra vonatkozó rení 
latba. A belügyminiszter eze] 
szünetét fejezte ki az országi 
hogy működését tekintette 
szünideje alatt sem szakit«

A Hamburgei SachriX 
ecsetei! a Hamburgban jelen] 

«A kolera még mindig 
nagy mértékben dühöng, hód 
halálozások nagy : zárnál a 1 
keddről szerdára virradó 
gosrészben előfordultak, színi 
zik- számszerű adatokat kvzii] 
csak ott, hanem valamer.nl 
módon dühöng. Kivánato - |
Úeimére nézve közzé tennék 

A járvány fellépése, tehá 
burgban kolerában meghal] 
teszik. A halottasházak ti 
eppendorfi kórház. Több ?s| 
fordultak elő s ezekben az i! 
előadásokat. Hamburgból naj 
a járvány elől.» ]

Egy másik hamburgi tudós] 
• A kolerabetegeket, ha rí] 

kozik rajtok, az eppendorfi] 
hol elkülönítve kezelik ők ‘I 
mint a hatóságok is minden | 
a járvány ragályozás által 
ut^zakat, különösen azokat, 
nek s a melyekben eddig a 
tént, klorraészszel fertőtlenít« 
az. ázsiai kolera rendes tűni 
legek, a legtöbb esetben, réT 
A halál gyakran a betegség 1 
óra alatt beáll.»

Távirataink a következő] 
Zágráb, aug. 26. A korrj 

mintha Laáimieevcében áüitil 
tak volna elő; azt hiszik, hl 
van szó, a mi a nyár folyarl 

Hamburg, aug. 21. i 
rint szerdán 188 ember bJ 
el kolerában. Csütörtökön I 
és 41 haláleset történt. AS 
ember halt meg. A rendűi] 
te*i közzé, mely eltilija a í 
tudatát. Az elbei és dillá 
fürdőszolgák rendőrök tani 
tokba osztva járták be a 1| 
minden tisztátalanságot. ] 
alakítottak a fertőtlenítés 
végett. A betegség még n 
munkások közt grasszal. A 
esős. A 32. és 8f>. ezredJ 
reggel vonultak el innen « 
táborban maradtak.

Berlin, aug. 26. A 
Hoch tanár a császár égi 
Hamburgba.

Berlin. aug. 26. A H
nár kijelentései után ké 
Hamburgban és Altonábanl 
g?tő módon dühöng. Min] 
óvintézkedéseket tettek a j 
szolgálatot szerveztek olv c] 
előforduló megbetegedések 
ségügyi hivatal által küzhil 
délután a szövetségi koril 
bizottság fog itt összeülni,T 
2et komolyságára, a biroa 
nézve teendő óvrcndszabáll 

_ Berlin, aug. 26. (I 
Roch tanár a birodalmi | 
küldött jelentése szerint al 
vekedöben van s a betegei 
üh a nyolezszázat. A haláléi 
teszik. \ alamennyi uszodl 
vásárok és tánczmulatsal 
Altonában a vízpazarlás fa 

Berlin, aug. 26. A Rej 
ktén a kolerát illetőleg aj 
kimutatást közli: i

Hamburgban aug. £‘6-ár>l 
szerint, melyeket a Hambj 
kaPott, az aug. 28-án dél} 
»edeshez és 18 halálesetei 
*b megbetegedés és 46 hal 
^en a nap összesen 125-1 
c.)*en faltak meg ko!erá_

megbetegedést és 31 hl 
l4aro‘af. augusztus 24-1 
94 ■ halálesetet jelentem! 
£ , en már jelentékenv ci 
5*° .23-óva! szemben. Af 

-gtscher Correspondent 
meg és hatat] 

1 tünetek közt. ezahir szerint, az ázsiai
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ide, mert a 
fe egyre tart és 
Er orosz földön 
prozó kivándor- 
tdnek. Tegnap 
pit meg. Arra 
1 szállíttassanak, 
1 Vasárnap éjjel 
pzségen keresz- 
lakozott hozzá­
lak. (N. Fr. Pr.)

veszedelme a
napra érkező 
üdvös hatása, 
hangzottak a 

Egész Euró- 
az óvóintézke- 

lég távoitartá- 
m is lehetett, 
lidenhol, hogy 
lását.
Iten semmi sem 
lóság éjjeli vizs- 
Iszek túlzsúfolt 
élszerü intézke- 
lis, iiogy tan ál­
lások taplálko- 

hogy szükség 
lak egészséges

I nem lehetett 
l'ágos időkben 
I evidens volt, 
l'ágra, a ha­
ló felállítására 
Ibb i'elszerelé-

I
’ épen ebben 

L kónyomatos 
főorvosi hi- 

kommuniké- 
■k, s a tettek

mezdöbbentő 
t. s nemcsak 

itx-n is fel- 
i a kínos

ziivíitsl 
it méltán el- 
pe.n meg nem 
iiesoé válható 
>s lakosságát, 

b kőnyomatta

|heÍ7ettes ja- 
számára ki- 

kan y esetében 
lapotba helye- 
Imnincz ágyra

jak ? Talán a 
|kor szívesen 

ezért a prak- 
I vájjon ilyen 
fnzen megvá- 
■jiórcsamokot 
lön vannak-e 

indította a 
h ■ iső sor- 
íii s luhbentd 

ltott tényezők 
j .aban. hogy a 
Izi eszközökkel 

J különben re- 
petes beavat- 
majd állni a 

^rmann Adoli 
1 meg éret- 

iga is, meri 
ha egyszel 

kónyomatos, 
livkc.rházunak 
Inzo: királynő 

ptjük a fő vá­
rit a főváros

li'Zti főorvosi

s Schimmel- 
. A fölszere­
ken készül- 
I alatt teljesen

■len a kolera 
Itézetet még 
Ideitetésének. 
Eteni gondvi-

b egyes kerü- 
laiuak műkő- 
prubb kérész- 
t ág úgy in- 
lók tagjainak 
fcdó megfigye- 
}vos a tagja, 

szigort fejte- 
lak a köztisz-

l-nes ei.enor- 
] ■»ddig Viola 
Jyző és 1 esz- 
fee a megfej- 
print a haló- 
In'osan végre-

I miniszte- 
L ez idén ki- 
Iryében a kö-

köztisztaság 
femek, talaj- 
[grí vására, a 
I. b ügyeletéré

■dunai hajók 
és ugyanott

ruha stb,

lézkedés az 
napi meg­

írnak egész-

feiniszterium- 
al is közölt

alá

teglés és azok személyzete orvosi vizsgálat alatt álla­
nak Orsován, illetőleg Drenkován. Betiltatott azonfelül 
a kaviár, halak, gyümölcs, zöldség, friss halnemüek, 
bőrök es egyéb, állati termények behozatala.

Legújabban, midőn a kolera Hamburgban is jelent­
kezett, bárha Galiczia, Bukovina és a tőszóm- 
sséd kerületek koler áment esek, mégis intézkedett a 
két minisztérium, hogy nemcsak az Oroszországból, hanem 
a Galicziából, Bukovinából és Németországból jövő uta­
zok az ország határán, és pedig a négy vasúti betörő 
állomáson (Csacza, Őrlő, Lupkov, Xolócz), nemkülön­
ben a bevezető összes közutakon orvosilag megfigvel- 
tesssnek. letelepedési helyükön pedig öt napig figye­
lemmel kisél tessenek. A négy vasúti vonalon a közvetlen 
személykocsik beszüntetése mellett a vasúti személyzet 
minden gyanús eset bejelentésére és előre jelzésére utasit- 
tatott, valamint gondoskodás történt, hogy ugyancsak 
kellő kezelésben részesittessenek. A csendőrség is uta­
sítási nyert, hogy a közutakon, mint a hegyi ösvé­
nyeken az utasokat szintén figyelemmel kisérje és az 
egészságügyi hatóságoknak azonnal jelentést tegyen. 
A vasúti góczpontokon, névszerint Kassán, Sátoralja- 
fjhelyen, Báttyun szintén elrendeltetett az egészség­
ügyi megfigyelés. Használt fehérnemüek, ruhák, élelmi 
czikkek és egyéb a kolera behurczolására alkalmas 
árúk behozatala Hamburgból és Altonából távirati 
utón eltiltatott. Mindezek végrehajtásának pontossága 
a részben permauencziába helyezett hatósági közegek 
segélyével szigorúan ellenőriztetik.

*
Az országos közegészségügyi tanácsnak julins
.itu- havaiban tartott üléseiben számos, a fe­

nyegető kr.leravpszély leküzdésére vonatkozó intézke­
dés tárgyaltatott és hozatott javaslatba. A tanács 
előterjesztése folytán a Batumból Fiúméba induló 
petreienmes hajóknak a fiumei kikötővel érintkezése 
msztiitatott ; az utazó közönség számára s a fertőtle­
nítő eljárásra vonatkozó rendszabályok hozattak javas­
latba. A belügyminiszter ezek figyelembevételével kö­
szönetét fejezi- ki az országos közegészségi tanácsnak, 
ho;v működését tekintettel a járvénvra, törvényes 
szünideje alatt i-cm szakította felbe.

A Hamburg-’) .YachricJi'en a következőkben 
ecseteli a Hamburgban jelenleg uralkodó helyzetet:

c.\ kolera mt; mindig növekedőben van és oly 
r-rv mérté?;>«n dühöng, hogv a megbetegedések és a 
ha;i!czs-va nagy számára való tekintettel, melvek 
kedár ’. :rdára virradéi éjjel a Hamm-rbroock vá­
ró-részben előfordultak, szinte fölöslegesnek mutatko­
zz -zámsrerU adatokat közölni, lie a járvány nem­
esik ott. hanem valamennyi városrészben borzasztó 
aódea dühöng. Kívánatos lenne, ha a járvány terje­
delmére nézve közzé tennék a hivatalos adatokat.

A árTánv fellépése, tehát szerda óta Ham­
burgban kolerában meghaltak számát háromszázra 
restik. A halottasházak tömve vannak: ép úgy az 
«ppendorti kórház. Több iskolában megbetegedések 
tar dúltak elő s ezekh-n az iskolákban beszüntették az 
-kiadásokat. Hamburgból nagyon sokan elmenekültek 
a járvány elől.>

Egy más.k hamburgi tudósítás következőleg hangzik :
■ A kolerabetegeket, ha rögtöni javulás nem mutat­

kozik rajtok, az eppendorfi kórházba szállítják át, a
hol elks tv? kezelik őket A kir-ndelt orvos, vala-
»mt a .-.até-’ágok is minden lehetőt meglesznek, hotry 
a járvány ragályozás által ne terjedjen. A szőkébb 
Bízása!. kü:önö=?n azokat, melyek viz mentén feksze- 
c»í - a meiy-kben eddig a legtöbb megbetegedés tör­
tént. klorm-szszel fertőtlenítették. A betegség lefolyása 
H .ázsiai kolera rendes tünetei közt történik s a be­
tegei. a legtöbb esetben, rövid idő alatt halnak meg. 
A halál gyak: n a betegség fellépésétől számított 1—G 
óra alatt beáll.- 

Távirataink a következők :
Zágráb, aug. A kormány mit sem tud arról,

it.z’.r.a Ladim.eevcében állítólag koleraesetek fordul- 
volna ein; azt hiszik, hogy akut gyomorhurutról 

aa -ró. a mi a nyár folyamán mindig előfordul. 
Hamburg, aug. Síi. Hivatalos jelentések sze­

rint szerdán 18S ember betegedéit meg és 32 halt 
*■ kolerában. Csütörtökön délig 90 megbetegedés 

41 haláleset történt. Altonaban tegnap nyolez 
imber halt meg. A rendőrség újabb hirdetményt 
te i közzé, mely eltilija a forralatlan Elbe-viz liasz- 
Bilatát. Az clbei és diliéi fürdőket bezárták. A 
'ürdoszoigák rendőrök támogatása mellett csapa- 
iosLa osztva járták be a házakat és eltávolítanak 
ijüiüen tisztátalanságot. Negyven ilyen csapatot 
aiantottak a fertőtlenítés erélyes koresztülvitele 
vezeti. A betegség még mindig főkép a kikötői 
munkások közt grasszál. Az időjárás ma hűvös és 
—■?. A 32. és >.">. ezredek utolsó csapatai ma 

vonultak el innen és egyelőre a lockstadti 
^Dórban maradtak.

Berlin, aug. 2G. A Nationalzeitung szerint 
tanár a császár egyenes parancsára utazott 

Hamburgba.
Berlin, aug. 26. A Reiciisanzeiger Koch ta- 

nsr "Vi-lentései után kétségtelennek tartja, hogy 
Himfcargban és Altonában az ázsiai kolera fenve- 
c a módon dühöng. Mindkét helyen messzemenő 
óvir,te:-kedéseket tettek a járvány ellen. Tudósitási 
-'Zo!g;,irtot szerveztek oly czélból, hogy a naponkint 
cőioroulo megbetegedések és halálesetek az egész- 
íégügvi hivatal által közhírré tétessenek. Holnap 
demtnn a szövetségi kormányok küldötteiből álló 
*’noí!=; = fog itt összeülni, hogy tekintettel a hely- 

komolyságára, a birodalom többi területére 
nézy- teendő óvrendszabályok felett tanácskozzék- 

Berlin, au?. 20. (Az Egyetértés távirata.)
tanar a birodalmi egészségügyi hivatalhoz 

, ott jelentése szerint a kolera Hamburgban nö- 
■éicedóben van s a betegek száma naponkint meg- 

|J 1 a nyo!czszázat. A halálesetek számát 160—300-ra 
■ zik. \alatnennvi uszodát bezárták; gyűlések, 

'^aroii es tánczmulatságok tartását betiltották, 
inában a vízpazarlás folytán nagy a vizszükség. 
Berlin, aug. 26. A Reichsanzeiger mai mellék- 

‘-i"en a kolerát illetőleg a kővetkező statisztikai 
kitoutatást közli:
;-pHHbllrgban a"?- -6-án : A hivatalos jelentések 
V'"1;, ^riyeket a Hamburgischer Correspondent 
^ri- az, au-. 23-án délig jelentett 49 megbete- 

">n,rZ 16 halálesethez a nap folyamán még 
• megbetegedés és 46 haláleset járulf, úgy hogy 
£ a naP összesen 12N-en betegedtek meg és 
a.) "n meg kolerában. Augusztus 24-éről
^megbetegedést és 31 halálesetet, és így 18-ától 
152 hf- aU2U'2^115 24-ig 377 megbetegedést és 

halálesetet jelentenek. E szerint augusztus
hatcTo^1" le*en^keny csökkenés volt konstatál- 
j)Qr .y^ával szemben. Altonában, mint a Ham- 
kehwu f-orre?pondent értesül, 24-ike óta 16-an 

men és hatan haltak meg kolera- 
hír" ' - ^ne‘Le“ közt, ezek közül egy esetben, 

szerint, az ázsiai kolerát konstatálták.

Ismételve előfordult különben, hogy némelyek, 
azon hiszemben, hogy kolerában megbetegedtek, 
orvosi segélyt vettek igénybe a nélkül, hogy bár­
mily betegséget konstatálhattak volna rajtuk. — A 
kilenczedik hadtest parancsnoksága, nevezett lap 
szerint, tekintettel a koleraveszélyre, beszüntette 
a nvolczvanötödik ezred ez évi gyakorlatainak 
folytatását. Az ezred legközelebb Bernfeldbe megy.

Berlin, aug. 26. (Az Egyetértés távirata.) A 
telefonösszeköttetést Berlin és Hamburg közt be­
szüntették. Itt eddigelé igazi ázsiai koleraesetet 
nem konstatáltak.

Bréma, aug. Üli. Minthogy a Weser kikötői eddig 
koleramentesek es az itteni egészségügyi viszonyok 
olyanok, hogy aggodalomra nincs semmi ok. az észak­
nemet Lloyd gyorsgőzösei és más hajéi tovább is a 
menet szerint közlekednek.

Bréma aug. 2G. Az észak-német Lloyd elhatározta, 
hogy további intézkedésig nem szállít gőzösein Orosz­
országból jövő fedélközi utasokat.

Berlin, aug. 26. A városi közegészségi bizott­
ság ma este ülést tart, hogy tanácskozzék a kolera­
vész ellen foganatosítandó további intézkedésekről. 
Ugyanezen kérdés tárgyában ül össze holnap a 
szövetséges kormányok küldötteiből álló bizottság 
is a birodalmi belügyminisztérium épületében. A 
hivatalos lap legközelebb mindennap közölni fogja 
azok névsorát, a kik kolerában betegedtek meg, 
illetve haltak el. A rendőrség egyelőre eltiltotta a 
ruhakereskedőket a régi ruhanemüek vásárlásától. 
A délelőtt folyamán több személy betegedett meg 
gyanús tünetek közt.

Berlin, aug. 26. Hiteles jelentések szerint itt 
még nem konstatáltak ázsiai koleraesetet. A mi 
egy itteni kereskedő nejének tegnap közölt halálát 
illeti, a hivatalos vizsgálat kiderítette, hogy a halál 
oka kolera nosztrasz volt. A ma előfordult több 
megbetegedésnél a betegeknek a kórházba történt 
beszállítása után szintén hányszékelést konsta­
táltak.

Stuttgart, aug. 26. A belügyminiszterim, valamint 
az orvosi kollégium rendeleteket bocsátottak ki a ko- 
era ellen való védekezésre. A belügyminisztériumban 
kolerabizottságot szerveztek. A Staatsanzeiger a po­
rosz közoktatási minisztérium utasítását teszi közzé 
a kolera elleni védekezés, valamint a fertőtleniiés 
ügyében.

Teaohen. aug. 26. Ma foganatosították első Ízben a 
fertőtlenítést azokon a Hamburgból érkező utasokon, 
a kik Prágába utaztak.

Brüsszel, aug. 26. A vasntügyi miniszter el­
rendelte, hogy e hó 27-étől kezdve valamennyi 
utas, kik a külfölddel való közlekedést közvetítő 
vasutakon jönnek az országba, úgyszintén az or­
szágba hozott minden podgyász orvosilag meg- 
vizsgálandók. Csak az Angolországból jövő utasok 
és az Angolorszagból postán küldött csomagok 
vannak kivéve.

Brüsszel, aug. 26. A hivatalos Moniteur írja: 
A minisztériumnak 18-án kelt köröz vénye szerint 
a kolera egy belga helységben .sem bir járványos 
jelleggel. Az egészségi állapot az országban és 
különösen Antwerpenben nincs befolyásolva. Igaz, 
hogy Havreból és Hamburgból érkező gőzösökön 
előfordult néhány koleraeset, melyek Antverper- 
ben halálos kimenetelűek voltak, ezek azonban 
szórványos esetek maradtak. Ily körülmények közt 
a Schelda-vidéki egészségügyi bizottság csak úgy, 
mint eddig, kiállítja az egészségi bizonylatokat. A 
külföldről érkező provenienezták ellen minden szük­
séges óvrendszabályt megtettek.

Brüsszel, aug. Jumetból és Chatelinean-
bó! egy-egy halálesetet jelentenek kolera követ­
keztében.

Antwerpent tttig. 26. A Havreból, Hamburgból és a 
Rajnáról jövő proveniencziákra nézve elrendelt vesz- 
tegzárt a Francziaországbol és a keleti tenger kikö­
tőiből jövő összes hajókra kiterjesztették.

Antwerpen, aug. 26. Egy Rigából X lissingbe érke­
zett gőzhajót vesztegzár alá vetették. Tegnap reggel 
óta Antwerpenben nem fordult elő újabb koleraeset.

Lemberg, aug. 26. A Gazeta Lwowska egy varsói 
levélének állítása szerint X'arsóban és egyátalában 
Orosz-Lengyelországban az egészségi állapot eddig 
egészen kielégitő. Kétséges, hogy vajon a Biskupicze- 
ban (lublmai kormányzóság), előfordult haláleseteket 
kolera nosztrasz okozta-e, minthogy a hullák bonezo- 
lását nem eszközölték.

Kiel aug. 26. A Kieler Zeitung szerint egy 
Hamburgból idemenekült család ' gyermeke ázsiai 
kolerában megbetegedett és meghalt.

Paris, aug. 26. Rouenbóí érkezett távirati 
helyreigazítás szerint a Djeppedaleban és Darn- 
chalban tegnap előfordult koleraszerü megbetege­
dések száma nem 200 volt, mint távirati hiba 
következtében jeleztc-lett, hanem csak kettő. Ma 
sem Rouenban, sem a város környékén nem for­
dult elő újabb megbetegedés.

Havre, aug. 26. A kiadott hivatalos jelentések 
szerint tegnap 48 koleraszerü megbetegedés fordult 
elő, köztük 21 halálos kimenetellel.

London, aug. 26. Lynnből (Norfolk) érkezett 
hivatalos jelentés szerint a Laura hamburgi hajó 
fedélzetén két gyanús koleraeset fordult elő. A 
hajót, a vesztegzári szabályzat szerint, a nyílt ten­
gerre rendelték.

London, aug. 26. A Hamburgból jövő Gemma 
gőzösről tegnap tiraverend-ban (a Themse mellett) 
két asszonyt és egy férfit szállítottak partra, kiket 
rögtön a kórházba vittek. Az asszonyok meghal­
tak, a férfi azonban javulófélben van.

London, aug. 26. (Az Egyetértés távirata.) Ester­
házy Alajos herczeg, osztrák-magyar katonai attasé, 
kolera nosztraszban megbetegedett. Állapota most 
már tetemesen javult s a beteg már fül is kelt az 
ágyból.

Róma, aug. 26. Egy ma közzétett rendelet a július 
?-én a Fekete tengerről érkező proveniencziákra meg­
szabott orvosi vizsgálatot és fertőtlenítést kiterjeszti 
és Atlanti Oezeán és La Manche csatorna franczia 
kikötőiből, az Éjszaki tenger belga, hollandi és német 
Éjszaktenger kikötőiből (beleértve Hamburgot) érkező 
proveniencziákra, valamint mindazokra a hajókra, a 
melyekről konstatáltak, hogy rajtok koleraszerü meg­
betegedés fordult elv.

Pétervár, aug. 26. A Novoje Vremja jelen­
tése szerint Yirchov tanár tegnap látogatást tett a 
hadügyminiszternél. Holnap este a városi kórház- 
bizottság elnöke, Ratkov Rosnov, Oranienbaum 
melletti villájában nagy ebédet ad X'irchov tiszte­
letére.

Xopenhága, aug. 26. A külföldről jövő személyek 
X’andrupban orvosilag megvizsgáltatnak, és azok, kik­
nél konstatálják, hogy kolerában, kolerinban, vagy 
diarrhoeben szenvednek, egy külön e czelra berende­
zett helyiségbe szállíttatnak. A raosatlan ágy- és fehér­
neműt valamint a gvapotrubát, melyet az utasok ma­
gokkal hoznak, fertőtlenítik és vagy visszaküldik, vagy 
elégetik.

KÖZGAZDASÁG.
Kolozsvár, aug. 26. Bethlen András gróf földmi- 

velésügyi miniszter, holnap délután a szamosvölgyi 
vonattal" ideérkezik, az állatkiállitás megtekintésére, 
A törvényhatóság és az erdélyi gazdasági egylet fin- 
pélvesen fogadják a minisztert.

Fiume, aug. 26. (Az Egyetértés távirata.) Az itteni 
kereskedelmi kamara tegnap ülést tartott, a melyen a 
szabadkikötö helyre állításának kérdését tárgyal­
ták. A felszólalók hangsúlyozták, hogy a szabadkikötö 
megszüntetéséből nagy kára van a városnak. A ka­
mara elhatározta, hogy megokolt emlékiratot intéz 
ebben az ügyben a kormányhoz.

Lieszabon, aug. 26, A lapok a Malueral portugál 
hajózási társaság bukását jelzik.

Lisszabon, aug. 26. Hír szerint Németország 
a külföldi adósságot illetőleg, tegnap újabb jegy­
zéket nyújtott át.

Loudon, aug. 26. Titus Salt ismert ezég likvi- 
dáczió czéljából részvényeseit közgyűlésre hívta egybe. 
Az aktívák bir szerint meghaladják a passzívákat. 
Mint mondják a likvidácziót a Mac-Kinley-törvény 
hatása idézte elő.

London, aug. 26. Az aratás változó időjárás mel­
leit úgy Angliában, mint Írországban folyik. Az egyesült 
királyságokra nézve az idei búzatermés gyenge közép­
szerű : átlagban mintegy 24,000.000 hektolitert fog 
adni. A zab és árpa szintén gyenge közép, részben 
középszerű termést Ígér. Egyes grófságokban a burgo­
nya nagyon hanyatlott. A gabonahozatalok az utóbbi 
napokban jóval gyengébbek voltak. Nagybvitannia 
búzakészletét 8,000.000 hektoliterre teszik. A kukori- 
czakészletek az Egyesült-Államokból érkezett nagyobb 
mennyiségek folytán némi emelkedést mutatnak.

Pétervár. aug. 26. A minisztérium egyelőre két 
évre megengedte a vajszállitásva szolgáló, bükkfából 
készült abroncsos hordók, vámmentes behozatalát a 
balti kikötőkbe és az orosz-porosz határon keresztül.

Iparfejlesztési föladatok.
A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara nemrég 

megjelent, évi jelentése tüzetesen foglalkozik az ipar­
fejlesztési föladatokkal. A jelentés, melyet dámán 
Zsigmond a kamara érdemes titkára kellő gonddal 
és körültekintéssel állított össze, a kamarai terület 
közgazdasági viszonyainak érdekes és becses mono­
gráfiáját képezi s nem tartozik az eferner értékű je­
lentések közé, átalános részéből adjuk az iparfejlesz­
tési föladatokra vonatkozó következő figyelemreméltó 
részletet :

A kereskedelmi miniszier urnák az országgyűlés elé 
terjesztett jelentésében nemcsak élénken kidomborítva 
láttuk a magyar iparpo ütilca helyes irányait, de 
nagy örömmel győződhettünk meg arról, hogy a ki­
jelölt irányban minő intézkedések történtek s minők 
vannak tervbe véve. X’alóban nehezünkre esik a ter­
vek és intézkedések e gazdagságából kiválogatnunk azt 
a legfontosabbat, a mely minket közelebbről érdekel, 
mert azt látjuk, hogy egyik a másikat okszerűen egé­
szíti ki, mindenik egyenlően fontos és mindenik szük­
séges. A közel és távolabbi jövő o’v programmja ez, 
a melyhez csak azon óhajtást csatolhatjuk, vajha a 
gondviselés abban a szerencsében részeltetné hazán­
kat, hogy a viszonyok e programm megvalósításához, 
mint eddig, úgy ezután is kedvezően alakuljanak.

A sok közül saját helyi érdekeink szempontjából rá 
kívánunk mutatni azon intézkedésekre, a melyek által 
a miniszter kereskedésünknek útjait . a Kelet felé 
annyira gyakorlatiasan kezdte egyengetni, a midőn a 
kereskedeimi muzeum utján Belgrádban, Szófiában, 
Fiúméban, Konstantinápolyban, Máltában áruminta- 
tárakat és képviselőségeket nyitott, ezek számara a 
keleti tanfolyam utján szakértőket neveltet, és az áru­
forgalom közvetítésére a keleti csomagszáliitást be­
rendezte. Geográfiai fekvésünk és kevéssé fejlett ipa­
runk egyaránt a keleti piaczokra utalja iparunkat, 
míg a nyugati piaczok inkább nyersterményemk szá­
mára valók: de épen azért, mert sem gyárosaink, 
sem egyes kereskedőink nem képesek a maguk erején 
törni meg az utat a keleti piaczokra, miként azt a 
külföld szerencsésebb helyzetű vállalkozói képesek 
tenni, igen helyén való, hogy helyettük a pionnier- 
szerepet az állam vállalja magára, s most " már csak 
azt kell óhajtanunk, hogy a magyar vállalkozókban 
meglegyen az érzék és életrevalóság az ingyen nyert 
támogatást hasznukra fordítni.

Az ipari vállalkozások terén a múlt év neveze- 
tesb mozzanatokkal nem bir. Az előző év kezdemé­
nyezése volt a tordai czelluloze gyár építése, a mely 
ez. évben már üzembe is lun léptetve, valamint a 
naszódvidéki erdőségek kihasználására alakult fakeres- 
kedő-részvénytársaság. E két vállalat a faipar emelé­
sére törekszik s több millió befektetés mellett nagy 
forgalmat fog eszközölni. Atalában nagy örömmel 
konstatálható, hogy az ország erdőségei kihasználásá­
nál eddig tapasztalt rabló-gazdaság helyébe rendszeres 
üzemek kezdenek lépni, a melyek hivatva vannak az 
erdélyi részek ezen eddig érintetlennek mondható 
kincséből rendszeres és állandó hasznot teremteni. A 
bányaipar köréből újdonságára s jelentőségére nézve 
kiemelhetjük annak a franczia társaságnak vállalkozá­
sát, a mely Zalathna mellett a dumbrávai bá­
nyákban higany-termelésre alakult, mig másfelől 
sajnálkozva emiitjiik fej. hogy a rojahidai állami vas­
gyári vállalat megszünteíese elhatároztatott, épen 
azon időben, a midőn e vidék a vasúti forgalom vo­
nalába került. A nagyobb fontosságú ipari vállalatok 
közt első helyen állnak még mindig a malom- és 
szeszipar, mint a melyek mezőgazdasági terményeink 
értékesítései czélozzák. A malomiparról feljegyezhet­
jük, hogy a múlt évben tovább haladott a fejlődés 
utján, a mennyiben a mümalmi vállalatok száma új­
ból szaporodott s az üzlet is fejlődött, a szeszipar 
nem fejlődött ugyan, sőt a gazdasági szeszgyár­
tásban némi stagnáczió volt tapasztalható, de az 
üzletmenetre a konjunktúrák kedvező hatással 
voltak s igy az előző évben felhozott panaszoknak 
csak egy része áll még fenn; a túltermelés idő­
szakán ez idő szerint túlesett ez ipar; de fölösleges­
nek tartjuk hangsúlyozni, hogy az állam legfontosabb 
pénzügyi érdekei követetik ez iparág gondos ápolását, 
a miért bátrak vagyunk nagyméltóságod figyelmét a 
megfelelő rovatban előadandó észrevételeinkre fel­
kérni.

Tüzetesen mutatunk rá azon nem kis mérvű hala­
dásra, a melyet a kereskedelmi és ipari szakok­
tatás terén kerületünkben is tapasztalhatunk s ha 
az iparlörvény által rendszerezett tanonez-iskolá- 
kat csak kis részben tekinthetjük is tulaj3on- 
képeni szakiskoláknak, mirhán egyelőre — és ne 
ámítsuk magunkat, bizonynyal jó darab ideig — 
a nép- és ismétlő-iskolák helyét vannak hivatva pó­
tolni azon ifjú nemzedéknél, a melynél nevelésük el­
hanyagoltsága miatt az ezen iskolákban tanított elemi 
ismeretekre szükség van s a mely ismeretek nélkül a 
tulajdonképeni szakoktatásnak minden alapja hiányza­
nak, mégis nagy nyereségnek kell tartanunk, hogy az 
ipartörvény életbelépte óta sikerült ezen iskolákat 
csaknem minden nagyobb községben rendszere- 
sitni s a tanonezokat azok látogatására kisebb- 
nagyobb mérvben rászoritni. így például hatá­
rozott nyereségnek tekintjük, hogy kerületünkben, 
a hol egy évtized előtt, alig 4—5 ily iskolával talál­
koztunk, 20—25 alsóbb fokú tanoncz-iskrla létezik 
2500—3000 tanulóval s 25—30.000 frt fentartási költ­
séggel. Ez iskolák egyfelől emelik az újabb iparos 
nemzedék értelmiségi színvonalát, de másfelől tagad- 
hatlan, hogy az osztályszellem ébresztésére és a jobb 
fegyelmezettségre is jótékonyan hatnak, de ezenkívül 
mindinkább közelitnek tulajdonképeni feladatuk­
hoz, a midőn a szakrajzzal és a munkakiálli- 
tások rendezésével a tulajdonképeni szakoktatás 
terén mozognak. A mily arányban szaporodik 
á jobb előkészülettel iparos-pályára lépők száma, 
azon arányban lehet is, kell is gondoskodni 
arról, hogy ezen iskolák harmadik osztályában, vagy 
a mi még legczélszeritbb lenne, a2 egyes iparcsopor­
tok szerint berendezendő szakiskolákban nyerjenek a 
növendékek elméleti tanítást és mindazon tárgyakban, 
a melyek tulajdonképeni iparukra tartoznak.

A midőn a tanoncziskolák rendszeresitéseert és 
részben állami támogatásáért az illetékes közoktatás- 
ügyi minisztériumnak s jelesen az ezen ügyet vezető 
miniszteri biztos, Bernát István urnák " készséggel 
nyilvánítjuk hálás elismerésünket, ép annyira öröm­
mel" jegyezzük fel a miniszter urnák * mély há­

lára kötelező azon gondosságát, a melylvel ez 
ügyet épen olt igyekszik megragadni, a hol 
azon iskolák további fejlesztéséről lehet szó. 
Erről győzött meg azon kijelentés, a melyet 
ez ügyben az ipartanács meghallgatása után a kama­
rákhoz is, hozzánk is intézett s a melyben határozott 
szándékát fejezi ki az iránt, hogy a szakoktatás czél- 
jai előmozdítására minden kamara-kerületben legalább 
két ipartanmühelyt rendszeresít. Mi ez ügyben külön 
felterjesztéseinkben részletesen nyilatkoztunk ; s itt 
csak arra a körülményre bátorkodunk hivatkozni, hogy 
miután azon szerencsés helyzetben vagyunk, hogy 
épen székhelyünkön bírunk már évek óta az 
épitő, valamint vas- és fa-ipar számára egy 
olyan tanműhelyt, a mely a gyakorlati élet­
től a legszorosb összefüggésben állván, eddigi 
neveltjeit a gyakorlati éleiben sikeresen el is 
helyezte, tehát a melyről már három tanfolyami 
cziklus bizonyította be, hogy a követett rendszer tel­
jesen bevált, egyelőre minden óhajtásunk abban ösz- 
pontosul, hogy e tanműhely állandósittassék s nyerje 
meg eddigi kibővítését mindhárom évi tanfolyamának 
egy időben való berendezésével. Ha a fejlesztés ezen 
állapotán túl leszünk, könnyen fogunk találni alkalmas 
pontot kerületünkben egy második ilynemű intézmény 
létesítésére.

A mily hálával időztünk a miniszter ez újabb kez- 
deményezésének tárgyalásánál, ép oly komoly meggyő­
ződéssel mondhatjuk el eddigi tapasztalataink alapján, 
hogy csak az a szakoktatási rendszer fog beválni, a 
mely növendékeit az ipari magánvállalkozók 
műhelyeiből vjonezozza. tehát a. melynél a 
gyakorlati oktatás a valódi műhelyekben tör­
ténik.

Hogy a szakoktatás terjesztésére az évenkint kül­
földi tanulmányútra jelesebb iparos segédeknek 
osztott ösztöndijak is idővel megtermik gvümülcsei- 
kot, kétséget sem szenved s nem is említve, 
hogy e tekintetben a kamarák is nemes ver­
senyre keltek, mint az idők örvendetes jelét említjük 
tel, hogy a törvényhatósági közgyűléseken is mind több 
és több oly intézkedéssel találkozunk, a mely épen a 
szakoktatás előmozdítására irányul. A szakoktatásnak, 
még pedig a kereskedelmi szakoktatásnak terjesztése 
a czélja azon egy éves kereskedelmi tanfolyamoknak 
is, a melyeket a közoktatásügyi miniszter ur ország­
szerte s igy Kolozsvárt is a nők számára kezdemé­
nyezett azon czélból, hogy a női keresettnek uj 
forrásokat nyisson. A czél nemes, az eszköz jó s 
ha a gyakorlati életben be is válik — a mit a leg­
közelebbi jövő már el-is log dönteni — kétség 
kívül folytatása lesz a szerencsés kísérletnek ; de éjien 
azért, mert ez intézmény is bizonyos fokig versenyt 
fog okozni a felsőbb kereskedelmi iskoláknak, óhajta­
nok, hogy ezek kilátásba helyezett, de mindinkább 
elodázódó reformja már sokáig ne haladjon.

Az ipari szakoktatás egyik alakjának tekintjük a 
budapesti kereskedelmi múzeumban rendezett idő­
leges kiállításokat is, a minők voltak a bőr- és 
sgycgipar-kiáliitások, a melyeket iparosaink . is ré­
szint maguk, részint közsegély erejével látogat­
tak es a mint • reméljük, sőt részben már tapasz­
taltuk is, nem csekély hasznára az érdekelt ipar­
ágak fejlődésének. Ettől már csak egy lépés van a 
vándoitanitók intézményének rendszeresítéséig s e 
tekintetben is tapasztaljuk, hogy nagvméltóságod a 
kezdeményezés terére lépett, s mindenek előtt a házi 
ipar továbbfejlesztésénél kívánta alkalmazni. Remél­
jük, .hogy e tekintetben kamara-kerületünkre is rá ke­
rül a sor, a hol például a káka-fonásnak és az. agyag­
iparnak támogatást igénylő nehány telepe van.

Az országgyűlés elé került az lS95-ki országos 
kiállítás ügye is, mint az ezredik évforduló ünne­
pélyeinek egyike s a miniszteri törvényjavaslat az 
idei 11. törvényezikkben törvényerőre emelkedett. 
Az ez ügy körül fölmerült eszmecserét újabban 
szellőztetni nem kívánjuk, csupán annak kijelentésére 
szorítkozunk, hogy noha az. illetékes iparos körök 
méltó kíváncsisággal és érdeklődéssel kisérték a szak- 
tanácskozásokat és képviselőházi vitákat, maga a ki­
állítás iránt és pedig sem mint világ-, sem mint or­
szágos iránt valami nagy lelkesedést nem tapasztal­
tunk s az. erről kelt törvényezikk amaz intézkedése, 
hogy a jubiláns kiállításig a hazában más he­
lyen országos kiállítás nem tartható s vidéki ki­
állítás is csak a kereskedelemügyi miniszter engedé­
lyével, iparosainkra, mint a kiket az utóbbi évek ki­
állításai kifárasztottak s az eredménynyel arányban 
nem álló áldozatokba sodortak, megnyugtató hatás­
sal volt.

Hitelviszonyaink egész év alatt kedvezők voltak, 
a mennyiben a helybeli pénzintézetek folyvást nagy 
mennyiségű forgótőkével rendelkeztek, ezenkívül a fő­
városi nagyobb pénzintézetek ügynökei is erősen kí­
nálták az. odafenn meggvülemlett s nagyobb hitel­
műveletek hiányában foglalkozás nélkül heverő tőké­
ket ; a melyek azonban a mi aránylag kisszerű for­
galmunkban sem igen találtak foglalkozásra, mert az 
üzleti vállalkozás a szokottnál is tartózkodóbb volt. 
Minden nagyítás nélkül állíthatjuk, hogy ez idő szerint 
mind az itteni pénzintézetek száma, a mely 63-ra 
megy, mind az általuk rendelkezésre bocsátott tőkék 
magassága, a mi körülbelül 25 milliót tesz, jóval 
nagyobb, mint a helyi szükséglet s a pénzintéz.etek 
ma már a váltó- és jelzáloghitel-nvujtáson kívül nagy 
mértékben kénytelenek értékpapírok vásárlásával fog­
lalkozni, iiogy tőkéiket gyümölesöztethessék. Dacz.ára 
ezen körülménynek, daczára a nagy versenynek, a 
kamatláb még mindig magasnak mondható, a minek 
oka egyfelől az, hogy az intézetek maguk is nagy ka­
matot fizetnek a náluk elhelyezett tőkék után. mert 
az 5°yi-on kívül maguk hordozzák a 1l-% kamat­
adót is, másfelől pedig maga az osztrák-magyar bank 
pénzügyi politikája, a mely például a műit ev folya­
mában is hat hónál hosszabb ideig 5°/0—D'/j'Vo-on 
adta a váltóhitelt és pedig abban az időben, a mikor 
a pénz kissé keresettebb kezdett lenni.

Ily körülmények k ízt tehát kerületünk vállalkozói a 
hitel hiányáról egyátalán nem, de annak drágaságáról 
jogosan panaszolhattak s panaszolhatnak — tartunk 
tőle — még hosszabb ideig, mert a kamatláb egyha­
mar lejebb nem lesz szállítható, 7—S° 0-os pénzzel 
pedig már ma nem igen lehet oly üzletet csinálni, a 
mely haszonnal járjon. Remélhetőleg közgazdaság- 
bajaink ezen ágát is a valuta helyreállítása íogja 
enyhíteni, a mennyiben kitágulván a pénzpiacz is, a 
külföldi olcsóbb kamathoz szökött tőkék versenye a 
kamatlábat nivellálni fogja.

A több apróbb uj pénzintézet mellett a múlt év 
egy földhitelintézetet is hozott számunkra s igy e té­
ren is első kézből elégíthetik ki igényeiket azok,akik 
arra utalva vannak. Az Erdélyi jelzáloghitelbankot 
értjük. Mellette az ev. ref. egyházkerület pénztára 
forgó-tőkéjének tetemes részét fordítja törlesztési 
kölcsönökre s a kolozsvári takarékpénztár is elha­
tározva a Magyar Iparbank vezetése alatt záloglevelek 
kibocsátására szövetkező pénzintézetek közé lépni.

Az uj helyi díjszabás jótékony hatása különösen 
kerületünkre nézve érezhető, a hol egy sereg oly áru 
létezik, mint kő, föld, fa, barna-szén sat., a mely a 
szállítást nagyobb távolságokra nem bírja meg, mig 
most lehetővé vált haszonnal értékesitni azon piaczo- 
kon,s a hol eddig meg nem jelenhettek. így látjuk, 
hogy a kis-sebesi kőbánya, az egeresi gipsz- és barna­
szénbányák versenyképesebbekké lettek s forgalmuk 
növekedett, hogy vállalkozók tűzifát a csúcsai 
állomásról egész Budapestig voltak képesek ha­
szonnal eladni ; de sémmi sem bizonyítja meg­
győzőbben azt, hogy e díjszabás mellett az üz­
leti spekuláczió óhajtásai teljesítve vannak, mint az a 
körülmény, hogy életbe lépte óta egyetlen kérvényről 
sem tudunk, a mely kerületünkből tarifa-kedvezményre 
irányult volna s azon megtisztelő bizalomnak egyátalá- 
ban nem volt alkalmunk hasznát venni, a melylyel a 
miniszter felruházott, hogy kivételes esetekben ajánla­
tunkra és jótállásuk mellett egyeseknek még tovább 
menő engedményeket hajlandó nyújtani.

Az uj helyi díjszabást kiváltképen az erdé­
lyi közgazdasági viszonyok érdekében rendkívül 
hasznosnak kell tehát jeleznünk, a melyre szük­
ségünk volt és van, annyira, hogy megváltoztatása 
egyenes károsodásra vezetne. Köztudomású ugyanis, 
hogy hazánk e legkeletibb része mind termékei 
fölöslegének értékesítésénél, mind fogyasztási czikkeire 
nézve a távol nyugati piaczokra van utalva. E távol­

ságot hidalja" át az uj tarifa, e szállítási kiilönbözetet 
nivellálja a mi "előnyünkre, azért üdvözöltük s üdvö­
zöljük, mint valóban bölcs forgalmi politikát!

Hogy minő pénzügyi eredménynyel járt a tarifák 
ily nagymérvű mérséklése, adatok hiányában nem tud­
hatjuk, sőt időelőttinek is találjuk annak biztos meg­
állapítását, de hogy a forgalmat nagyban élénkítette s jö­
vőben még nagyobb mérvben fogja emelni, abban 
már kétkedni nem lehet; mert ha pusztán a 
kamarakerületünkben észlelt teherforgalmat hasonlítjuk 
össze az előző évi forgalommal, azt tapasztaljuk, hogy 
az államvasutak busz állomásán 1891-ben a forgalom 
emelkedése 785-ezer métermázsát tett, a mi 25°/0-nyi 
emelkedésnek felel meg. Nem kevesebb elismeréssel 
kell tehát adóznunk ez újabb reformért, mint adóz­
tunk a szemelytarifáert, mert e két bátor intézkedés 
hivatva van közgazdasági fejlődésünknek újabb szár­
nyakat kölcsönözni s talán épen ez volt az oka azon 
gyanúsításnak, a melylyel a birodalom másik felében 
eleinte fogadták,, a mely gyanu és vele járó aggoda­
lom, nagy megelégedésünkre, nemcsak lecsillapult, sőt 
azon óhajtás és ebből származó mozgalom váltá fel, 
a mely az osztrák áliampályák tarifáit is legalább is 
aránylagosan mérsékelten kívánná látni.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
» A bécsi Kredltorenvereln a napokban tette

közzé az 1891-dik évi fizetésképtelenségek statisztiká­
ját. E szerint tavaly a fizetésképtelenségek száma 
1871 volt 776 helyen. Az 1871 fizetésképtelenségnél 
579 esetben a K-editorenvereinban csoportokat alakí­
tottak. E közül az 579 eset közül 361-ben a Kredi- 
(orenverein közvetítésével átlag 5(M°/0ra kiegyeztek, 
88 esetben pedig a csődtömeg által 19‘3”/0-ot értek 
el ; 30 esetben az eredmény még függőben van.

t Hajóközlekedés a Száván. A dur.agőzhajózási 
társaság közli, hogy a Szávának alacsony vízállása 
következtében a Zimony és Sziekovác közt vegyes szol­
gálatban közlekedő személyhajóknak járatait egyelőre 
he kellett szüntetnie. A Szávában e miatt csakis a 
belgrád-sabáczi háromszor hetenkint közlekedő vegyes 
szolgálati hajók járnak.

SORSOLÁS.
= A hitelsorsjegyek, A Litelsorsjegyek ez évi 

szeptember 1-én leendő húzásánál 49 nyerő számot 
fognak kihúzni, 1851 sorsjegy pedig nem nver sem­
mit, csak a név értékét fizetik vissza. E körülmény a 
sorsjegytulajdonosokra nézve darabonkint 17 frt vesz­
teséget jelent. E veszteség elleni biztosítást elfogad a 
X\ lener Bankverein központi letétpénztára és váltó­
üzlete Becs I. Herrengasse 8, továbbá a bank követ­
kező letétpénztárai és váltóüzletei u. m. II. Brater- 
strasse 15.. IX". Wiedener Hauptstrasse 8., XT. Mária- 
liilferstrasse 75. Prágában és Gráczban a X\*iener 
Bankverein fiókintézetei. A biztosítási díj 25 kr. A 
jelentkezőknek jogukban áll kisorsolás esetében vagy 
egy másik még -ki nem húzott sorsjegyet átvenni, 
vagy pedig a veszteségi különbözetit készpénzben föl- 
vehetik.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
— A méhészeti kiállítás tudvalevőleg szeptember

1 i-én nyílik meg, de már most nagvban készülnek 
reá. A városligeti iparcsarnok középső részén, hol a 
kiállítás lesz. nagyszáma munkás dolgozik a berende­
zésen. A vándorgyűlés programmja különben a követ­
kező : szeptember 11-én a kiállítás megnyitása a ke­
reskedelmi múzeumban. Szeptember 12 én esti nyolez 
órakor ismerkedési estély a vigadóban. 13-án délelőtt 
kilencz órakor a vándorgyűlés megnyitása a város­
ligeti városi vendéglőben. A tárgyalások végeztével 
közös lakoma. Délután a város megtekintése. Szep­
tember 14-én kilencz órakor a tárgyalások folytatása, 
délután két órakor kirándulás Budafokra, az ottani 
nagy bovpinczék, sörfőződe megtekintésére, és a Mar« 
gitszigetre. 15-én délelőtt tíz órakor a dijak kiosztása, 
délután kirándulás a svábhegyre, a fogaskerekű vas­
úton. Ezzel a programm véget ér. A "üvíi hó 11 — 13-án 
a fogadó bizottság a pályaudvarokon várja az idege- 
nc-Kvt s várakozási helye - A méhészek vándorgyűlése» 
felírattad lesz ellátva.

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
' Az osztrák hitelintézet félévi mérlege, mint

már közöltük, alig különbözik a tavalyitól. Az idői első 
félév tiszta nyeresége 1,972.371 forintra rug.ja mi 9.86 
százaléknak felel meg pro rata temporis, vagyis (M* 
százalékkal nagyobb a félévi kamat az idén, mint 
tavaly vylt. A hitelintézetnek az idén még nem voltak 
nagy pénzügyi műveletei, s a fenti eredményt tisztán 
a rendes bank- és áruüzlete eredményezte neki, a 
mely az idén 29.000 forinttal többet jövedelmezett 
mint tavaly, még pedig a kamatjövedelem réven, a 
mely 59.UÜ0 forinttal, jövedelmezett többet mint 
az előző évben. A váltóüzlet majdnem válto­
zatlanul a tavalyi niveami maradt. A magyar 
általános hitelbank nyereségéből az osztrák hitelinté­
zetet illető rész 15.322 forinttal kisebb a tavalyinál, 
mert a három millió forint betétnek teljes visszafize­
tése következtében a nyereség részesedés 30 százalék­
ról 25 százalékra esett. A folyó üzlet eredménye 
ugyanolyan, mint a milyen a tavalyi volt. A kiadások 
ép oly keveset változtak mint a bevételek. A hitelin­
tézet az év elején hivatalnokainak fizetéseit szabá­
lyozta s ennek következtében e czimen való kiadásai 
24.631 forinttal szaporodtak. Az idő első félév ered­
ményét tehát italában kielégítőnek lehet mondani s a 
folyó üzlet folytonos fejlődése a mellett tanúskodik, 
hogy a részvényesek, ebben az irányban biztos kamatra 
számíthatnak.

** Nemzetközi pénzpiacz. A nemzetközi pénz-
piaezón a kamatláb kissé emelkedett, mert London­
ban 1 ég, Parisban 13 4 és Berlinben U/g százalékot 
fizetnek a magánforgalomban háromhavi váltókért. De 
e csekély emelkedésnek legfelebb szimptomatikus jellege 
van, a mennyiben azzal talán csak az ősz közeledé­
sét. ha még oly gyengén is. akarták jelezni : valószí­
nűbb azonban, hogy mind e helyeken egymástól kü­
lönböző, specziális okok működtek közre a ka­
matlábnak, meglehet csak rövid idei, emelkedé­
sére. A központi bankok legutóbbi kimutatásai nem 
nyújtanak arra semmi alapot, mert igen kedve­
zők. Az angol bank tárczája csak 65.000 font­
tal, tehát igen mérsékelten szaporodott ; a magán- 
letételekből 813.000 fontot visszavontak, ellenben a 
kincstár követelése 494.000 fonttal szaporodott ; a 
készpénzalap 581.000 fonttal emelkedett, ehhez azon­
ban a külföld csak 220 000 fonttal járult hozzá ; ál­
lampapírokból csak 106.000 fontot adtak el; a jegyforga­
lom 218.000 fonttal csökkent, ez a csökkenés kapcsolat­
ban a fémkészlet növekedésével az összes tartaléknak 
799.000 fontról 17.33 millió fontra való emelkedését 
okozta. — A franczia bank 18-iki kimutatása szerint a 
váltótárcza 23.9 millióval kevesbedett. A magán- 
követelések 10.88 millióval növekedtek,jfminek ellené­
ben a kormány követelései 7.4 millióval csökkentek. 
Ebből a jegyforgalomnak 25.68 millióval való csök­
kenése eredt. Egyidejűleg a fémkészlct S.52 aranynyal 
és 1.9 ezüsttel szapordoott, az arany készlet ennél­
fogva 1669.37 millió, az ezüstkészlet 1297.46 miilió.

** Az osztrák-magyar hank állása augusztus 
23-án : Bankjegyforgalom 411.899.000 frt (— 379.000 frt); 
érezérték 254,484.000 frt (4- 4.895.000 frt) ; tárcza 
144.961.000 frt (— 4,354.000 írt) ; Lombardüzlet 
24,285.000 frt (-U 496.000 frt) : adómentes bankjegy- 
tartalék 48,500.000 frt (-j- 4,200.000 frt).

** Csőd a fővárosban Biermann Henrik budapesti 
terménybizományi üzlettulajdonos ellen (üzlete X7I. kér. 
Kemnitzer-utcza 22. sz. alatt) a budapesti kir. keres­
kedelmi és váltótörvényszék csődöt nyitott. Gsődbiztos 
dr. Wetzel Gyula kir. törvényszéki bíró, tömeggond­
nok dr. Singer József Izor ügyvéd, helyettes tömeg­
gondnok Farkas Gyula ügyvéd. Bejelentési határidő 
1892 október 15. napja, felszámolási határidő 1892 
november 10. napja, csődválasztmány választási határ­
idő 1892 november 12. napja.

** Fizetéspkételenség. Fullmann Jakab kézmüárus 
Szegcedn, mint nekünk onnan táviratozzak, fizetéseit 
megszüntette. Passzívái 60.000 forintra, aktívái pedig 
30.000 forintra rúgnak.
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BUDAPESTI Áru- és értéktőzsde.
— Augusztus 26. —

Gabonatőzsde.
A Sztsot-üzlet ma tartósan szilárd irányt követett. 

Mérsékelt kínálat és gyenge kereslet mellett, a mely­
ben csak néhány malom vett részt, mintegy 15.000 
mm. búza kelt el a tegnapi teljes árakon, kivételesen 
nphánv krajczárral magasabb árakat is fizettek. A többi 
rabonanemekben változatlan irány és árak mellett gyér 
forgalom volt. — Eladatott :

Ui búza. Tiszavideki 100 mm. 81 k. és 100 mm. 
<0 k. < 35 frt, too mm. 79.7 k. S.lVIfrt. 100 mm. 
79.0 k. X.-221 , frt. 10n mm. 79 k. 8.15 frt, 600 mm. 
79 k. 8.35 ft r. 1(N> mm. 78.5 k. 8.12* . frt. 100 mm. 
8.5 k. 8.10 100 mm. 78.4 k. S.10 frt, 100 mm.

78.4 k. 8.20 im mm. 78.3 k. 8.15 frt. 100 mm. 
78.3 k. 8.12% :rt. 600 mm. 78 k. 8.17' .. frt, 200 
mm. 77." .. 8.10 frt, 100 mm. >1 k. 8.10 irt. 200 
mm. 77 k. 8 05 irt. 200 mm. 76.5 k. 7.S5 frt, 100 mm.
76.5 k. 7.v, . 100 mm. 76.5 k. 8 frt, 1000 mm.
76.8 k. 8 !"••:. 200 mm. 75.7 k. 7.65 frt: mind három 
hónapra.

Pe stritt ék: 100 mm. 80.5 k. 8.25 fit. 100 mm.
y.i k. es 100 mm. 79 k. í.221 . írt. 100 mm. 80 k.

•.......... . 79.5 k. x.22l.. frt, 100 mm. .7.8 k.
- frt. 10«' mm. 715 k. 7.55" frt. mind -három hónapra.

Fehérm - övei 400 mm. / 7.5 k. /.9.> lórin t, három 
hónapra.

Bánói, 1000 mm. 78 k. 7.85 frt. 100 mm. 78.2 k. 
-i lOv mm. 77 k. 7.75 frt. mind három hónapra.

AradviófJki 10O mm. 75.8 k. 7.. 0 frt, három 
liónapra.

Ol óh országi 200 mm. 76.5 k. 7 frt. ÍOU mm. 
76 5 k. 7.10 Irt. 300 mm. 75 k. 7 frt. 900 mm. 75.7 
, 7 forint, mind három hónapra, tranzitó.

Tolnavidéki 100 mm. 77 k. 8.12' , Irt. három 
hónapra.

0 buza Tisza vidéki 100 mm. <».2 k. 8.10 frt. 
1«\> mm. 76.5 k. > irt. mind a keltei három hónapra.

Pest vidéki 700 mm. 77.5 k. és 300 mm. 75 k. 
7 'K> : . mind .■ keli » három hónapra.

Sáli 1 i• V mm. 5.75 frt, 100 mm. 5.62* » frt. 100 
mm. 5.70 . 100 mm. 5.7:1% frt. 250 mm. 5.80 írt.
mind készpénzen.

Mai hivatalos effektiv árak:

3 az» a; bánsáei .. ..
> siszavidéki .. 
» nestvidéki ..
> iehérmegyei
> bácskai .. .

75-79 kg. 
75—79 » 
7f>—79 > 
7f>—79 > 
7f>—79 > 
75-79 ,

frttiSl
7.55
7.05
7.50
7.05

So«s > ........ .. 70—72 > 0.45
Avpa > takarmány .. .. .. cn—ií-J 9

» égetni való . .. 
> sörfőzdéi .. ..

.. 62—64 
. 64—46

* r,.f>G
^Bb > ......... .......... .. :;9—41 * 5.60
leigeri uj bánsági .. .. 75 > 4.90

» másnemű .. .. .. < V » 4. <5
Sepcze káposzta.............. -- •--- > 10.70

Köles
bánsági ..............

—.—

frli®
8.25
8.85
8.80
8.35

O.tlO
ft.60
6.30

4.95 
4.90 

11.10

Határidöüziet mérsékelt forgalommal nyílt meg r- 
:r.víasa!' ’> amerikai gabonaárak következtében elemién 
'Zilárd : ínyt követett, de később bécsi eladások 
miatt gvengült. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokváuybnza őszre mintegy 20.000 mm. 7.51, 

f.'O, 7.Í8. 7.47, 7.48 forinton.
Siokványbuza tavaszra mintegy -20.000 mm. 7.91,

7.90, 7.8.8. 7.89, 7.87, 7.SS, 7.89 forinton.
Tengeri szeptember—októberre mintegy o000 mm.

4.91, 4.93, 4.r,4 írton.
Uj tengeri május—júniusra mintegy 20.000 mm. 

5 27, 5.28. 5.30. 5.31. 5.32. 5.31 írton.
Szokrányzab őszre 1000 mm. 5.51 forinton. 
Szokványzab tavaszra 1000 mm. 5.7Í forinton. 
Hivatalosan e hó 31-ikére 500 mm. káposzta- 

epezét mondtak fel.
Déli tőzsde.

A deli tőzsdén bágyadt irány mellett gyenge forga- 
om volt. — Köttetett:

Szokvány búza őszre mintegy 5000 mm. 7.48, 7.47
orinton.

Szikványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. i.S9, 
8' . !r
Uj tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 

> -11. 5.30, .5.31 forinton.
De i 1 órakor hivatalosan záródnak:

'zokvanybuza őszre..............
-zekványhaza 1-893. tavaszra 
Tengeri "aj

'zokványz 
-zokványz

ember—októberre .. 
mára?—júniusra..

frt 7.46— 7.48
> 7.87— 7.89
, 4 92— 4.94
, 5.30 — 5.32
> 5.51— 5.53
> 5.74— 5.76
» 11.15—11.25

re .szeo:.-re

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, AUGUSZTUS 27. 1892 I 1892
újlaki téglagyár-részvények 285—286-on, rima-murányi 
vasmű-részvények 188—188.25-ön.

1 óra 30 pereikor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vénvek 313.20—313.30, magyar hitelbank-részvények 
358— 358.25. osztrák-magyar államvaspálya-részvények 
300.87—301, déli vaspálya-részvények 101 — 101.12, 
rima-murányi vasmű-részvények 187.87—188, magyar 
aranyjáradék 111.25—111.30.

Utótőzsde.
Az utótőzsdén nyugodt volt az irány csekély üzlet 

mellett. Osztrák hitelrészvények forogtak 313.20— 
312.90 körül, osztrák-magyar államvaspálya-részvények 
köttettek 301.12—310-en, rimamurányi vasmü-részvé- 
ttyek 187.75-ön.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvenyek 312.90 
—313. magvav hitelbankrészvények 358—358.25, osz­
trák-magyar államvaspálya-részvények 300.8/ —301, 
déli vaspálya-részvények 101 —101.12, rimamurán)i 
vasmürészvények 187.75 — 188, magyar aranyjáradék 
111.25—111.27* „.

; augusztus—szeptemberre .. .
Délutáni forgalom.

A délutáni tőzsdén igen kis forgalom volt s ámbár 
\irisbó: és Berlinből kielégitőbbb gabonaárakat jelez­
ek. kedvetlen hangulat uralkodott. — Köttetett : 

Szokvány-búza őszre mintegy 5000 mm. 7.46, 
48, 7.47 '.ton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. /.S9,

.88 forinton.
Tengeri 'ember -októberre mintegy 5000 mm.

> 92. 4.95. í 93 forinton.
Uj tengeri május—júniusra 1000 mm. 5.32

ormion.
/> if in, ő órakor záródnak:

-7 .v.,L,z ... i .. „ .. ..................... _ frt 7.46— 7 4S
. .. . .. - .. .. > 7.>7 — 7.89

iffigen b--:*—októberre .................. » -1 fl2— 4.ói
95 - - urasra .............. » 5.3n—

11.15-11.20

Magy. 
klgrammon

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya n.

Kőbánya, aug. 26. A) Hízott sertés-árak: I. 
elsőrendű- 1. Öreg nehéz (páronkint 400
fölüli súlyban) ----------kr. - 2. Öreg közép (páron-
kint 300- 400 der. súlyban) ------- tr. 3. Fiatal
nehéz (páronkint 320 Kigrou felüli súlyban) 46 
kr. 4. Fiatal közép (páronkint 251—320 hier, súly­
ban) 45-46 kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 
térig terjedő súlyban) 48—49l/s kr. fi. Magyar sze­

dett r 6. Nehéz (páronkint 2S0 klgron felüli súlyban)
_________ kr. 7. Közép (páronkint 220—280 klgr.
sulvban) 45-451,, kr. 8. Könnyű ' . ronkint 220 ki- 
1 óé ramm ig terjedő súlyban) 47—49 kr. — 111. Roma* 

■ 9 Nehéz, (páronkint 320 klgron felüli súly­
ban)   kr. 10. Közép (páronkint 250-320 klgr.
súlyban)--------- kr. 11.
klgrig terjedő súlyban)

250

/ü ti (Stachl): I i

Könnyű (páronkint 
— kr. !Y. Rom :niai ere- 

Nehéz (páronkint 240 klgron felüli
súlyban)----------kr. 13. Könnyű (páronkint 240 klgrig
terjedő súlyban) -------- kr. \. Szerbiai: 14.
(páronkint 260 klgr. felöli súlyban) 44 
15. Közép (páronkint 220-260 klgr. súlyban) 44-/.,—4u 
kr. 16. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súly­
ban) 45—46 kr.

Megjegyzés, A fent jegyzett árak súly szerint é= pedig " 
srokvánvszerü levonások mellett, egy kilogramm

-ti
1*1

Nehéz 
kr. 
4!

czárokban értendők. Szokványszeniie;;
ulvra kraj* 

hiioit sertések tel-
";,-s (brutto) súlyából az életre"páronkint 45 klgr. vonandó 
le. A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó 
le. — A sertések osztályozásánál azok teljes félő) súlya ve­
tetik irányadónak.

Sertés-létszám: 1892. évi augusztus hó di n. nap­
ján volt készletben líG 491 db, augusztus 25-dik
napján felhajtatoit 1759 darab, augusztus 25-dik
napján elszállíttaioit 3309 darab, augusztus 
napján maradt készletben 144,941 ti..rab. 
sertés üz.ietiránvzata : X áltozatlan.

2ti-dik 
A hízott

1S3.50, májusi járadék 95.77, magyar 
111.05. török sorsjegy 42.90, huszfrankos

Terménytőzsde.
Diiznózvir változatlan, 52 frton köttetett.
Szilva gyengébb irányt követett: boszniai szokvány- 

áru október—novemberre 19.64 forinton kelt.
Szilvaiz üziettelen.

Értéktőzsde.
A mai tőzsde is a kolerahirek befolyása alatt állott 

s ennek következtében kedvtelen és nyomott hangu­
lat uralkodott: az árfolyamok mindazonáltal körülbelül 
-•rintetleniil maradtak, mert a berlini tőzsdehírek 
aránylag nyugtátokig hangoztak. Az üzlet folyamata 
iatt könnyű javulás állott be, mely mindvégig tartott. 

A forgalom nemzetközi, nemkülönben helyi értékekben 
csak szűk . . k között mozgott. Valuták és váltók 
szilárdak.

Előtőzsde.
Az előtőzídén nyomott volt a hangulat. Osztrák 

..itelrészvények mozogtak 313—312.50, magyar hitel- 
I ank-részvén-.-.k 358—35S.12, osztrák-magyar állam* 
vaspálya-részvények 301.25—300. déli vaspálya-rész-

nyek 101—101.12, rima-murányi vasmürészvények 
!'8.2.5 188, magyar aranyjára-.lék 111.25—111.15
k Ízűit.

11 óra 15 pereckor záródnak: Os/.lrák hi- 
'írészvenvi k iílri.50—312.ß0. mauvar inteibank-rc.sz- 

' -nyvk 35s -358.12, oszt rá k-m agyar államvaspálya- 
részvények 300.50— 300.77», déii vaspálya-részvények 
$01—101.12, rimamurányi vasmürészvények 188 — 
1>8.12, nívgyar aranviávadék 11J.15 —111.17%.

Déli tőzsde.
A doh tőzsdén bágyadt megnyitás után nemzetközi 

értékekre nézve nyugodtabb hangulat került felszínre. 
<'.-.:trák iiitelrészvények hullámoztak 312.75—313.25, 
magyar hitelbankrészvények 357.75—358, osztrák- 
magyar államvaspálya-részvények 300.75—300.87, déli 
vaspálya-részvények 101 — 101.12 között. ÁH tmpapirok-

m csak csekély üzlet fejlődött: magyar aranyjáradék 
köttetett 111.25 —111.30-on. Bankpapírok közül előfor­
dultak kereskedelmi bankrészvények 1005—1006-on. 
Helyi papírokban nyugodt az üzlet korlátolt forgalom- 
..al; köttettek: Viktória-gőzmalom-részvénvek 299— 
JiX)-on. első magyar biztositó-részvények 2840—2850-en, 
l’onciére biztosító-részvények 80-on, hazaitakarékpénz- 
»r-részvények 8120-on. Ganz-fé!e vasöntöde-részvények
830-on, saigótariánl /tsz3nhánva-részvények 580 on,

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Előtősade.
Becs, aug. 26. (Az Egyetértés távirata.) A mai 

előtőzsde kezdetén a spekulácziő határozatlan maga­
tartást tanusitott, egyrészt, mert a hűvösebb hőmér­
séklet a kolera csökkenését engedi remélni, másrészt, 
mert a legújabb hamburgi tudósítások igen nyomasz­
tólag hatottak. Nagyobb mérvű realizálások következ­
tében az irány lanyhult, járadékok és az osztrák-ma­
gyar : ilamvasut részvényei határozottan lanyha irányt 
követtek. Valuták kissé hanyatlottak.

il órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 312.62, 
magyar hitelbank 35S.—. Landerbank 220.80. osztrák- 
magyar állam vasút 300.62, déii vasút 101.50, elba- 
vökvi vasul 229.—. alpesi bányatársaság 66.—, rima- 
murányi vasmű 188, prágai vasmű 412.—, török do- 
hányrészvény 
aranyjáradék 
arany 9.51.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde gyengén tartott árfolyamokkal nyílt 

meg. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 312.65, 
magyar hitelbank 358.—. Länderbank 220.8t). union- 
hank" 242.—, angol-osztrák bank 151.50, bankegyesület 
115.25, osztrák-magyar államvasut 300.50. déli vasút 
101.35, elbavölgvi vasút 229.—, török dohányrészvény 
ISI7)0, alpesi bányatársaság 66.—, rima-murányi vasmű 
188.—, májusi járadék 95.80, magyar aranyjáradék 
111.05, huszfrankos arany 9.50.

Később barátságosabb berlini tudósítások következ­
tében az irány valamivel szilárdabb lett. X aluták és 
váltók kevésbé szilárdak.

2 órakor záródnak : Osztr. hitelrészvények 313.50, 
magyar hitelbank 37)9. — , angol-osztrák bank 151.—,' 
unió-bank 243.—, Länderbank 221.40, bankegyesület 
115.25, osztrák-magyar államvasut 300 85, déli vasút
101.75, elbavölgvi "vasút 229.25. Károly Lajos-vasut
215.50, északi vasút 2815, dunagózhajózási részvény 
340.—, Lloyd-részvény 374.—, észak-nyugati vasút
211.50. alpesi bánya-társaság 66.10, rima-murányi 
vasmű 187.50, májusi járadék 95.82, aranyjáradék 
113.90, magyar aranyjáradék 111.25, magyar papír- 
járadék lOO.iO, bécsi községi sorsjegy 160.—, husz- 
írar.kos arany 9.51, nemet birodalmi márka 58.65. 
Szilárd.

Béca, aug. 26. (.Magyar értékek zárlata.) 4 % -os 
földteherment. kötv. 94.15. macvar hitelb.-részvény 
359. — , erdélyi vasut-részvénv 199.50, 1876. m. k. v. 
áll. els. kötv. 117.30. Magy."nyer.-k.-sorsjegy 143.75, 
M. lesz. és váltóbank részv. 115. —, Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 137. —, 4°/0-os aranyjáradék 111.20, magyar 
fccryverztár —.—, magyar vasúti kölcsön 100.—, 
A i földi vasut-részvény 199.50, Magy. é.-kel. vasút* 
részvénv 197.—, 1869. m. k. v. áll. els. kötv. —.—, 
Tiszav. Vasut-részvénv —.—. Kassa-oderbergi vasut- 
r " ~vény 183. — , 5% magyar papiriáradék 100.40. villa* 
mc részvénvtársaság —,—, M :-. hitelb.-rőszv. —.—.

Béca. smr. 26. (Osztrák értékek zárlata.) Osztr. 
hitelint. reszv. 313 65, déli vasut-részvény 101.65 
i°’0 osztr. aranvjáradék 113.95, londoni váltóár 119.70, 
Károly Lajos-vasut-részvény 215.50, 1864. sorsjegy
133.50,1860. sorsjegy 140.20, török sorsjegy 42.90,
1 ■ 2 % ezüst-járadék 95.50, dunaeőzhajózási társaság 
reszv. 340.—, dohánv-részvény 184. —, angol-osztrák- 
bank-részvény 151.10, osztrák államvasuí-reszvény
300.75, 20 frankos arany 9.50*/„. *-2*# papir-járadék 
95.80, osztr. hitelsorsjegy 192.75, német bankváltó» 
58.65, cs. k. arany (vert) 5.69, oszlr.-magv. bank-r. 
f)98—, elbavölgvi vasut-részvény 229,25, bécsi 
Bankverein-részv. 115.50, Alpina részv.-tars. 66 10. 
Tartva.

Délutáni magánforgalom.

Becs, auz. 26. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A déli tőzsde zárlata után a magám 
forgalomban maradt : Osztrák hitelrészvény 313.37 
után 314.12. Länderbank 221.50, osztrák-magyar állam­
vasut 301.25 után 301.50, déli vasút 10L37, elba- 
vöigyi vasút 229.50, dohányrészvény 183.75), aipesi 
bányatársaság 66.10, májusi járadék 9.1.82. magyar 
aranyjáradék 111.20. török sorsjegy 42.90.

BECS! GABONATŐZSDE.

Becs, aug. 26. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Buzdítások hiányában a mai gabonaforgalom 
nehézkes volt, s még a takarmányfélék irányában sem 
fordult elő jelentékenyebb változás, noha a nagy hő­
séget, mely miatt szilárdabb irányt követtek, hűvösebb 
idő váltotta fel. — Köttetett : buza őszre 7.70, 7.72 
frton, buza tavaszra 8.11, 8.13 és 8.12 frton : rozs 
őszre 6.71, 6.69 frton, rozs tavaszra 6.91, 6.92, 6 87 
és 6.89 frton ; zab őszre 5.96 és 5.98 frton ; tengeri 
május—júniusra 5.Cl és 5.63 forinton.

Délután szintén gyenge forgalom volt ; de barát­
ságosabb berlini tudósítások következtében a hangulat 
itt is javult. Köttetett: buza őszre 7.72, 7.73 írton, 
buza tavaszra 8.14, 8.13 frton, rozs őszre 6.72 
frton, rozs tavaszra 6.92, 6.94 frton, zab őszre 6
frton, tengeri szeptember—októberre 5.27 frton, uj 
tengeri 5.63 frion.

Készáru eladatott : buza 500 mm. 77 k. 7.45 frt, 
Tata ; 1000 mm. szentesi 78 k. 7.60 frt, Szentes ; 
mind a kettő három hónapra.

Szesz ára ma kissé gyengült. Kész kontingentált áru 
163/, frt pénz és 163/,-forint áru.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, aug. 26. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde kolerahirek következtében bágyadt 
volt. Az üzlet csendes volt, csak orosz kölcsön és ru­
beljegyekben volt élénk, az utóbbiakat hanyatló ár 
mellett kínálták. A zárlat bágyadt volt. A harpeni 
bányatársaság júliusi többlete 403.000 volt, mig 
a júniusi többlet 423.000 és a tavalyi júliusi 753.477 volt. 
Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 167.50, Disconto-Com- 
mandit 193.97, darmstadti bank 138.12, Deutsche 
Bank 163.62, drezdai bank 145.50, Handelsgesellschaft 
144.50, nemzeti bank 117.87, osztrák-magyar állam­
vasut 128.62, osztrák déli vasat 43.62, elbavölgvi vasút 
98.12, dux-bodenbachi vasút 217.25. varsó-béesi vasút 
205.5)0. orosz délnyugoti vasút 74.12. Svájczi vasutak 
ingadozók. Gotthard-vasut 151.75, svájczi északkeleti 
vasút 111.25), union-vasut 73.50, svájczi központi 
vasút 130.50, meridional-vasut 128.37, középtengeri 
vasút 103.12. Belföldi vasutak gyengék. 1880-diki orosz 
kölcsön 96.50, keleti kölcsön 66.60, magyar aranyjára­
dék 94.75. olasz, járadék 92.—, orosz rubel 204.75. 
német uj kölcsön 87.37. Bányaértékek gyengék. Laura- 
kohó 125.25. dortmtmdi 70.50. hochumi 140.37, gél* 
senkircheni 138.37, harpeni 148.37, Hibernia 118.50, 
Trust 130.75. Llovd-részvények 114.87, ultimopénz 

21.4. Magánkamatláb ls/„°/0.
Berlin, aug. 26. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 

94.75), osztrák hitelrészvény 167.40, osztrak-ma- 
gvar államvasut 128.60, osztrák deli vasút 43.60, 
Károly Lajos-vasut 91.70. Gyengyült.

Frankfurt, aug. 26. (Esti tőzsde.) Magyar aranv 
járadék 94.75, osztrák hitelrészvény 266.50, osztrák- 
magyar államvasut 255.75. osztrák déli vasul 89%. 
Zárlat gyengébb.

Hamburg, aug. 26. (Zárlat.) Magyar aranvjáradék 
95).—, osztrák aranvjáradék 96.65, osztrák ezüst­
járadék 81.5)0, osztrák hitelrészvény 266.75, osztrák 
1860-as állami sorsjegy 125.50. osztrák-magyar állam­
vasut 641.50. osztrák déli vasút 216.--, olasz jára­
dék 91.90. Csendes.

Párís, aug. 26. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Kolerahirek következtében a tőzsde bá­
gyadt volt. — Jegyeznek: 3%-os franczia jára­
dék 99.5»7, Banque de France 41/5.—, C.rédit 
Fonder 1113. , Szuez-részvények 2742, egyiptomi
kölcsön 491.87, spanyol külső járadék 64.—, magyar 
aranyjáradék 94.18, olasz járadék 91.55, orosz 95.90. 
uj 3%-os orosz kölcsön 78.9U, portugál 3%-os köl­
csön 24.—, osztrák Länderbank 480. —. Ottoman bank 
568.43, osztrák-magyar államvasut 646.—, osztrák 
déli vasút 227.—, Rio Tinto rézbánya 374.37.

o óra 40 perczlcor záródnak: 3%-os franczia 
járadék 99.57, 4% %-os járadék 105.50, törleszthető
iáradék 96.65, magyar aranyjáradék 94%, osztrák­
magyar államvasut 647.50, osztrák déli vasút 2-8.7:), 
osztrák földhitel-részvény 1085, osztrák Länderbank 
480.—, alpesi bányatársaság 146.25, török dohány- 
részvénv 391.25, ottomán bank u68./5, török sors­

jegy 83.87. Gyenge.
London, äug." 25. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék

93 37 osztrák aranvjáradék 96.—, osztrák déli vasút 
9 12, váltó Becsre 12.11, ezüst 38.06. 2%%-os angol 
consol 97.18, uj spanyol járadék^ 64.37, olasz jára­
dék 91.25. egyiptomi kölcsön 97.37. Nyugodt.

London, aug. 25. (Megnyitás.) 2% %-03 angol 
sol 97%.

London, aug. 26. Ezüst 38.25.
Pétervár, aug. 26. Váltó Londonra 98.35.

Külföldi értéktőzsdék zárlat».
Az árfolyamok az ille-fi helyi szokványok szerint készpénzben meáiór* 
vagv ultiméra értendők. * ezerint a mellékeli paritás ,; készpénzre vagy 
meaiora. illetőleg ultiméra értendő. A ke-zpenz-arfoiyamok h-vaJ. a 
medi ra li-mei. az ultiméra C-va! vannak megjelölve Magától ertetédik. 
hoey a fenii átMámilásokhoz még a transakcziu-koUsegek. tovahua a 
meoió- e- ultimo-árfolvamokhoz. azonkívül meg a mindenkori midapes.i 
prolonpaczio-téielek is "-zamilá-ba veendők. A ‘-«1 jelolt értekei a Buda­
pesti tőzsuen nem jegyzetnek Aiszamitáei árfolyam -Oo marka 

= 58 6C tr* 1QO frank vista 47 *rt 55
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PAKTS.
*FraT)ezia 3^-of járadék — — — — 

v 4,-%-os « — —
OFztrák-maryar államvasut — — JJ
Osztrák déli vasút— — — — — * 
•Osztrák földhitel-részvénytársaság » 
'Franczia törleszthetö járadék — — U
Magyar 4% -os aranyjaradék ~ ^ “
Ottóm an-bank........... -- — —* — j-
'Osztrák Länderbank — — — “
Tűrök dohányrészvény — — — »
Banque de Paris— ... — — — ^
•Alpesi bányarészvény — — —u

B2BLIH.
O.crtrák 4-?»p-os pánirjáradék ~.K

< r.«ó-o= * « ^
« 4,C%-o<i ezüstjárad^k — —.L.
« 4 %-o= aranyjáradék — — - K

Maerar 4‘,»-o'5 aranyjáradék —. — U
< ^»-os papiriáradék — — U

•Elbavölgvi vasút ............... — — j*
Osztrák hitelrészvény — — — K
Osztr k-magyar államvasut— — — U
Osztrák dé’.i vasút ... — — “
hnroiy-Lajos vasút............ ^
Kassa-oderbergi va=mt — — — ^
'Orosr bankjegy ... — ... — — 
Valtv Lec-i piaetra........... ... — —

95 57; 
10S 50 
647.SO 
22B 75 

1085 - 
99 65 
94.13 

568 75! 
480.— ; 
391.25

3C1.23 
102 11

111.23

C.50 
0 60

- 0.30

146.251 —
-J -.-!

I-HAHKFl'RT.
i'fj. -'j, i zpirjnrádók

85.80 
8! .£0 
87.— I
94.80 
85 EO

187.40 
128.60
43.60
77Í50

205.35
170.40

100.97 
35.64 

113 94 
111.21 
100 76
313*50
300,96
101.75
181.85 j

5SÍ61

+
+

0 34 
0.11 
0.23 
C.11

0.37
0*23

Oírtrík 4 { apitjariiék —. -,K
« 58c-05 < ... — 0
* 4'281,-oé etűstjáradék — — A
< »3Í.-OS arányiáradék — — lé

Msrvir 4%-u- aranyáradét — D
<" 'SZ-oa pzpiriáradéit_ — u

0B?irak lu£eire?z eav_— — —17
0*;trák-magyar i ...:l — — — Ü
Osi'.ruk-magvar államvaaut— — — U 
Karoly-i.ajoí vasút — u
OfcZírák déli vasú:— — — —. — U 
Magyar-gácsországi vasút — — — ti
Vai:ú bev-i piaczra...   — — —
Cn ionban k ........... ........... — —
Villamossági részvény ... — — U 
"Alpesi bányatársaság— — — —lé

81.60 
85 35 
31.50 
93 S5 
94,80 
85 50 

263.37 
851 - 
255 62 
182.- 
83.25 

170.121 
170.50
S7Í90 
56.-I

9S.E7 
ICO 46; 
95.64; 

113.67 
111.21 
100.42 
312.56 
998.74 
300.86
101*83
199.64
58.61.

— 0 23
- 0.23

— o!ii

-h Óié
— 2.28
- C.71
— oil 4

Külföldi árntőzsdék zdtlüte.
Átszámítási árfolyam német piarzokra lOO márka vista 58.60 frt.

47.55 frt.
100 frk
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.Különbözet az
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PÁK»
Basa folyó hóra ... — — — — -

— szeptemberre — — w —
— 4 utolsó hóra — —• —'
— 4 hóra nov.-től__—

Liszt folyó hóra__
— szeptemberre   — — —
— 4 utolsó hóra
— 4 hóra nov.-től_— — —

Olaj folyó hóra  _— — —
— szeptemberre — — —
— 4 utolsó hóra ... — — i
— 4 első hóra ..._

Bee»K folyó hóra... ____ ___ — —
— szeptemberra^. w — — — i
— 4 utolsó hóra... j
-- 4 első hóra ............. — — —

BBBLUT.
Baza augusztusra ... — —

— szept.-oktob#*rre... ...
Rozs augusztusra _... — —

szept.-októberre
Zab augusztusra _ w

szept.-októberre —
Olaj aug.-ra — ». ** - —

— szept. okt.-re...
Szesz angusztup-ezept.-re _ —

szept.-okt.-re —
STETTXM.

Bua aug.-ra —
— Rzept.-okt.-re ^ M «. «•

Rozs aug.-ra -J.
szept.-okt.-re...___

Olaj aug.-ra
=znpt.-okt.-re ...___—

Szesz nelyben .'»0 marka
fogyasztási adóval...................
aug.-szept.-re 70 márka fogyasz­
tás-: aduval..........................................
szept.-okt.-re 70 marka fogvasz-
ta.-i aduval ..........................................
aug.-szept.-re 70 marka fogyasz­
tási adóval........... ....... ............... .......

KÖLK.
B tíz a novemberre ... *..*.* w

mdreziusra ... ... w
Rozs novemberre ...

murczisra M M M
Olaj októberre _ _

májusra ........... ... ~ — _‘
BOBOSZLO.

Bnza helyben ... ^ -
Rozs I uj; he.yben .... —
Zab helyben ..._ _ _ _ _
Repots
Szesz (50-es) aug.-ra
Olaj aug.-ra ........... M ^ ^ _
Tengeri lüO kilónkint — — — —j

22.1C 
22 10
22.50 
22.8C 
50.75 
50.75 
51.10 
51.6C
55.25 
55.60 
56.1C
57.25 I 
47.- i
46.50 í 
44 25 * 44.- I

10.51 
10.51 
10.70 
10.64 
15.1? 
15,12 
15.23 
15.38 
26.C1 
26.18 
26.42 
26.96 
24.75 i 
24.49 
23.55 
23 29

154.- 
154,50 I 
142.25 
143 — 

i 143.50 j 
; 142.- !
; 48*60 '
1 34.75 i 

34 80

9.03 i 
9.06 ! 
ti.24 
8.39 
8 42 
'8.29

28.46
20.35
20.38

153.50 I 
137.- 
137.- ! 
43.50 
48 5C

9.— 
8.C2 
8.C2 

26 40 
28 40

0.07 
0 05

0.03 
0.C3 
C.12 
0.05 
0.07

0Í28
0.12
0.13

0.08
0.06
C.11
0.11
0C7
C.OS
0*54
0.45
0.4S

C.03

0*03 
C.15 
C.3C

Időjárás
a m. Jcir. meteorologiai közvonti intézet távirati 

jelentése 1892. aug. 26 án reggel 7 órakor.

Állomások
I A h6- 
I mérséklet 
j Celsius 
! eserint

5 Hómerséyet

atUi

758
760
761 
768 
761 
761 
761 
760
760
761

SC.50 
S0.7C ,

15.25
13.SC

29.60 ! 
29.72 !

8.94
7.90

— 012

ENY 3 
DNY 4 
NY I

irmwármü»- -
T>eocsén — —
Selmeczbány* —•
Magyar óvár *
Ó-Gyalla — —•
Budapest —. —
Sopron _ —. —
Keszthely — —*
Csáktornya —
Zágráb------- — 1760

Crikveniea _ — , *"*
Pancsova ... —
Z=ombolva — — •”* | - f
Or=ova _ — 764 ' + 21,XYr °, a — — — „gg I V gg O
Arad —- - — —• ... i . oi q_ 760 81 S
,Xk" Z I 760 H*31.0
£r : 2" 762 +22.8
Debreczen --!»•» +Í??
Késmárk------- ‘ X«1 ^ ÜSI
Ungvár ...---------- 761, + iO.v
Akna-Szlatma - 76^ + 18.8
Szatmár...-7o5 4- ^3.6
Nagv-Várad-761» : j* ^.C k
Kolozsvár _. — , 702 , 1 é.0 , —
Naev-Szehen — sbk . t !6 4 D
Béc=_761 +15.4 : ENY
Krakó — _ — ; 759 j 4*33.6
Bregenz— — 765 j -+ 14.3
Salzburg — — 76:> 14* “
Klaeenturt — 1 760 -+ 16.8
Poli...................... j 761! 4-31 8
Lesina _ — — 761 j + 2B.o
Sarajevo —. — 7611 ■+19.0 
Torino ... — — 763 j 4* 18.8 
Flórén« —. — 76* ! 4-30,2
Bóma —. — 763 4* 21.6
Nápoly ----------- 764 1+- 33 0
Brindisi —. — 763 1 4" 28 0
Caghari_ — — 705 ! 4* 33.2

DNY 31 2 —4-19.8 
4-22.6 
4-18 6 
4-17 4 
4-17 8 
4-18.8 
4-170 
4* 18.8 
4-20 2
4-197 1 _
4-21.8 DNY 2 
+ 23.0 i - 
+ 28.5 1 D t 
+ 22.9 1 DK 5
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KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, aug. 26. Nyers ezukor Prágában 16.45 

frt, Aussigban 10.75 forint, finomitvánv Prágában 3/
35 forint.

Berlin, aug. 26. Buza javult, rozs hausse, zab javult, 
olaj lanyha, szesz szilárd.

Hamburg, aug. 25. Nyers ezukor augusztusra 
vagy szeptemberre 13.87 márka, októberre 13.35 márka 
november—deczemberre 13.17 , január—márcziusra 
13.37 marka 50 kilónkint.

Hamburg, aug. 25. Petroleum helyben G, szep­
tember—deczemberre G márka. Szilárd.

Pária, aug. 26. Buza csendes, liszt tartva, olaj csen­
des, szesz nvugodt, idő borult.

Havre, au"g.'2G. Kávé folyó hóra 84.50 frank, négy 
hóra 85 frank.

Horschach, aug. 25. Elsőrendű magyar buza
23-23.25 frank.

London, aug. 25. Répaczukor 13%, Jáva-czukor 
15%. Állandó.

Bréma. aug. 25. Petroleum helyben G.05. Szilárd.
Antwerpen, aug. 25. Petroleum 14 frank. Szilárd.
Newyork, aug. 25. (Kabelsürgöny.) Gyapot New- 

vorkban 7%, októberre 7.21, novemberre 7.32. — 
Gyapot Neworleansban 7. — Finomilott petroleum
standard white Newyorkban augusztusra 6.10 — 6.05. 
— Finomított petroleum standard white Philadelphiá­
ban aug.-ra 5.55, szept.-re 55%. Liszt 2.85. — Piros 
őszi buza helyben 81% (= 7.32 forint), augusz­
tusra 80%. (— 7.26 forint), szeptemberre 81 (=7.30 
forint), deczemberre 85%- (= 7.69 frt) 100 kilón­
kint. — Tengeri auguszti#ra 59%. — Czukor (Fair
refining Muscovados) 2%. — Riókáyé 14%. — Zsir 
(Wilcox jegyzése) S.—. (Fairbank jegyzése) 9.10. — 
Gabona-fuvardij-imperial quarterkint Észak-Amerikából 
az angol kikötőkbe és az ezekkel egy magasságon 
fekvő kontinentális kikötőkbe 1*/, (= 0.G6 frt 100 
kilónkint). Napi felhozatal gyapotból 1500 bál.

Vízállás, 1892. aug. 26-án.

Folyó

tun
Dana

-

Rába
Vág
X>ráva

Száva

Temea
Béga

Szamos

Kraszna
Tiaza

Latorcza
Ondova-Tapoly
Bodrog
Berettyó
Sebes-Körös
Fekete-Körö+
Fehér-Körös
Kettős-Körös
Hármas-Körös
Maros

Vizznércze

Schärding: ________ _
Passau —___________
Linz..............................
Bécs  ............. ....... _
Pozsony............ .........
Komárom_________
Budapest_________
Mohács ......................
Gombos....

Zimony
Pancsova---- ---------
Orsóvá ____ _______

Srered ......... .............
Zákány -----------------
Barcs -------------------
Eszék_____________
Sziszek ---- ------------
Mitrovicza_...„.__
Kis-Kostély____ —
Kiszeló .............
Temesvár--------- -
Nagy-Becskerek_—.

Szatmár ............
Nagy-Majtény_____
Marmaros-Sziget^«-«
Tekeháza _______
Tisza-Újlak ..........
Vás.-Namény___
Záhony (Csap)____
Tokaj......................... .
Tisza-Füred____ -
Szolnok ....................
Csongrád ................. .
Szegei! ...................
Török-Becse______ _
Titel ----------------—
Munkács ________ _

Zemplén .............
Beret tyó-Uj falu____
Nágy varad .... —.
Tenke.
Boros-Jenő 
Békés ...
tiyoma ................
Branyicska (Déva).. 
Arad------ ------ ---- -

R
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> + *S
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h 44
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— 43 < 1 + 34
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h 17 > 1 4 24
e 22 > s

+ 181- 34 0
P 14 > ü + 22

- sr> < 3 + 19
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- Ól > 4 4" 20
- SS > 8 -T 23
- 40 > 4 -r 2o
- 70 > 8 + 28
- 20 > 10 T 2J
- 11 > 8 4" 2 5

-- --------- 7631 + 344
________  765 +13 4
______  765 4-12.2

NAPIREND: augusztus 27-én.
Naptár: Szombat. Hóm. kath.: Kalazanti József hv — Prof.: 

líebhard. — l.iurug-orosz : (aus. 15.) Nagy Boldog Asszony 
napja. — Zsidó : Kiül 4. Sab. Sehoft. — Nap kél: ü óra 
H p.. nyugszik : 6 óra 4S p. — Hold kél: 0 óra 19 p. reg­
gel. nyugszik: 8 óra 44 p. reggel,

A horvát-szlavon miniszter fogad d P. 10-tül d. ti. 1-ig. 
Az egyesületeket segítő társaság nyári mulatsága.
A Budapest hegyvidéki tonrista egyesület arvzképle- 

leplozési ünnepsége az Eötvös-nyaralóban.
A polgári lövészegyesület családi kirándulása a nagv 

Zuglóba.
A Baross-aszt altáraaság Lajos-estélye a Yörösmarty-utcza 

14. számú vendéglőben.
Nemzeti mnzeum : képtár, nyitva délelőtt 9-től d. U. 1-ig. 

A muzeum többi tárai megtekinthetők 50 kr. belépti dij 
mellett.

Szahadságharcznnk emlékeinek kiállítása a vigadó­
ban. Nyitva reggeli 8-tól esti 7-ig. Belépti dij 30 kv. 

Svábhegyre fogaskerekű vasút indul fél óránkint. Minden 
e=te zene az Eötvös-nyaralóban.

Egyetemi füvészkert nyitva 8—12-ig és d. 11. 2—0-ig. 
Magy. kir. technológiai iparmnzenm (Vili. József-körut 

6.) Nyitva van hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön, pén­
teken és vasárnap délelőtt 9—12-ig: szombaton az intézet 
zárva vau.

Budapesti kereskedelmi mnzenm. A hazai termékek 
állandó kiállítása a városligeti iparcsarnokban szabad be­
lépés mellett nyitva naponkint d. e. 9—12 óráig és dél­
után 4—7 óráig. X’asárnap- és ünnep nap délután 20 kr. 
a belépti dij.

A kereskedelmi tudakozódó iroda és könyvtár. Aka-
démia-uteza 12. földszint. Nyitva van naponkint reggeli 
9 —12-ig és d. u. 3—6-ig.

Kivonat a hiv. lap aug. 26-i számából.
Árverések a fővárosban. Kőim József 450 frtra 

becs. ineós. aug. 27. X. kér. Markó-utcza 15. szám. 
X’árndy Gábor 1098 becs. ingós. aug. 26. XT. kér. 
Andrássy-ut 70. szám. Nádasdy Ferencz 3040 fiira 
becs. ingatl. aug. 27. IX. kér. soroksári-uteza 51. 
szám. Schiller Henrik 333 frtra becs. ingós. aug. 27. 
X*. kér. sas-uteza 24. szám. Tóth Erzsébet 827 frtra 
becs. ingós. szept. 2. VIII. kér. népszinház-uteza 26. 
szám. Juranek F. József 1804 frtra becs. ingós. aug. 
27. XT. kér. nagymező-uteza 17. Herepey Károlyné 
714 frtra becs. ingós. aug. 31. XT1. kér. Erzsébet-körut 
12. szám.

Árverések a vidéken. Tichtl Móricz 4216 frtra 
becs. ingatl. aug. 29. Tápió-Sápon és Kistelken (Mo- 
nor.) Mäczka Jánosné 523 frtra becs. ingat!, szept. 7. 
B.-Gyarmat. Balogh Miklós 385 frtra becs. ingatl. okt. 
12. Porcsalma, Sályi, Tyúkod. (Szatmár-Németi.) Tuj- 
ner Ferencz 5550 frtra becs. ingatl. decz. 27. Kapos­
vár. Stojanovits Simon 108.i 46 frtra becs. ingatl. 
nov. 18. Lugos. Weil J. Dávid 7300 frtra becs. ingatl. 
szept. 27. Szolnok. Jirászck Lajos 2288 frtra becs. 
ingatl. szept. 26. Arad. Tas Mátvás 3350 frtra becs. 
ingatl. szept. 28. Köpcsény. M.-Ovár.

Csödaa®gszüntetés. A miskolezi kir. törvényszék 
részéről Máriássy János s.-kazinczi lakos ellen.

Pályázat. Az" Ipolysági kir. törvényszéknél jegyzői. 
— a szegedi kir. ügyészségnél alügyészi, — a karán- 
sebesi kir. törvényszéknél aljegyzői, — a besztercze- 
bányai kir. jbiróságnál albirói, — Nagy-Lucska (Bereg- 
megye) postamesteri állásra.

Csávolszky Lajos
lapkiadótulajdonos és felelős szerkesztő.

Palermo 
Malta 
Zürich 
Paris
Nizza — — 
Biaritz — — 
Ereszt — — 
Kopenhága — 
Hamburg — 
Swinemünde
Memel _ —
Berlin — —. 
Münster... — — 
Stornoway ... — 
Mullaghmore —
Scilly------- —
Schielda 
Skudesnaes— — 
Christiansund — 
Uleaborg — —. 
Stockholm ... — 
Szent-Pétervir — 
Moszkva — — 
Kiew — — —
Odessa------- —
Varsó — — — 
Sófia — — —
Sulina .........  —
Konstantinápoly

763 + zt6

ENY 
DNY 1 m 
DNY 2 T 
DNY 1 3
ENY 2 1
DK 2 0
DNY i 3 
D 3 0
K 1 1
£ U 1 
£00 
ENY 2 0
ENY 2 1
D 3 0
K 1 0
ENY 2 4
NY 2 3

28

-~ fit

í 762 I + 19.5 !
764 : + 17.0 1 DNY 1

. vfcü 1 -4- 15.0 E 1
7t3 ; + 164 1 NY 3
757: + 159 1 NY 4
76ö ■f* i(>.b NY 3
7é4; + 2$ .1 DK ő_

1 757 +17 0 NY Q
759 + Í6.Ó 
752 +11 7 
759 + 12 5 
764 +15 6

- 768 +lí 
752 -4-13.4
749 + Ir.Ö 
?ói +14.0
750 +2Í.7 
7c>6 +19.0 
ni +18 3
764 + 18 6 
766 +)9.2 
756 ' + 214
765 + í-5.1 
7i4 +26.1 
768 +23 4

A szélirányok jelölése: E = észak, K = kelet, D ■ 
Ny «= nvugot. Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 = 
nvire derült, 2 *=* részben felhős, 3 == többnyire

K
egeszen
zivatar.

Doruit, eső, + hó,

a dél- 
> Vjbb
borult,
- kód,

Délnyugot felől magas nyomású réteg nyúlik az Alpéeekig 
és a keleti maximum mindinkább visszaszorul. A minimum 
helye északon van.

Nyugoton a hőmérséklet sülyedt, észak-keleten azonban 
emelkedett. Az idő Nnyugot-E urópában és az Alpesek vidé­
kén esős. Németországban sok helyüt1 zivataros '/áporeső- 
vei) volt.

Nálunk nyugotról a felhőzet nagyobbodott és a hőmérsék­
let csökkent. >ía reggel Budapesten és Szolnokon zivatar 
volt.

Változóan felhős enyhe idő, jelentékeny csapadék nélküi 
várható.

IDEGENEK NÉVSORA
Orient szálloda.

Jegyek magyarázata : 4- =• null fűlött, null alatt, < ä árad
> apadt.

Szigeíhy J. Szabadka 
Schubert E. K.-Polánya 
Dr Borhy L. Gyöngyöd 
Bertsik E. Munkács 
Láng S. Dobsina 
Burger F. Becs 
Bevés7 I). B.-Gyarmat 
Nevih M. K.-Czell 
Stark L. Szatmár 
Herzenber$rer G. Miholács 
Magyar J. üllő 
Veress S Giorgieve 
Fi öderer V. Szombathely 
PtO.-e V. Stájerlak 
Zeienka A. Domanics 
Klösz K. Szeged 
Renees 0. Beregszász 
Despot J. Gyöngyös 
Frisch J. Tapolcza 
Szabó G. B -S?.'Kereszt 
Bavhman S. Bi'-cs 
Bieder man R. Berlin 
Sachs E. Boros?.ló

ftlarchall- szálloda a? 
Angol királynéhoz.

Lodischuky -T. mez. Szt-Péterv.ír 
Lodischukv A. mgz. Szt-Pétervár 
PolasolT B. nevelűnö Szt-Péferv .r 
Nemanovits H. kdö ' arsó 
Trautschald H. kdö Boroszló 
Kravani F. kdű Bécs 
Stuen S. kdű Páris 
ürményi P. bírt. Petris 
Gr. Esterházy -M. Cseklész 
Arambachot G. kdű Sabácz

Nemzeti szálloda.
Zoltán R.*né hirt. Verseg 
Dezsewffy l>. bírt. Züir 
Dezsewffv A. Ívűin. Züir 
Péchy M. pléh. Tolna 
Brnmevianu J. rnú’z. Bnk.irest 
Rruk S.-né mg?. Dnnapentele 
Strausz A. mgz. Berénk*
Pteinhardt .1. kdű Becs

Magyar király 
szálloda.

Dr. Magretti P. iigvx*. Milánó 
Mayer A.-tw* ügyv. Eperjes 
Strausz Gy. kdű Frankfurt 
Reiclierfoíd A. kdű Bác*>
Stern S. kc>“' Bécs 
Fried D. k*i « Szigetvár 
Roth K. kdű Cservegjfc*
Teltsan S. kdű Arad

London szálloda.
Kolb J. ig. Becs 
Boross S. mgz. Galgó#«
Ivánfi J. mgz. Kolozsvár 
Pren L. tan. Kolozsvár 
V.’agner XV. hiv. Boreszló 
Louc K. fűn. Boroszlú 
XXreiraann J. mgz. Villány

Vadászkürt szálloda.
Kállay J. tan. N.-Kalló 
Dualszky Gy. l iró Kassa 
Beökönyi G. íbirt. Ludas 
Dungyerszky J. fbirt. Szt-Tamáí 
Kém ka Gy. fbirt. Zsolna 
Bihari E. ügyv. Drezda 
Kiuszling E. mgz. S. anitz 
Freitz XV'. száz. Prága 
Bouvier H. föhdn. Újvidék 
Slachta M. számtan. Becs 
Bloch L. ék=z. Bécs 
Pitkaim K. kdű Bécs 
Dánon J. kdő Béc^
Blaschek K. tisztv. Saaz

Hungária szálloda.
SchmedafT M. ezr. Szt-Pétervár 
Ujhati A. ig. Szemelénv 
Bauer A. ügyv. Szombathely 
Demetriadó K. kapit. Krajova 
Özv. Bordácsy L.-né K.-Dorog 
Vernescu E. mgz. Bukarest 
Lázár M. fbirt. Kiskér 
Br. Schey X". Búrt. Becs 
Br. Redl L. fbirt. Kirchstetten 
Szmrecsdnyi J. fbirt. Hon!
Goszer H. fbirt. Lichtehfeld 
Rawe J. fbirt. Konstantinápoly 
Hochsinger S. kdű Szombathely 
Leipnik M. kdő Bécs

Harrich J. kdű Béce 
Rarsburg G. kdű Arad 
XVeisz M. kdű Czilli 
Jovanovics M. kdű Pozarevátf 
Gepaitich S. kdő Fiume 
Dittmar H. kdő Rathown 
Goldschmidt H. kdű Becs 
Pick A. és R. kdő Bécs 
Schinner Aladár papnöveldék Baji 
Bauch H. kdő Strakoricz

Aranysas szálloda.
Binder .T, Rozsnyó 
Koponovits M. Szabadka 
X'ándorfi K. Eger 
Thom A. Radautz 
Thom R. Radautz 
Weisz M. Selmeczbánya 
Szingé-r M. Selmeczbánya

Fehérhattyu szálloda.
Szántó ís. Sz.-Udvarhely 
Deutsch S. N.-Atád 
Weisz .1. Werbovácz 
Srhiff A. N.-Károly 
Schwarcz S. T.-Keszi 
y^rnpliner J. Sárospatak 
Hilndler 1. K.-Gyarmat 
Rudéf J. PetrózsénV 
F.hrenfeld L. Miskolci 
Pr°s»burger á. Bécs

Erzsébet szálloda.
Ring G. Ama 
«i?.v. Kűrpf Gv.-fié Pécska 
PáifTy S. Arad 
Potigrácz J. F.-Tur 
Katinczkv L. Múzsa 
Novotny K. Brünn 
Brann S.-Tarján
Simonovíts P. T. iverbász 
I - -hop A. Prága
U. ..C7 M. Pozsony 
Dr. Issekutz L. Arad

Hoízwarth Continen- 
tál ezelőtt Frohner 

szálloda.
V. KülM T. Pécs 
Breuer G. Bécs 
Mayor li. Bée<
PőschI F. Béc«
Frank J. Tavam ik 
Ehrlenholtz A. l.et,r 
l.angfelder E. N.-Bitts«
Dr. Papp A. Brassó 
Milch A. Párkány 
Margulic* S. Varsó 
cít',ir.er 0. Lnuphein 
Wagner 0. Hamburg 
Tépi an szí: y A. Budapest 
Kramer P». Hohenmauth 
Brann J. Braunau 
Lindner K. C.hiby

Korzó szálloda.
r.avoit.l V. fbirt. X.-Kiháty 
Hegyesv K hiv. Miskoirz 
,1n»ál a", fűhdn. Bo.nya
Kledus I.. föhdn. Klostern*r.tort 
Billing H. hdn. Knrm-nbarg 
Anto1. B. l:vin. Abony 
Gr. Zichy K. Pomáz

Vi/alter Fehárló 
szálloda.

Eécsey A. fnirt. Darű z 
Sialczer N. fbírt. Gyula
Soos F. fbirt. Szentes
Tóth G. fbirt Alatyán 
Georgin G. k pit. Lyon 
Petes J. gyógy sz. Sóskút 
Buday L. jog. Poz-onv 
Pálma S. jog. Temesvár 
Hösling A. hiv. r.écs 
Sebesi E. hiv. Pécs 
Lengváry L. hiv. Pécs 
XVörner M. kd*'» Bécs 
Reichart M kdő Tolna 
Stern .1. kdő Bustaháza 
Schlesinger A. kdő Kassá 
Fritz S. kdő Kolozsvár 
Mikler D. kdő Bécs 
Reingruber J. kdő Pozsony 
Strara J. kdö Putnok 
Rónay B. kdő X'ilágos 
Kurtz M. kdő Bécs 
Waehfl M. kdő PéCS

Ringer 2 korona- 
szálloda.

*«zeer S -ne rajit. Szegeo 
cSü f- ibirt- Kecskemet 

...ni/iTld S. fhirí KslOCeM 
ftCáfaider K. fbirt. Örkény 

p. fbirt M.-Bérény
Koáts N- kdd Nie
Steiner F. kdő lumeatír 
vgrőa B fbirt. Becs 
Gmitzsr J. kdő Domnovar |£z M. kdő Seri 
Slri=-er S. kdő Á -Dabas 
stokite S. kdő Arad

B- kdő Nagytered 
Weiner S. kdő Szabadka 
gpitzer L. bérlő Ta»^

István foherczeg 
szálloda

Gebei Gutmano V. N.-Kaniz»
Bonoglietto A. Roma 
Tan bér S. B*c=
VUnay Gy. Trieszt 
Orel! F. Z.-Veróe*
Münster J. Béca 
Jo«tus W. Am-ferdam 
Grün R- Z,-Lovo 
KaUy J ■ Baca 
Hatsebek Gy. Beta 
Riesz Gy. Mák1'
Sontab- J. Sopron 
Vürst H. Becs 
ßeregby M- hze*ed 
Szente»y K. Győr 
Taa-zig M. komarom 
Harten M. Keszthely

Európa szálloda.,
fiseseu R. Bukarest 
Katmcs N. Crk emez*
Palffy J- Sz.-Kra=zna 
Schüarcz F. Nagyvarad 
Hammer J. Saatz 
Nnridsao i. U -Sz.-Marl*
Filep .1 D.-Szl-Marton 
Seharlitter E. Manchester 
Vörös F. Srhassburg 
Brandt C Praga 
Lengyel Cb- M.-Vásárhelyi 
Varadv II. M.-Vásárhely 
Blitz F. Katymar 
Fürth A. Linz 
Goldberger NI. Becs 
[ eichner B. Breki 
Wolff G. Brünu 
Karstner H. Praga 
Heilman P. Pete.-maB 
OsUBZsr J- Újvidék

A bndapestiárl

»es»
Esztit:----------*

linav.zdá --------- -

F a. j Irányzat

-SÍ szbkld

festvideki --------

iébérmtgyei--------

gacekai------------- -

izakäiagyaxorfcz.

Gabona ó vagy uj

Róza
Árpa

- ”J

Kap osztóra pete---- ------------

Köles -——~

Gabona
Buza__

Irányzat|

«   lanyha

<r_____ lanyha
Zab___ _____ lanyha

Kap. repeze lanyha
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Üagyar kir. aranyjaiaatk *.vumeutedj
« « < «
« < < cl
« papirjuradck ademeutea_1
e c < ...J
< ifc7ő. keleti v ailamköUenyl

U89. adói«, m. kir. államvaau-i - r 
18&3. évi 4» «aem all. x«:.
Magy. kir. nyeremé.uy-kvi'wdu 100 íl 

« « « * 0 fi
l1 ajoiu reMle-kaitaiamt^M kot| 
<l »%-ca adom herv. rtcNic
1 lezai ea -tegedi kölesen....... ........
M. 4% aaoto. Mag>ar<uC2. foldteherl 
1% adóm. h©rvát.-*alavoner . .f 
Magyar földUberoentcsite.-- k - 
icgyár orn. éráiig űrbe: v- 

E r. hotv.-fcíievcnjí 
Maeiar kir. kamatozd ;

tfyttitetl ct-ebs * pepi *

csöar:

tan- és ne1
SOPR<

»'"•iiuezauuti. reál és elciiü i- 
reícs tauitáe, gondos név, lés
kűl szolgál

Titkos bet!
tehetetlenségeket, eigyen.- v.! t
bőrbetegségeket. hu.gycaui'o| 
szerint, befecskendezeb

gyógyit

besszt:
orvo^seLész c» ízuIcs«:. fv |

Rendel napont*: regg 
este 7—8 óráig. — Díjaz]

Lakik: Bnűapesr. Kiráiv-El

Tatai
1392. augusztus 28
t Külön vonaté
Budapestről ..
íécsböl.......... "
Lyörbö]
K'jniárom—Uj-Szőnybő 

Vissza este f 
Vissza Be

Vasuti me
Budapestről.........
Lecsből ..
Győrből .. ", " " ""
Kvmárom—Uj-Szönybő

Versenytér:
{• oszt- Urak és hőig 
j- oszt. Katonatisztek 

„}• 0sz4- (Mindkét nem 
1\i °ÍZt" (Mindkét nem 
Mind vasúti-, úgy vt 

n%r a vasúti pénztárai 
A.tutai versenytérre 

színén kaphatók.
A verseny-tér tőszóm 

onyha és kényelmes i 
ctebk és italok.



1892 I 1892
intézet, távirati 
’el 7 órakor.

1 I äöiärsäUKt

5 HI maxi- wtii.ta, j

3 I
3 I

— 28 j 19

4 — 89 16
4 — 35 j
• — 32 16

* 1 32 1 13
* — 30 17
* ! 1 31 17
1 — 30 i:o 1 — 8? 18
ül — ] 80 1»
0 j —
i 1 84 1611 — ; 38 17
0 — ! it 142 j — 3» 19
-> — 31 18

R — 32 17
*i — 32 19
0 j 1- 32 16
3 — —
a 1 — 30 19
0
0 — 32 ti
0 —* — ««•
v —
0 — se 14
t no 16! 3 — 32 189 2S 13\ + 32 14

, 3 3 2b 14
1 — 38 20
0 —-
3 — éta■>» IS
0 s 26 1?
1 — 36 18
1 — 32
0 — 29 82
0 — 50 st1 1 — -
0 — — -- -
0 —
4 20 —
3 5 ■
0 13
4 Íz

1 V — _

4 fi \ w
4
s 7 — —

4 31
—

4 2 — —
3 V, —
3 1 —
3 1 — —

I * — —
■ xj 9 — -S»
[ = 4 —
1 4 3 — —
1 0 — —

3 — • — —
1 ~ — — —
1 0 — — —

0 — — 1 —
3 — — —

1 0 — — —
1 0 — — —
I ° — — —
L Kelet, D = dél*
lierült, 1 = óbb
r többnyire borult.
► no, 3ES =* kód.

|iyul;.k az Alpe^eklg
törni. A m;n műm

Ik-keleten az inban
az Aj vidé-

I :ápo"eső-

lőtt és a h ■-*. srséí-
3 ^ zolnokon z irata.-

ny csapadék r.éliai
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• kdö Arad 
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■ar papnő verd ék Bijl 
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sas szálloda.
1Ä. Szabadka
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ittyu szálloda.
F’ -C~ — -=■ »
I - v
erhcv ,
-Kár..y 

. T.-Re-m 
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)et szálloda.

verbiet

L. Arad

Irth Continen- 
lelőtt Frohner 
Izáiloda.

I A. J
Y-Bitta#

Brassó 
Lrkány 

X n r«''

■
[hohen rr.a^í h

ió szálloda.
bird. N.-Mibáty 
hív. Miskakz 

. Boanya
■ián. Kío-ernenbürg 
in. Rmr.ftiburg

Porr.áz

hr Fehérló 
izáiloda.

irt. Dar '
|foiri. Gyula 
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i A1 atyán
p;‘ Lyon 

rvsz. Sóikat
Poz-OGV*

. Terr.a=var
IV. r.eC3

"hlv.'k'i 
|k.i . Be*- 

x.i _ Tolna
Bu'iahaza 

IA kda EaaflA 
Kolozsvár 
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. kdö Pozsony 
Putnck 

5 Viiáfoa 
• Bécs

kdö p*ce

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, AUGUSZTUS 27.
Ringer 2 korona­

szálloda.
5 -°3 »**• S;£g«o

F. lítrt- Kecskemet 
lyíiuniid s. fhirt Kelecae
f-naífcddr K. leírt. Örkény 
S3» P. fbirt M.-Bereny 
fjaa >• kdo 
Ftgine' t. »dó 1 -íLda .er 
fg,=, B (bírt. Becs 
SMser J kdó Domcovar 
JOTm. kde seri 
... 3- kdö A Dsbia
Stolatí S. Vd* Arad 
e... ti. kdö .\agj\aiad 
fffic-r < kdó Szabadka 
fpit. .- L. bérlő Tass
‘ t$tván fóherczeg 

szálloda
Gut manó V. N’.-Kantzji

BcBOgbetto A- Roma 
Taofc^r Bocs 
fíhjav Gv. Trieszt 
Orfd'F. Z.-Vgrocz 
Münster J. Becs 
jo^íu.- W Am-terdam 
űrun R Z.-Lövo
Kstav I. Bec=
Batsébek üy. Becs 
Riesz Gy. Mák"
Son?*» ' >oprou 
Fürst H. Bees 
ősrégily M- sze^ed 
Szentes) i. Gvőr 
tse^ig M. Komoréul 
Merton M Keszthely

Europa szálloda.
fiscseu R. B ti. f>t 
íatiuca N Crk-e-ucza 
{Ügy J. 3Z.-kra»íca 
Sdiciarcz F. N agya arad 
Haii:'u-r ) Saatz 
Noridsao J. D -sz -Marta 
Filep J D-Szi-Marton 
xbarnticr £. Manchester 
főrös F. Srha.-.-barj 
Brandt C Praga 
Lengyel Ch. V asarbeíyj 
Varadv M M -Vásárhely
B *: F. K i*ymar 
Fürth A. L..-.Z
Sóid berber M B»*cs 
Latchner tí. Breka 
W/J G. Brúnu 
Ksrstaer H. Prága 
Reü-ran F. Peterman 
0áh3r»r J- Lj'ldck

Fndrédy M. Temesvár
beifrttz Q. Foglár 
Schlesinger K. tiecg 
Molnár 6. Debreczeu 
Schopek C. Pozsony
Főldőeey D Nagyvárad 
Kovács h. Világos
Horváth ¥ Kolozsvár 
Hartman N. Triesztfl

Pannónia szálloda.
Kubiayi G. G.-Panyit 
Barát J. Komárom 
Bauer ti.-ne Aranvos 
Ozv Daroczy L -uu M.-ízt*»* 
Müller J. Sdbacz 
Makucz E. Debrer.zen 
Neumann A. Arad 
Neubauer L. B.-Endrod 
Szabó V. A.-Medgye.
Streck M. Gölniczkanya 
J- S. Parker Newcastle 
Batancsics J. Szabadka 
Fröhlich H. Szabadka 
Kercse G. Ravzkeve 
Nagy L. A.-Leadva 
Zalay M. Ó-Kanizsa 
Wein hard M. Rackersbu 
Szúnyog Sz. Esztar 
Szemeredy J. Kötelek 
Szenes N. Csongrad 
Rak=a L. H.-M.-Vásárhely 
Szórnák X. Szeged 
Heve>y J. Apcz 
Revfv .1. Apcz 
Kovaliczky K. Eperjes 
Keszely L Viskulcz 
Wigbart E Kuia 
Pazsitzky E. Pécs 
Salamon S. T"\is 
Szír may A. Szarvas 
Ki»Z'-'ly J. Kassa 
>:upv-hazy I. Szividnik 
Hr Fabry 1. Gyula 
Marion Gy. Észt rtrom 
Rr. Bfi-kvr A. 1‘ebrt-czen 
Hr. Svnvuk A Rt regszasz 
Bereghy M. Pancsova 
Steiner A. Szolnok 
t rm-'iiv T. Kolozsvár 
Ur. Fraitk M. íiiakulcz. 
Szerdahelyi V. N -Kflvesd 
Rydeskuty S. S.-A.-Ujhely 
Tolnay K Arad 
Suhajda B. T.-Pálya 
Keppich \. Kórmöczbánya 
Peniters M. Székelyhídi 
Mang I. O-Moravitza 
'/inner J. Unuvar 
Draretzzy J. Batiz
Roszn.tky K. N.-^u^any 
Vecsty I. Debreczen

Elhaltak névsora 1692. aug. 26-án.
Tumguld E. 16 e. napsz. halász-u. 1.
Genza F. 54 é. napsz. VII. a.-erdősor-a. 84.
Torok P. 34 e. munka# VII. verseny-u. *0.
Szabó J. 64 ó. munkás útról.
Schmidt S. 23 é. szobai. IX. pipa-u. 6.
Matovie# sz. D J. 42 e. cap=sz. n. VII. a.-#rd5sor*Q 86.
Drinsti L. 36 e. munkás T. Gyula-ut 2 
Bobn ez. St. K. 72 ». I. Szt»Jano6-u. 3d.
Wienerberger A. 3 e. molnár 1. II. S aUy.Q. 16.
Müller K 92 é. mg.:. 11. Corvin-ter 11.
Troszter S. 63 e azatoce útról.
Borusteiu L 40 c. bórkdő útról.
Kehák L. 69 e. 1. becsi kaputer 1
Százzá M. A é. kov. 1. Vili. Kémény-Zs.-VI- 4.
Toma.-kovics K. 16 e. VU1. ftjtó.u 37
Harvauek sz. K. E. 33 e. napsz. n Vili. Tömő u 64
Mareb ez Epsbamraer E «5 e. Vili. Pircss-u. 6.
Kirchmeyer J. 51 e. vend V Katoua-u. 4 
Stefko J. ;>t e. máj. X. Kóbanya.
Nagy J hó e. napsz. VII. szegényház.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, augusztus 27-cn.

A ssinhás zárva.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, augusztus 27 én.
Az operaház zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest augusztus 27-én.
Sötét titok.

Látványos angol dráma, 4 
szakaszban, 10 képben Doug­
lass János után irta Dorn. 
Fordította Lukácsy Sándor. 
Zenéjét szerzetté. E. Reilerer. 

Személyek :
Norton James Szabó A.
Mary Yidorné
Nelly Csongori M.
Birtokos Szirmai

Brooke
Társalkodóm)
Mr. Wels
Podlupka
Vendéglős
Hörcsög M.
Trézsi

Horváth V.
M. Csataí Zs.
Ferenczy
Újvári
Tollagi
Solymosi
Siposné

Kezdete 7órakor.

BUDAI SZÍNKÖR
Budapest, augusztus 27 én. 

tantér János jutalomjátékául, 
K.-Kopácsy Julia asszony

vendégjátékával :
O R PH E U S

az alvilágban.
Mithologiai bohózat os Ope­
rette 4 felvonásban. Irta: 
H. M. Crémieux. Fordította : 
Latabár Endre. Zenéjét szer­

zetté : Offenbach Jakab. 
Kezdete 7 órakor.

lm
Pí—I-1

tw -«k- -------- -

fe.Uiieii------------

í*en-ft>=i----------- «

gl::ksi------------ —— «

. iá*, gy arcr.ö___ «

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest, augusztus 27-én. 

Először:
A feneanyósok.

Eredeti énekes bohózat 4 fel­
vonásban.

Kezdete 7 órakor.

0-BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest, augusztus 27-én. 

Szabó Bandi jutalomjátéka,
A két pisz toly.
Énekes népszínmű Szigligetitől

Kezdete fel 8 érakor.

& Vadai eaiakdT
•28-án ; A tót leány.

Színházi Játékrendek.
jétekrendje: Vasárnap, augusztus

Első fővárosi nyári

ORPHEU
nagymező-uteza 17. sz. alatt.

Ma nagy előadás!
4-»eer :

HBF* a, p.ag*3T kalifa

keleti énekes mesedarab fényes kiállításban.
Irta: Somos»/ K. igazgató; zenéjét Nika Pietro.

Személyek:
Harun al Raschid Arábia kalifája .............. Carola k. a.
Ben Liba nagyvezir ....................................... Rück ur.
Musta lándzsás kapitány .............................. Sussin k. a.
Kibatz ennek szolgája ................................... Treu k. a.
Leika keresztény nő .......................................  Förster k. a.
Turba arab kereskedőnő ............................... Széphegyi k. a.
Kafta ennek lánya ................................... .... .. Georgette k. a.
Patruk ) Zamorra k. a.
Sadi ) a kalifa testőrei.................. ... .. .. Stengel k. a.
Feridey ) Fabianek k. a.

Murzidal) Morei k. a,
Armidah ) odaliskok ............................... .. Carmen k. a.
Kaska ) Röder k. a.
Busta) . f. , Bajor k. a.
fcehra) ardb fmk ............................................. Frieda k. a.
Duett-belet Rosenzweig V.-tól, előadja Carola k. a. és Hitek ur 

Fellép valamennyi művész, mind legjobb szerepében.
Blöleges jelenés. Hétfőn, augusztus hó 29-én először az

amerikai Miss Kennedy és Mr. X-orenz csodás zenei és 
gondolati suggeszczió mutatványaikkal.

WULFF EBE czirhsza
Ma, angneztns 27-én este 7 és fél órakor

BG* nagy eloada^^^

válogatott műsorral.
Petrescn Eugénia bámulatos művésznő még csak 3 lép fel. 
Missi Marié Dóré az egyetlen hölgy, ki a földről ugrik a 
ló hátúra jockey-ugrással (eddig még nem létezett). Elövezet- 
tetik a Wulff igazgató által szabadon idomított 50 csödör 
fényes megvilágításban. Fottit György ur iskola- 
niülovar és az összes személyzet. Bővebbet a falragaszok.
Holnap, augusztus 28-án d. u. í és esti 7*/, órakor 

két nagy előadás

Telefon Eöfvös-Villa Telefon

10885S"vá,'blxeg-57-.

Gynyöörü kirándulási hely. Egész napon át friss etelek. 
Eredeti hegyi borok, udvari sör, fagylalt és jeges- 

káve. — Naponta játszik

Pisrasi Jasicsi
Utijegyek

békés-csabai
kitűnő nemzeti zenekara.

etkezdszeivénynyel 500Valolcsóbaak.

NYÁRI ORPHEUM
—= Hajós-utcza 13. sz,, a m. k. opera átellenében. Zr-

Ma először

MATROSENSTREICHE
nagy kiállitásos énekdarab.

Még csak néhány napig marad itt

Miss SIMONA
a kígyó és galamb királynő és Lenormand és Leonora a 
meglepő csodás gondolatmüvészek. Fellép az összes 40 tag­
ból álló személyzet. Uj női művész tagok. 131-szer Fesche 
Geister. Der Allerweits Meschores, Der Raub der 
Sabine. Les Diez's! Les Diez's! Les Diez's! Quartette 
copurchic jön és fellép szeptember 1-étől fogva.

Herzmann-kávéháza, kerttel, a szomszédházban : egész éjjel 
nyitva van.
TELEFON! TELEFON

SZT.-MARGITSZIGET
Ma kedvező időjárás esetén az also vendéglőbe*

5—1|211 óráig

nagy hangverseny, két katonai zenekarral.

Ez alkalommal

MT "bog^:dos-g-CLl37-é.s,
mely hizlalt húsból, 3 liográesban a szabadban készíttetik. 

11898 Mély tisztelettel Reinpreeht Alajos.

Ma este az étteremben

, , Balogh Károly
SZÁLLODA. ismert es s z2nekar"

Kezdete 8 órakor. 2289

4 budapestiáru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései augusztus 26.
F a. Irányzat

-uj uiUsá

• Minős. 100 kilogramm
I ^-uly ara

Minős. 100 kilogramm

rtto] frtig
,
hee^out. írttól frtiír

74 1 75 7.SS 7*6576 7.S0 ! 7.80 77 7.75 7.8S3 > jo 8 - 79 7.95 A 1Sso a.tii S.JO 81 8.1 S 3/5
f* —- - 75 763 7.7576 7.70 7 90 77 7.85 7.95
18 S* - 8 10 79 8.05 C.25
80 8.13 8.30 81 8.2s 8-35• 4 -• . «3 / 6.1 7.70
76 7 63 7.83 77 785 ’^078 7 S3 8 0S 79 8. - b.20
60 8.10 8 25 81 3.20 8.30• 4 - . — 75 7.65 7.7576 7 70 7.90 77 7.85 7.95
78 8'- ; io 79 8.C5 8.25
80 8.1Í 8.30 31 8 25 8 3574 —
1° -- 77
78 — 79
80------ 81
74 — 75
76 77
78 — 79
80 — 61

Garcna 6 vagy uj Irányzat F » j
Minőségi ICO kilogramm 

hektoli'terk. fVtJáSF frí:-

Eáp.szU-repoe .

linvha .
70—72

|
6‘45

-atarmanv 60—62 5.3a
t pétin vafo 62—64 5.7s
serfőzdéi 64—66 6.50

csendes — 39—41 5.60
oan-agi 4.90
másnemű 73 4.85

i szdard —- 1 0.70 j
Un«1“

-
nélkül Z'Z '

Gabona
búza____

; "H Tengeri------

; y Zab — . ...

Kap repeze .

Irányzat Határidő
lanyha 

lanyha

Különféle
texméa.3reic Irányzat F1 a j

Pénz Áru

frt frt

Heremag —

Repezeolaj.^ 
OUjporacsa . 
DtoZDOtóir —
bzaionna —

Fa^nryu 
Szilva —

csen des 
csendes

csendes
csende*

. idei^.

-

Szilva határidőre I csendes

Szílva-iz- I cí ended

Szilvaiz határidőre ( 
Mez -______ L

, J uczema magyv- 
Vörös, idei —■—-- 

bzi. kétszer finormtott-..
: PeJtT
i Vidéki____

M. la lépensz. áru m. «• 
Városi légensz. ——;— 

< c 3 darabos
. Fü.tölt —-------- ---------

Olvasztott------------- —
boszmai. 1891 

szokvanymmőséf 
j 100 darabos
! 85 «
i szerbiai. 1891

szokván yminteef 
ICO darabos 

í 85 *
; boszniai 1893 X/XI 
, szokvanyimnflseg 

100 darabos
; 85 « 1 =

ezerbiai 1898 X/XI 
1 i-zokványminősef Jő50 
, 100 darabos | -E g
I 85 « '2J
j Szlavóniai 1891______
j Szerbiai.

I 36.- 
! 55.-

32.50 
j 5 35 
i 52 25

46.50 
48.53 
49 50 
54.- 
36 -

19 SS 
20.75 
22.50

19.-
20.75
22.50

20 75 
21.25 
23.—

19 50 
C2’^5 
23.-

V laszk---- —

Sze»z_________

' azlav. 1898 szepL-okt. 
i szerb____________ _—

j Sarga, csurgatott___
Reze nyci------—--------

; Szlavóniai____________ _
Szesz nyers osztalékolt_
Szesz-élesztő «
Szesz, finomított

19.25
18.50

39.50 
140.—

19.50
18

íxa-jószáullitauB r\i*vsbrdi.jtételei.

Honnét

tavaszra 
tuajus—jumui

ju 1: u#-augusztuB. • 
; Rpr»t szedlitan.'j 
. majus-juuiusra. 

Bp"«t - ti. őszre 
aug.-azepv

7 48 
/.8i

Duna

Tisza

Szava
Bega

Pancsova - ----- -
Újvidék-----------
Bezdán_______
Kalocsa-----------
Duna-Földvár
Szarta - ■ - -- -
Szeged -----------
Zenta________ _
Titel
Mitrovicz______
Temesvár_____
Nagy-Becskerek

33-34
35—87
33— Zó 
17 — 18 
15—16 
58-4 i
34— 36 
32—34 
28—3U 
58—40 
51—53
35— 36

b—10 krajczarral i 

drágább a budapesti 

díjtételeknél

•A hajodijtételek 
értetnek a szál li­
láéi időt bale­
en ve esa biztosí­
tási oyat kizárva: 
aBega állomások 
a burczellirozast 

beleértve.

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó arkelet
értékpapírok

Utolsó hrkelel
pénz j áru

ALLÁMADOSSAG.

iteiiyjaiadek stUumeuies ltU. . uv. luuu 
' « « ÍU.VOU —

111.25 111.50

-------- szept.
€ papiruraijek adu mentes ------ ——------------ -* « < __________ sztpt.
< ’ *• • ke.’-i v áílamk »Ixeny aranyban ...................

'Hí - 4«. u;. a.r : barmot] i ..nyban
IU3 évi 4* «ácsi. *U. Via. k- ezüaibeu--------------
Hagy. r’v nyeremeny-k- v.cl 100 irt ____—.

1 4 < u frt ---- ---------------------
• »V re|a!e-k*. iaiamt«*i kötvény ----- -------- ---

* 1 : 2 «oon, her*-, t. regale kötvény ________ _
s--• -itgedl kelcsen....... ......... ............ ^______ ________

*-om. Migyartu^:. foldteherm kötvény...................
* ácoa.. hen-3t.-e<laxx)ner... t*h-: ni. kétv----- --

- fíicteáerír«ltcsit«-1 k -tv-n>*eK borv«tciezagi 
-/yzr oTbt, *íi*r. £ űrbe: v« ..s^rvenyek M«'0 frt> —

- r. hóiv.-»zlevcznt.za::• r • ..dv»'. . »k'-'-xeny 2On irt»___
*r *.r. á#ra*tcáa kinuitar: u aív*u>' U ;• \i'JP írt)

111.30
100.40
100.40
117.50 
120.- 
100.25
142.50 
141.5G
9*85 
98. - 

136.- 
94.50 
95. —

111 40 
100.70 
109.SC
116.50 
121-

101.25 
143 S3
142.50
100.25 
99.-

137.— 
95. — 
95.-

1C0. -

t0ettte;t tee*' papi; ------------4<ie%

Egyesnett ällamadooeag papírban maj.-nov.______ ____ 4 IQ"Í
< < « < február—aug-----------
< < « < jan—jul---------- ——43-l0)é
* « « < apr.—okt.—— — — 3Vioaé

Osztrák ^ranyjaraaek adementes _____________________4 •*«
< papirjaradet auomectea____________________   5 S
< ahan:adua:;dg, beuraoiaa 1864-ki 250 frt p. 4 %
< < c 1*60-ki 500 irt o. e.^w. 5 4*
• « « 1860-ki 100 irt < <-------5
« < • 1864-ki 100 trt < < ^—
mm* lbv4-|j sO írt « -

A »eme- r»gavölgyi vizarahajyoro társulat 5 %
Ru iape.'t tnvarne ' ^OO-úcj kölcsöne adómentes 4«, \
B ,. íe ^eimi oUamva^ou zaleg kolcsdokótveny_____ 4 X
bzerciuj i;>crerueny*kőlcton ICO frank__________ ______3

< < < < o»rrr. felülbélyegzést el 3
Bvc vüro> ■ > ereiceny-kőlc-on i874-be:i __________

I

95.- 36.50
\ 96.- 96.50
I 95 75 96 20

95.75 9b.a5
173-/5 114.25
1C0S0 1C1.-
141.50 141 jQ
140.— 1<f -
«51.- 152.—164 - 185.—
183.50 i24.j0,

103.- 103.50
99J0 100.-105.— I 106,-
18,25 58./539. — 39.50

159.30 161 50

Osztalék 
1891-re ÉRTÉKPAPÍROK

Utolsó áikelet
pénz 1 a-u

6.—

RÉSZVÉNYEK.
a) Ba,nkok.

Angel-oszflík bank____ _ 1°0
A bpesti ált. hit elegy!, arat sz eveik 30 
Budapesti bar.kegyei. résrv.-társ._.„. 100 
Budapest: keresk. es iparb. r.-tars — 100
Fiúméi hitelbank___I____________— s0
Fővárosi benk reé-zv.-tarsasag I. kib. 100
Horvat leszámítoló park___—----------
Magyar altalános hitelbank___ _______ -*00
Magyar altalanrs hitelbank ezept. 15-ra 
Mag-.-ar -par- es keresk. bank1 -t- 100
Magy. ipar- es keretk. bank r.-t.szept. lő
Magyar jelzálog-hitelbank__________ 30®
Magyar jelzálog-hitelb. II. kib. id. e. 100 
M. jelz.-hitelb. II. kib. id. elis. .szept- 15-ra 
Magyar leszámítoló és penzvaltóbank iOO 
M- leszámiroló- spenzváltóbankszept. 15-ro

ll 5o.60 56.-
127./5 123
97.- ! 98 —

1C7 75 j 108.25 
34. - I 95.-

Oüzírat hitebntézeí___
Osztrák hitelintézet ____ __
Oeztrak-migyír bank

. szept.

I. ma^xa- iparbank________  ....
Pesti magyar kereskedelmi bank — 
.Cmos-bank._________________

357.75 
358.—

116.75

186 25

116,"25
313.*20 
995.- 
183 — : 190.— 

,1005 - 1007. -

358.-
358.25

117 —

(88.50

16.50

313.40
1000 -

Osztalék 
189,-re ÉRTÉKPAPÍROK

Pesti kőrlVyhyomda részv.-fár*i____
Palias irodalmi és nyomdai r.-t. _ 
Fiaméi T. m. rizshant. é* rizskons- r. 
Gaur e» Társa vasöntöde es gépgy 
• ordán V iktor-féle fcörsrydr re^zv.

10—

Nadrág! vasvar-társulat .
Gsebi*.nndt-féle szeszgyár. 
Gyapjumosó es biz. első magyar » 
Kőszén- da téglagyár !Dräsche 
íaJgótanáni

60.-

>) Blstosltó tAranlatok.
Bécsi biztosító tarsasag_________ — 3vj
Bécsi élet- és jaradék-bizt. tarkaság— 300
Első magyar általános bizt.-társ------.1000
Forciere pes'i biztosító intézet--- —_ 100
A «Lloyd» viszontbiztosító r.-t.«—. 100
Magyar-franczia bizt. társ------- — ... 100
Magyar Jég- es vv-zont biztositó r.-t. 100 
Pannónia visxontbiztosito társaság S00

t) Oozm&lmok.
Concordia gőzmalom ____ ____
Első budapesti.______________
Erzsébet-malom________ ____
Hengermalom --------------------
Lujza-malom________ _____
Molnárok es sütők-.—----- -----
Pannónia ________ _________
Váczi hengermalom ré«zv.-tár<

515.— 
1313.- 
454 - 
555.- 
315.- 
445.— 
945.-

9.85«/,

4 frank 
i Írunk:

j

7.34%
9.8őrl0 

4.50

Jő frank

9- 4« io

85.-

___ 500
___ 500
___ 200
___ 400
___ 160
___ 200
___ 1000
ig„. 100
___ 150

d. Kőxlskedéal vállalatok.
«Adria» m. tengeri haj. r.-t--------------100
Alfold-fiuinei --------------------------------- 200
Aradi es csanudi egyesült vasút----- 10 )
Bacs-BodiOgii vitrin h.-érd. v. eisőbbs.-r
Barcs-pakraczi vasút részv.-tars-------- 200
Battaezek-dombóvári------------------------ 200
Budapest-pecst vasút r.-t.__________ 300
Bpest-Szt-Lörincz helyiérdekű v. r.-t. 100 
Bpest-Szt-Lűrincz helyiérdekű e\só r. 100 
Debreczen-fd/.vsabonyi is. »•. v. UH)
Debreczen-hajdunauasi v. első r----- U>0
Déli vasút---- —------ ----- -------------- -— -00
Deli vasút ____________ ___szept. 30-r.i
Északkeleti vasút --------------------------- 200
Erdélyi va^ut -------------------------------- 200
Györ-scDroii-ebenfurti vasút------------- 2<‘0
Kaasa-oderbergi vasút---- —-------------- 200
Magyar-gaiicziai varat----- -------------  200
>i. uy v. (székesfehérvar-gyfir-gráczil 200
Mannarosi sovasu: : eis. r........— ioJ
N.-Kikinda—N.-Becskerek v.-u. eis. .*. 100
Osztrak-wagyar a i lám vasút-------- ar. 200
Uszu-ak-tnagyar aUamvaau:.-. - ;pt. • r.t
Pécs-bar cm vasút ......—........................  200
Elsó cs. kir. szab dunagozb. tcra.p. f. 500
Pesti közúti vaspaiya ..................-...... 200
Pesti közúti vaspaiya elvezeti jegy ... 
pfeti közúti vaspaiya masodsorozaiu 200 

t) Tsücarelcpcnxtarctk.
fruaapesU Ili. kerüli í-------------------  -0 |28.—
Országos központi---- ------------ - 600 gsü.—
pesti '»lí.ö baza.1 --------------------—.1000 goiO.—
Egyesült Budapest főváros---------   :>JO 1Q4C. —
Magyar é'. azarekpe:,rt^.- r.-t. ....... i 16.50

j; Aílönféle vállalatok.
Alagút — ------------------------ ------- '«05
Altaian'-^ vaggon - kölcsönző-társ isag -0 
Egyesült magyarerru Üveggyár*« r.-r. 200 
£ szakmagyar országa e. kos.zenb r.-t. 100 
Förarosi Casino-epulet reszrv.-t^r». 200 
Fr<*nkhn-TaisuU: könyvnyonsd« 150 
Könyvnyomda «Athenaeum».^,.100

I 520.- 
1315.-

, 465.- 
j 565,— 

318.— 
450.—

1 950.-

v«eu«.ja.ü kÖFzénbanya_.w___
Géztegiagyar. kőbánya:'__________
Tégla es meszegető, újlaki........ ......
Teória- és czementgyar egyes. id. éli; 
Magyar Asphalt részvény-társaság 
Magyar kender- és lenipar-részv.-ti
nemzetközi tdllamos.-%agt társaság_
Nemzetközi waggon-köles, rószv-ta: 

i Rimamurány-salgotarjáni vasmű
Rimamuranyi vasmű .......... aug
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár_
Sörfőzde első magyar  ___ _
Serie-hizlaló_________ ~   
Spodium es csnniliszfcyár_______

I Szálloda részvény.farsn-ag ___
; Szailita.-i vállalat I. m___ _____
1 ^z^pedi szeszgyár es finomító r.-t.

'i I * órog bír. dohany-egyedáras f

ZÁLOGLEVELEK.
Egyesült bpesti főv. t akarói oflnzt. v % 
Magyar fölohitelint. papirértek___ ’%

jelzálogbank.

293 - 3C0.—

138.- ; 14^.— 
200.25 j 201.—
82Í— : 33.- 

202. - ; 234. - 
«99.50 200.50
200.- : 201.-

83.-

1C1 - : 1G1 £5 
13/.— | 197.^5 
199.75 | 290.5C
182*50 134 ’50
199.75 200.25
199.75 , «íOr.25 
95.— j 95.50

300.95 
203.— 
340.— 
375 — 
180.-

301.-
204.50
343.—
371.-
185.-

130.—
655.—

8150.-
1045. - 
117.50

15#.- : 161.- 
1U5* - *07. -
239.- 241.—
163 50 164.50
26ö!— 273. —
365. — 37á. —

utat. »u^p. lazarecpen 
Kisbirtokosok orsz foldhilehnte

* < « 50* 3 e
Osztrak-m&gyar bank o. e.____

resu Luagj . &er. jdapk koz3. Kotv. 
«Albina» takarék- es hitelintezet_

Í Aradi polg. takarálip. 40 ev vf. no 
< « < < « « <

Erdelyr., m. jelz. hrb. 4 év visszaí 
í Kagyezsbeni iuiühitul>n. ;e:______

alt. takar.-p. -1 ev vf. ] íof.
< < « 4u év vr. íoo f.
« « > III. km.

Temesvári tlsö takai ekpenztar___

Magy. jelzaiogb. nyer.-köles. kötv.
I c « osztr. felülbélyegze.'sal
I « « nyerem env-jegy____
! < < oszir. feliubélyegzéssai
I Osztr. fbldh.-Lut. ny. kölesén kötv.

c < kötv. nyerem, jegy
Pesti hazai í. í.ikp. e. sin. kötv.

Utolsó árk'elet
lj pénz ! au
II

_. =O0 <343.— 1375.-
_ ;oo í21,— 225.-
t. von 1130.— 1180.-

ar too 13 7 C, — 1380.-
t. ion fC2.—

ÍOO —
_. -WJO 440.— 450.-
_. ;n<l 340,—
... 200 4 7 5, - 4/7.-
... 10 1 S79.— 581

149 595.- SCO -
... 150 285 - 236.—
. UK) 141.— Í42.-
... ion 18°.— 191.-
3. 200 255. — 256 -
- 200 226.— 228.—
3. 100 132.— 133 -

ma —
133.— 188 25

.. 200 239.- 240.-

.. :>oo 1220.- 1240.—
-. I-M 353.— 355.-
.. 150 — 66.-
- SO 210. — 215. -

200 , —
,. 200 —
re 200 183.— 184.-

<’ ,<4 99.25 99.75
5 % 101.50 102-50
■V,% 100.50 101.25
4 % 96.- 96 50
3 % 116.a5
4 <s 9» SO 95.-
5'.«; 102.50
5 % 10?.— 102.50
4' ,% ICO.— 100.50

4 % 97.— 97 50
4' ,% 99.— 59.50
4>i,% 99.— 99.75
5«.% 102 25 103.-
5 % 101.50 1)2 —
4' 5OG. — 100.50
4' 100.63 101 6C
4 46 99.70 100.20
4 % 99.70 100.20
5 % 101.— 10’.-
4‘ ,% 100.— 100.75
i‘,% 101.50 102.
O <■’„ 10 í .-- 102.-

% 101.- 10?.-
5 100.50 101.50
5‘a% 100.50 101.50

iz. : 99. — 99.50
5 % 101.75 102.25
•V,46 102.-
6 S, 103.—

e, 102.-
5 % 102.-
5 101.75 102.25
5 f„ 100. - 101. -
4‘,% S3.- 9J.-
4 «6 122.50 123.50
i % 123.50 124.-

21.'- 23 -
3 4, 112.50 113 50

■ >* 39Í50 ICC."-

ÉRTÉKPAPÍROK j:oíso arKeie t
pénz aro

ELSŐBBSÉGEK
Az «Adria» m. teng. baiózásí w
Bpesti közúti vasú. társ. 1SS7___ 41,%

< « < « 1880___ 4L, «6
Budapesti lánczhid___________ 100 5 °i
Bodapest-necsi vasút............... ... t?30 4 **
Vélj vasút*-----------400,^3000 márka t •:
Bucagőzhajozási társaság „.100 1 %
I- p. ^podium-. t.iyv-, '.egyi tér. $rvar 5 °a
Eezakkeleti vaspaiya................... :m '» <•;

« < (aranyb.)— 203 » %
« « » _1000 6 °o

Lloyd és tőzsde-épülete....... .. iOO '» %
Mag3*ar galicziai vaspálya _200 '» »»

* « « II. kib. 200 5 %
« < « ezüst... 200 1 °0

M. ny. v. (sz. feh.-győr-graczii t'OO » %
Magyar nyugoti v. 1874. kib.... 290 5 »ó 
&1. v. elsőbbs. beruh, aranyb. 200 5 aá 

« < « < « 1S8S 4*,,%
Győr-sopron-ebenfurti v. arany 2“0 .'{ "9
Kassa-oderb.eis.rész.-kötv. 1689. ez. 4 %

« « « < < 1891. ez. 1 <!o
« « « « « 1883. ar. 4 °0
< « « « < 1891 ar. i %
« « íosztr. vonali 1699. ez. i •,

Ocztr.-magjar állaxavasut arany 200 * °a 
O.-m. a.-v. 188S. kib. -100/2000 márka í »é 
U.-rn. allamv. X. kib. 18S5. 500fro. i «f, 
Urikány-zsiivölgyi 111. kb. elsői-b köiv.

MAGANSORSJEGYES.

Büdavárosi sorsjegy_____________ ___10
« « osztr. felülbélyegzéőssl

A «Jó szív» egyesület sorsjegye ..... .. 2
A « « « osztr. felülbélyegzéssel
M. sz. korona orsz. vörös kereszt egyi. '* 

< c c « osztr. felüibélyezzrfssel 
Nyer.-kötv. a bpest-lipótv. bazil." felóp. 5 

« < < osz*tr. Íelülbeiyegze-í'-ii
Az viasz vörös kereszt egyiet_____ 5 líra
« « < < osztr. íeiülbéivegze-va!

Osztrák hitelintézet............................. iü )
Osztrák vörös kereszt egylet................... 10
Páifry sorsjegy--------------------------40 p. p.

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert) ................... ..
Császári királyi arany (kör.)................... ..
Osztrák-magyar ts forintos avauv-----------
2u franko^, arany ____________________

Osztrák es magyar ezüst..............................
Német birodalmi bankjegy IOO márkányi 
Xviii. biri.-i. nanüj. luu mari:. junius.üO n

Váltók árfolyama i'Iátrax k.
N*niet I ankpiaczok 100 marka____ 3 *,
Amsterdam *100 hollandi forintért_ 2!
Brüsszel 100 franker: ___________ L' ,
Paris 100 frankén________ ____ _ L“ _.
Marseille 100 frankért ___________  l ’-
Svájod pénzpiaczok 100 frankért_:$ " -J
Lonaon 1 ont sterlingen_______  2 0
trzeutpe^r r 100 runeiér:.... .......... 4 .
Oiasz ouuiíp. iUO Ura jiuov. ital. ...

96.50 97 — 
96.50 97 50
96.50 97.-

S3.5P 1 94.SO

ICO. — 
'120.50

c.so
99.50 

103.- 
103.-
93 50 

1C0 - 
' rO. —
119.50
118.50

94.25
93.50 

112.75 
112.75
95.5n

118

101.-
121.50 
121 50
100. -
1QÍ —
104 - 
94.50

101. - 
101-
120.50
119.50

95Í50
94.50 

113.55 
113.75
96.50

1T 9. —

13.-
12.75 1325

193.— 195. —
17.50 13.-
56 50 57.50

1
5.67 5.72 I
5.60 5.65
°.rO .54 -A4';

1171 11.75

53 Li 5 7: I
58.5, 53.7; TI

53 61 
98.75

47.53

5 -70

4 7.65

47.53 
120 21

felszámolási arioivasnoK:
Magyar •."» aranyjaradek---------- -
Magyar . % papírjaradék—...........
Magyar általános hitelbank...........
Magyar penzv. eo Ivszami:. naná
Magyar leizalogbank......................
Osztrák liitelintezet ....................
a; • : ■ • .er,, bank ------ -----
\ Ildim va^.ut------- ------—.............. ..
Déli va^ut^.......- ........ ............
Torok birodalmi dohány.—........ .
Rima Murány....... ............ ..........
t % Fvldteherm. kötelezvény___
Fiumei hrelbanK . .. ............ ..
Regale-kölcsön_________ _ _ - .—
tsso. V , allami vasúti kok. uu —
Villamossági részvényéi-.... ..........
1 *•/.'. i' iar • tóv. köles ...........
v elzaíog-st - v-jegyek---------- ---------

I
Zlótözsdo.

Osztr. hitdre^sv. pr. 4> 31

Magy. hitelbank pr. y‘-7 
< •iMiiyj. ... pr. ' r 11 
« papír{. ... pr. !’ 7

-. — I Leszamilolobank pr.'v?

elzalo
31:

Előfordult kötések
Pumamutány ... pr. 1 58.25
Osr'v. iliamv.... vr. ; , 300. —
Del: vasút........... vr. i; , 101 -

... -
Újlaki tégla.......  — —

Tcg-napi esti tőzsde.
Osrir. hitelrészv. —
Magy. hi Leih. ... — —. —

« araim. ... — —, —
* papin. ... — —

Le.-zimito!' bank — —. —

Előfordult kötések

trak-Diagvar bank kair-afJlba xaltoic.izanníoias-.i v. 
lOgiigyie ek'Jol, allam i-tvauekus es az ve;::»»- r.-sgyar 
«í értékpapírok-ai................... .................................................

CSÖ2^2DE:S-féle

tan- és nevelő-intézet
SOPRONBAN.

? r. .ti eleiii if kola: tanulók szániiira. Leikiisme-
■' tanítás gondos nevelés. Prospektusai t-s letvi iá tu mok­
kái :2l'I-ái . . ,az igazgatóság.

•1. •:>«. K. i. 1S9-
r Q r

Titkos betegségeket,
‘ehetetlen-rgeket. eigvensClt feriierőt. bujakóros bújok át,

f t. hugj esotol) ásókat n,j gyógymód 
sze: int, befecskendező, nelktil, ha elévült is,

■jyógyit alapo: ,n löítőff

SESEITBEZ: -A-
otr.j,—rí.uz suUk.z. ev ,,ta e téten Wílönlece. orvé». 

Rendel naponta: reg"- ! it órától délalán 1 óiáig és
t:íe 7—5 óráig. — Díjazott levelekre válaezoltatik.

lakik: Budapest, Király-uteza 14., II. em. 17. ajtó.

Tatai
I3S2 augusztus 28. (vasarnap) d. u 2 fcs fel érakor.

Rnlön vonatok Budapestről és Becsből
”ü*ipe.trol .. . inóul d. e. II óra 17 perczkor.

. ' indul d. e. 10 óra 10 perczkor.
, ■ ........................... indul d. u. Iff óra 48 perczkor.

“ár a—Uj-Szőnyből.......... indul d. u. 1 óra ó? perczitor.
Vissza este Budapestre 7 óra 43 perczkor.

Vissza Becs felé 7 óra 55 perczkor.^
Vasúti menettérti jegyek árai :

?-Hitről.................. i. osztály frt 4.— ; II. oszt. Irt 3.20.
“inból..................... 7 osztály frt 11.80; II. oszt. frt 9.36.
í’Yfrtöi................ ■ ■ I osztáiy frt 3.- ; II. oszt. frt 2 40.

-iDirom—Uj-Szönyből I. osztály frt 1.—; lí- 0íizt. írt O.bO.
Versenytérre belépti-jegyek árai:
oszt. Urak és hőinek egyaránt ................................... ^ |r-‘

»!* oszt- Katonatiszteknek ..................................................... J \ym
0:iZt- 'Mindkét nembelieknek] ........................................ ' ,

".«Zt. (Mindkét nembelieknek) ...................................... 1,1;
“ind vasati-, úgy verseny-jegyek itetszés szerint Osz.ahra 

a vasuti pénztáraknál válthatók.
» tatai versenytérre csak belépti jegyek (mint eddig) a hely­

színen kaphatók. H85o
nagyvendéglőben kitűnő 

minden osztályban 
btiiAiuakvrik.

Pályázati hirdetmény.
A kun-felegyházi vár. katii. gymnásiumnál az 189Ji. tan­

évre egy classic» philelogiai tanszék jővén üresedésbe, az 
palyaZá*. utján betöltendő leszeu.

Az ideiglenes minőségben választandó tanár iúü frt évi tize- 
lést es 100 frt lakpénzt nyer.

A mennyiben próbaévét sikerrel tölti be a gymnásurn foko 
rates kiegészítése engedélyeztetni fog, állásában végleg megérő- 
sitit..z. s u. ix-ndes tanári fizetés élvezetébe lép.

A.: ezen áiii , elnyelése iránii kérvények szeptember Ló 
3-ig nyn|íaj; tűk be alulírottnál.

K.-L K ai-Fi'i. gyházán, 1892. aug. hu 23-án.
11674 Di*. Zámbo Géza polgármester.

Eu nem ígérek

500 aranyat
de nem is adok, mint azt masok hirdetik 1

De azt határozottan állí­
tom, hogy

a MÜLLER j. L-ffite
Szalicil-szájvíz

és fogpor
használata eltávolít min­
den fogfájdalmat, biztosan 
megszünteti a fogak rom­
lását és a kellemetlen száj- 

bűzt
Egy üveg szájvíz 40 kr., 80 kr.

Nagyobb üveg fi*t Í.50 és 3 frt.
riliiTŰie Szalicilfoopor, ^ÄkStzi

a fogakat, hanem a már létező fogbetegségek tovább­
terjedését is meggátolja. Doboza 60 kr. és 1 frt 20 kr.

A Mer J. L-íéle Szalicilíoopépdarabja 35 - ügyan"
a fogpor.

azon hatással bir, mint 
4894

Minden fönt elősorolt készítmények orvosi utasítás után 
készülnek. Kaphatók:

MÜLLER J. L.
Illatszer- ós pipereszappan gyárosnál

Budapesten, Koronaliercxeg-utcza 2.
a «Yirágkirálynéhoz.»

Fogkefék rendkívül jó minőségűek, nagy és olcsó 
választókban.

! 1986/1892. szám.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A pest-pilis-solt-kiskunmegyei m. kir. államcpité-zeti hivatal 

Iterületén levő. büdapest-gráczi, budanest-bécsi. budapest-kassa- 
jduklai, budapest-vácz-kassai, büdapest-zivnonyi állami közuta- 
ikon 1893, 1897, 1S95, 1896, 1897. és 1898. években eszköz- 
• lendu kavics-szállitása biztosítás végett a t. 1892. évi szep­
tember hó 26-án a kereskedelemügyi m. kir. minisztérium 

iés a l'entnevezett államépitészeti hivatal helyiségében zárt írás- 
jbeii ajánlatok utján versenytárgyalás tartatik.

Felbivatnak ennélfogva vállalkozni kívánók, hogy ajánlatai­
kat a kereskedelemügyi m. kir. minisztérium segédhivatalainak 

I igazgatójához, vagy a fentemlitett államépitészeti láva tálhoz 
j czimezve, legkésőbb a kitűzött tárgyalási nap d. e. 19 órájáig 
I nyújtsák be. A később beérkezett ajánlató!:, valamint általában 
.a bármikor beérkezett táviratok es utóajánlatok figyelembe 
! vétetni nem fognak.

Az ajánlatok 6! pecséttel zárt borítékán a ezimzésen felül 
!világosan kiírandó az államépitészeti hivatal és azon állami 
közút neve, melyre az ajánlat vonatkozik.

! Az ajánlatok az államépitészeti hivatalban átvehető ajánlati j 
j és felosztási kimutatási minta szerint teendők meg. 
j Azon esetben, ha ajánlattevő a kereskedelemügyi miniszter| 
ur ő nagy méltósága által elfogadott s az államépitészeti kivá­

ltainál kitett kömintáuól eltérő kőanyagot kívánna szállítani, 
ennek cjj.it pecsétjével ellátott két mini úját ajánlatához mellé- 

j kelni s egyúttal i felosztási kimutatás 7. rovatában a termelési 
j helyet 1= megjelölni tartozik.

Az árnak a kereskedelemügyi miniszter v nagyméltósága ál-j 
'tál elfogadott s az államépitészeti hivatalnál kitett mintávalj 
azonos, vagy bár attól eltérő, de legalább is oly minőségű | 

j anyagra kell vonatkoznia.
A benyújtott ajánlatok vissza nem vonhatók s mindegyik 

i ajánlattevő ajánlatának beadásától számított nyolez hétig 
kötelezettségben marad.

Az államépitészeti hivatal területén átvonuló minden egyes 
állami közúti vonalra külön ajánlat nyújtandó be.

Az állami közutaknuk csupán egyes részeire tett ajánlatok 
I figyelembe vétetni nem fognak.

Lgy az ajánlat, mint a hozza mellékelt felosztási kimutatás 
I szabályszerű bélyeggel látandó el és mindkettő az ajánlattevő 
' által aláírandó.
; A bánatpénznek az állampénztárba vagy adóhivatalba tör- 
I tent befizetést igazoló nyugta az ajánlathoz csatolandó.

A bánatpénznek a tárgyalásnál alapul szolgáló felosztási ki­
mutatásban kitett mennyiség után az ajánlott árak összegének 
5%-út kell kitennie.

Készpénz vagy értékpapír az ajánlathoz nem melléklendő.
Azoknak az ajánlattevőknek, kiknek ajánlata el nem fogad­

tatott bánatpénze az árlejtés eredménye feletti határozathozatal 
után fog kiadatni, illetve az intézkedés a kiadatás iránt meg­
tétetni.

A tett ajánlat vállalkozót azonnal, a kincstárt azonban csak 
azon naplói fogva kötelezi, melyen azt kereskedelemügyi minisz­
ter ur ö nagyméltósága elfogadja.

A szállítási szerződés és részletes feltételek az ajánlati minta 
s ennek mellékletét képező felosztási kimutatás és köminták 
az államépitészeti hivatalnál a szokott hivatalos órákban át­
vehetők, illetve megtekinthetők.

Kelt Budapesten, 1892. évi augusztus hó 22-én.

I Tiíiíis hftífiAkt. I
8

e biaöfc Iköve*.kezíeben beállott ideg>
-AlZLit’.int i:;uk

Jf létrejött h&tg-erinozbajokat. gy
5T ülni után Midar-tT' i 68 becsi LaLna

eniiec utókuvetkezmenyekep ^ 
lő evl k;ii-'i.aorv'.'i ' 7-15 evl

akban: u
-zei int aiupo^an es biztos -ikerre

lotfujatb '1

Dr. KAJDACSY,
volt cs es kir ezretloi-vo».

© 
e

- •1 a}
o

_ a
© Lakás: Budapest. V..Yáezi-körut 4. sz.. Lem. &
5 " bejárát a lépcsőnél.
0 Rendel délelőtt »—4 orz;.:, este 7—> ráig: i.'knek^u. m. fé:f.ikrvic ^ 
0 külön Le- e- kijárat. — külön várótér•-••n. -- Dijazőtr V:veiek.-e a.-..,nnui ^ 
|) válaszoltatik és gyógyszerek« ! '- is gondoskodva tesz. s £

118S&
Pest pilis-solt-kis-kunmegyel 

m. kir. államépitészeti hivatal.

g£ HázíulajdoBosokfigyelfflébe ajáslom %%
jalonsia-, gördülő-, fa- 7 vászon- 
redönygyáram és tapéta raktáram.
Elvem pontos kiszolgál;it es jutányos úr,;!:.

LÖVENHEIM N.
Budapest. József-körút 23.,

.1 népí.;mház közelében. Ildin •

A mi letijohh hírű ismert es. kir. ki;, szab

J MEIDINßsR-OFEH
h^H. HEIM

valódian csak fióküzletiinkbcu

jSudspesieti, Thonet-izd^arban
' kaphatók. 11729

A feltaláló dr. Meidingcr Henrik «már urt.,1 ! : h:- fel-
hat- h. Meidingcr kályha-ayár

HEIM H. Budapest és Becs.

Magyar királyi allamvasutak gözhajozasi vaüaiata.

IS'Irsk^ssiesi.Vo
A m. kir. áliamvasuta!-: -wi. 

.. következett alacsony vizáll.ÍM 
életbe léptető.t liajózá 
j,iratokra vonatkozó IV 
augusztus 25-től 
Orsóval járatokat ne . - 
remiben IV L alatt f.

..-/.tus 2Ö-1Ö1 ke;

tusaga, l
. u :. t

menetremi ben 
:. alatt foglalt

-orsovai

az

érvént•kívül hehezi, ill 
: szünteti és helyett.- a font 
"l ilt menetrendet lér-h-ii é 
Ive a. gőzösök 
labbiakban i'

hí
id­

le az 
Bel érád és i,

között menetrend

>gsa MESBaaa3S2^2ES
Al nr/;ünk bemutatott számtalan megbízható hiteles köszönet- 

irat folytán ez^n orvostudor ler/nielet/ebben ajánlható

-

Dr.

hugycsófolyá*okat cs sebeket, az önfertóztetér; i:í r.bujait., 
az elgyengüXi fárfloröt. mag-umléseket. a bnjakórnak 

1 ntófcövctkczmónyoít. nőknél fehérfolyást, ban.
: üdültek, valamint mindazon női betegségeket, melyek;.- .. a mag- 
taianság ik főok- /.-«ja es bőrbetegségeket gy py.t uj gyógy­

mód ázunnt biztos sikerrel, gyorsan ós álanosan

GAEAI A H TÁL
orvos, sebész, szülész es szemosz tudor, "olt csasz. kir. oszt.-fúorvos.
Budapest, belváros, IV. kerület, kigjó-uteza 1. szám, 

II. emelet, bejárat a lépcsőnél. 4510
Rendel: napunta 10 órától d. e. egesz 4 óra délutánig, este 7 órától 
8 óráig. Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel válaszolta­
tik es gyógyszerekről is gondoskodva lesz. *'981 — Nőknek külön 

_____________ váróterem.____________________

Ugyanott megjelent és a szerzőnél Dr. GARAI ANTAL-nál meg- 
I rendelhető

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
j (már a 8-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek és ezek észszerű 

gyógvkezeleséhez cziinü könyv, volt ara 2 frt 50 kr.,
most csak 90 kr.

I A könyv jól becsomagolva 1 forint beküldése mellett kérmentve kül- 
I detik meg. 8823
j A könyv tartalma '. I. Az ivar szervek leírása. — n. A nemi elet 
I ébredése. — III. Az öufertőzés és az éjjeli magömlések. — IV. A hngy-

IV. a. alacsony vízállásnál.)

A Dunán, Belgrad és Gradistje között vegyes 
gaiatban 014 km.)

Lefele :
Minden kedden. Csütörtökön és i-con,haton.

Indulás Belgrádból ...........................................
« Szemendriáról .....................................

Dubroviczáról ......................................
- Kosztoláczról .............. :.................
« Báziásról .............. ... .. ..................

Érkezés Grad isijére.........  :..........................
A Gradistjén való megérkezés után a kéz-, 

a hajó Báziásra visszatér.
Felfelé:

Minden liclfön, szerdán és pénteken.
Indulás Báziásról ..............................................

« Kosztoláczról . ..........

szol-

8.1 á
« 9.1 j
< 9.59
< 10.40
« 11.20

befejezésével.

« Dubroviczáról.. 
« bzemendriáról 

j Érl'.ezós Bek-rádra .. ..
Jegyzet. A gőzös csatlakozik Báziáson az

délelőtt 9.30 
« 10.30
« 11.3

délután 1.20 
« 5.30

érkezésnél;
a d. e. 11 óra 45 perczkor Temesvár és a d. u. 4 óra 51 
perczkor Budapest felé induló 1705 illetőleg 1703 számú vo­
natokhoz, az indulásnál : S óra 50 perczkor Budapest félő' 
érkező 1702. sz. vonathoz.

Budapest, 1892. évi augusztus 22-én.

As igBzgstóeág,

S

í m

n

r.

H

tmamm
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Ezen hirdetési rovatban minden szó ^*—
egyszeri beiktatása közönséges petit '*^**nin&^* ’
betűkből 2 krral, s compact betűk- E3::i RíI□ÍZEru1 ™a kiadóhivatal Ingyen. Czimmel ellá- 

HHB tott hirdetések minden közlése után
Bkeee^H még 30 kr bélyeerllleték Is fizetendő.

TELEFON 542.
Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közölhetik.

--------------------------------------------------- " 77 ..... 7 Kiadók alábbi lakások.RobiPaula kisasszony!; Kitünően berendezett
Ketten versenyzünk szerelme- j és jó forgalomban lévő 
ért. nem tud egyikünk sem sütöde Budapesten, családi 
egyszerűen lemondani, kérjük _ viszonyok miatt eladó. 

1,1 ...í.,,..1 sorsa j Czim megtudható e lap
1 kiadóhivatalában. -1078

tehát döntsön egyikünk 
felett. A viszontlátásra!

Eladás.
Szőlő és bor.

Két csinos kis ló
4 évesek, egyik fekete, másik 
fakó, jól bekoesizva. egyforma 
gyenge szájnak, eladó 400 írtért 
átveendők szeptember 10-ig.

11884

Egy özvegy urinő,
ki a háztartást, külső gazdasá­
got és főzést kitünően érti, hit 
es megbízható ; gazdaas­
szony! állást keres a fővá­
rosban. vagy vidéken család­
nál, esetleg magános urnái. 
Szives megkeresések kéretnek

Használt es uj

pénz-szekrények
rendkívüli ok-só áron kaphatok ! minta háromféléből 1 
a becsi penzsZeK; ény gvar; rak- j k rajé zárért.
lár Budapest, V,, Bál- ~ ~ “
•ány-utcza 8. sz. 44te- A fővárostól

150 hektó közönséges
„ , . , ...... j és öt) hektó több évbeli ura- | Lúnvai-uteza 22. szám, I. eme
Raksauyi Karoly lelkésznél, ^ természetes bor eladó. ‘ ipt, yiió 5. Deák Sarolta név
Balaton-Henyeben kapható az Hüj, jItígmond|il a kiádóbi-, a|all. 
al ak clovekuldese után bér- t x -j p i,,V
menti e, 5 kil > feher chas- 1------------------------- —-------
selas szollá 2 forintért, bor- 52gy FŐfÖS

írt 2ti 
21072

Lakás és bérlet.

Alkalmazást nyer.

Kerestetik
Trencsénmegyében. vagy
más hegyes vidéken, száraz, 
olcsó, berendezett lakház, ár­
nyas kerttel kibérlésre, 10 
személynek elegendő legyen; 
lehetőleg istállókkal és néhány 

‘Molö I szomszédos hold föld, rét, vala- 
1 mint fütöszer. Ajánlatok A. Z. 
100. Budapest föpostára kéret­
nek. 11895

Montague rozs ..
vetőmag, eredeti franczia nme Otszobas unhaz, nagy- ai>z 
u»án termelt, m mázsánként 9 cs gyumőleskerttel. major, be- 
trton eladó Usrron Ákos or- re? lakásokkal hatvan íehenre 

I ■ 7 ..:„L-P7el.>- istállók, csűr. tejgazdaszat be-SK."T.ltlr S3SÄI-—. m*. •*-»
Sz'ekely-Udvarkely.

Budapesten Arany-János-uteza 
egy órajárás, vasútállomás, egy 13. szám. 21072

és divatáruüzlet, vidéken, sza-_________________________
had kézből eladó. Felvilágosi- ~ . ............... . ,.
tussal szolgái F. ii. Rhomberg, Fővárosi konyvkereskedes

9"/0-nyl tiszta jövedelemre,
125000 írtért, 40000 frtnyi 
készfizetéssel, továbbá uj 30
évig adómentes, 3 emeletes 
körúti sarok-palota, llOOOO 
írtért, valamint uj, elegáns, 
2 emeletes bérház, a lakások 
fenti kiállítással, a körúton 
inneni fekvéssel, 10<"c-nyi

bársony, sót bármely anyag­
ból készíthetők, a csalódásig 
hü kivitelben, s kalapdiszitésre. 
báli ruhák és szalonok díszíté­
sére, s minden szokott czélra 
használhatók. A művirágok 
készítésének titka, egy intézeti 
szaktanártól igen könyen és 
kevés idő alati elsajátítható.

kiadóhi-1 
21073

tiszta jövedelemre 550001 Holmegmondja a
írtért, igen kevés készfizetés-} vatal._____________________
sei eladatik, esetleg vidéki
házra, vagy birtokra el neSZl8ttlZ8l8Sr8

Jó uj ruhák drágák,
viseltet eladni nem érdemes, 
mert ára nincs, ezért viselt, 
szinehagyott ruhák legjobban 
és jutányos árért meglepő szé­
pen ujittatnak. Ruhák fertőz- 
telenittetnek. Téli-kabátok 
bármily szinehagyottak is ere­
deti színükbe helyeztetnek 
Koch és Társánál vegy. tisz-

542.
Robicsek Zsigmond 14 év óta

Hold-ntcza‘23. sz. palotában
II. emelet 3 utczai szoba, elő­

szoba, cseléd szoba, konyha, 
fürdő, kamra, closet stb. erkély- 
lyel ára 750 frt,

IIL emelet ugyanazon lakás 
csak li50 frt.

Alkalmazást keres.
Urasági inassédénél utoK1 vasútállomás rennezve loiaek. «menus es 

secenei. u.u„ 11641 marhának megtelelo takar-
__ _____ ni árnnyal, családi viszonyok : évek óla nagy úri házaknál
Nóvradmegyei j miatt két részben vagy összesen i jó sikerrel szolgált, jó bizonyit- 
minösegn. kétnviratu 1501 eladó és azonnal átvehető. Le- i vanvokkal rendelkező alkalma­

ink eladó Czim a velek < olcsó tejforrás ■> rzi- | zást keres. Czim a kiadóhiva- 
21071 men a kiadóhivatalba. 1 IS;,7 I falban._______  21Ő65

je
drb anya,)
kiadóban

azonnali belépésre keres jó 
házból való fiút, mint tanulót. 
Czim e lap kiadúkivalában 
megtudható. 21074

Különféle.

Vétel.

Alkalmi
házeladások.

I Újonnan épült 3 emeletes bér­
palota, a lakások parqnet- 
tákkal, kárpitozott falak­
kal, fürdő-, cseléd-, elö-szo- 

I bakkal kiállítva, istállóval s 
kocsiszínnel, világos udvar-Irodai bútorok

megvételre kerestetnek. Czim j ral a váczi-körut és Andrássy-
a kiadóhivatalnál. 21071 I nti közti kitűnő fekvéssel,

cseréltetik. Bővebb felvilago- p51phatnak évi lakással biró 
sitást szívesen es díjmentesen ■ pe|vj ]akók, egy legjobb hírben 
nyújt önvevőknek Lowv Lmil áruházban: női ruhákat 
kereskedelmi es valtotorveny- 
székileg bejegyzett ingatlanok 
forgalmi ügynöksége Budapes-

Lónyay-ntcza 13. a) óz b)
, ... ... . kisebb es nagyobb lakások, min-

tito, javító es ruhák ujito gyár; n kéQVck,mmel ellátva.
nepszmhaz-utcza 2*. sz. Vidéki | B6vebb éitesitéssel szolgálnak 
megrendelések pontosan esz-saz iMŐ hizak házmesterei, 
közöltéinek.

könyvkereskedését
májustól fogva fürdő-uteza 8. 
sz. a. házba tette át

ten, V., Mérleg-utcza 4. szám 
(lánczbidnálj 10—12-ig. Le- 
vélileg is. 21069

Intelligens hölgyek,
kik némi Ízléssel bírnak, sza­
bad idejüket legkellemesebben 
tölthetik el és sok pénzt meg­
takaríthatnak, ha a luxus mű­
virágok készítését elsajátítják 
E művirágok batist,atlas, selyem.

Valódi
mérték szerint, kész női fel-;.. . . ... .
öltöket, kabátkákat, stb chiffono- | .1° .elismert villanyi sajat tér- 
kát, kanavászt, szőnyegeket, mesu borokat ajánlok., h- 
asztal- és ágyteritőket, függő terto1 íe,Jebl> utánvétté!: 
nyöket úgyszintén férfi-ruhá­
kat készen vagy mérték után.
A kiszolgálás a legkulánsabb. 
írás vagy szóbeli megbízáso­
kat elfogad az üzlet ezen osz­

tályának vezetője 
líTéxaaet I^rigr^es, 

király-uteza 26. szám.
Telefon 94.

1890. évi veres asztali 24—86—28 kr. 
1890. évi veres palaczkba tölthető 
30 —34 - 38—40 kr., válogatott tinóm 
40—50—60 kr. , feliér asztali 21—28 kr. 
fehér pecsenye 2S—30 32—86 kr., 
fehér riziing 40—45—60 kr., siller 
20—22—24 ír., tinóm palaczkborok 
vörös 45—60 kr. 25 palaczknál keve­
sebbet nem küldök. 11875

Kramer Mátyás
szőllőtulajdonos Villányon.

n ‘ '3; úgyszintén e lap kiadóhivatala.

Meg vagyok
szabadítva! vc_
a tyúkszem kinzó fájdalmától mAittl I tlltliuZ
— így kiált fel számos egyén,
s ezt csakis a Geerling- .. ...... ... . .
féle tyúkszem és bőrkémé- gOrflUlOretiOny, JBlOUSia
nvedés elleni különlegességnek . , _
köszönöm. Egy üveg ecsettel ^ 68 VB.SZOH ■ redők 
tokban csak 40 kr. í gyártmányait

Raktár : Budapesten Török; UTTTt A DVCT 
József gyógyszertára, király- •**u UAtríta A 
utcza 12. 0633 Hatvni-utcza 15,

ajánlja: 11372

i

Iskolás gyermekek
részere szükséges

g:fehérnemű
nagy választékban kapható

KANITZ FEBENCZ és Társa
fehérnemű- és váseon-nzleteben 104321

Budapest. IV kér , Hatvani-utcza II. szám.

Mar ha mérlegeket
és ÍLÍ5^Z2.érleg-elre- 

I ■ elismert legjobb minőség­
ben ajánl 10401

FUCHS G.
1 első magyar tizedes és százados hid- 
I mérleg-gyara Budapest. Károly- 
körut 1. Telefon összeköttetés.

Egyéves önkéntesek figyelmébe!

úZII

Ajánlom dnsan 
pontosai. Kitűnő any..

yenrnházafi üzletemet, bármely hadcsapathoz, előírás szerint. j 
mellet;. ;; legmérsékvitebb arukon. 11S70'•

Jj-, nyereggyártó és böröndös
BUDAPEST 

Vili., Muzeum-körut 10.
A legnagyobb választék katona­
tiszti nyergek és nyeregszerekben 
előírás szerint jutányos álakon, ugyszinte
csízó-ló szerszámok minden Ízlésnek megfelelő alakban és árban, os 

torok, lovagló-vesszők és botok, utazó-bőröndök, szerszám- 

tisztító-eszközök. — Képes kimerítő ár­
jegyzék külön katonai nyereg-szerekről 

és külön czivil-urak részére. 11767 
yflT* Tartalékos tiszt urak nye­

regszereket kölosönbe is kaphatnak.

____________
czivll-nyergek és ko-

és ló

Községi jegyzi és elöljáró urak figyelnie!
Folyékony, fekete, magasfoku carbolsav 100 kilója frt 20.—
Carbolsavas mész 100 kilója ................................... Irt 10.—
I. min. zöldgáliczkő 100 kilója ............................... frt 8.50
Kókgáliczkö legjobb 100 Idlója ..............................  itt oő.—

BOKOR, J. JÁNOS-nál nsss
BUDAPESTEN, VI. KÉR , ANDRÁSSY-UT 33. SZÁM.

Óvszerek éd iialhólyag, legkitűnőbb 
franczia gyártmány tuczatja 1, 2, 3, 
4, 5 és 6 frt, Capottes Americaines 
(rövid) ä 3 frt; Gumi Cigarettes á 2 
frt; párisi spongyák á 2, 3, * és 5 frt; 
Pely pórus (óvszerek hölgyek 
szamara) a 2 frt. és 2 frt .r.O kr. 
daraboukint Suspenzoiiumok stb. stb. 
Szétküldés legnagyobb titoktartással. 

Lelkiismeretes kiszolgálat.

SIGI ERNST, BECS,
Kärntnerstrasse 45. és Paris 
11 rue Martol. - UJ! Sigi
Ernst legújabb találmánya cPerl- 
aoma» egv menstruáció-szer doboz­

ban (5 darab) 75 kr. 11 07

Pályázat.
A hajdu-böszörményvárosi takarékpénztárnál lemondás kö­

vetkeztében megüresedett könyvvezetői állásra ezennel pilvá- 
zat hirdettetik; felhivatnak mindazok, kik ez állást elnyepii 
óhajtják, hogy pályázati kérvényüket, képzettségüket igazoló 
okmányukat, legkésőbb 1892. év szeptember hó 5-it nap­
jáig alulírotthoz adják be.

Évi fizetés ÍOUO ezer forint; tisztibiztositékul ennek kétsze­
rese készpénzben, vagy óvadékképes papírban leteendő, vagy 
ingatlanokrai betáblázás által biztosilamló.

Kelt H.-Böszörmény, 1892. augusztus hó 23-án.

11873
Karap Antal

takarékpénztári igazgató.

egyenruházati és hadi felszerelési főraktárában 
Budapesten, József-körut 83. az üllői-uti kaszárnya közeiében.
Ádegy-'ék kívánatra bementve küldetik. — Az árak szolidsága iránti bővebb 

felvilágosítás személyesen is nynjtatik.

íPIJjí rmi

BUDAPESTEN
Gyártelep? KfilsS wácsi»ut 7. ss. 

J____________ ________ _____ L

aS

Ajánlja mindennemű saját gyártmányú

sazűasáoi pépeit és talajmiveli esziőzöiet.
Különü.-en ;i közeledő szánatakaráshoz kitűnő minőségű

szénagyüjtőEt (lógereblye)
valamint ur könnyű, mint kötött talajhoz alkalmas 

legújabb rendszerű

Árjegyzékek kívánatra ingyen küldetnek.

Ismertető jelül minden egye» darab valódi Doering-aiapanra bele van vésve vé 
a bagoly, onnan az elnevezés „A Doering-téle szappan a baguiylyai”. 

Kapható 30 krajezárért a parfüm, csemege es gyarmatáru kereskedésekben. 
Amtria-Magyarországi főképviselők: A. M0TSCH & £»., 8éos, I.. Lugeck 3

A legközelebbi húzásra ajánljuk a 
BAZILIKA i OSZT. VÖR.-KER.

SORSJEGYEKETíSORSJEGYEKET
í húzás szeptember 1-én, 1 busás szeptember 1-én,
I fónyer. I0.ÜÜG frt o. é. fónyer. 15.000 frt o. é.

2 db sorsjegy is havi részi, á Oá I i db sorsjegy is havi rési!, a 1.2*2
5« € 2-1 « < «1.8«) ' í? < « 24 « < < 2.29

10 < < 30 « « «2.S0 1 5 « « 3b < < 5,601
í Eredeti sorsjegyek a napi árfolyam szerint adatnak

ÍGÉRVÉNYÉÉ
4° o-os magyai1 jelzálogbank sorsjegyekre.

Húzása folyó évi szeptember hó 15-én.

j Főnyeremény 50,000 forint o. é.
darabja 2 forint és 50 krajezáros bélyeg.

Eredeti sorsjegyek a napi árfolyam szerint avagv rész­
letfizetésre az 1883. XXXI. t.-cz. értelmében és pedig:
1 drb sory egy 18 havi részletre á 8.4» írtért ~

< « 24 « « «13.45 «
< « so « « «11.40 • vásároitók.

Pénzelőleg részvényekre, sorsjegyekre és zálogleve­
lekre jutányos kamatok és részletekben 

í való visszafizetési kedvezmény melleit nyerhetők valamint
iiflVnnkfik llag-' Proviz’0’ eseüeg havi fizetéssel uuyIIUIXUIV helyben és vidéken kerestetnek engedé- 

I lyezett sorsjegyek eladására részletfizetésre. 11834

1 „MAGYAR MERCUR«
kiadóhivatalának bank- cs váltóüzleténél LORY J.

Budapest, XV., Hatvani-utcza 15.

FISCHER és HEIDLBERG
vegyészeti gyár

Budapesten.
V. Arany János 
utcza

Eüiut nyer 
carbolsav, je?» 

czes carbolsav, carbo"1- 
meaz, creoiic, vasgilicz, r?:- 

galicr btb. — Árjegyzékek tn. 
g-yen és bérmentve. nsoi

BU1BI
Egyedüli képviselet Osztrák- Mt 
gyarorsza?b<m a legelső, különle­
gességekben fólülmulbatlan 

párisi ezég^nek 7422

F. BERGUERAND FILS.
Legfinomabb vaiöUi párisi ovszo- 
rek. Gummi és HaLbólvag 2—6 írtig

ÚJDONSÁG!
Halhólyag g-umnú széllel.
Bouts Ainer. Capottes, párisi női 
szivacskák tueztja 2—1 írtig. Peiy 
Pórus. Nouveau te drbja 1 frt 80 kr. 
2 friig. — Megrendeléseket pon­
tosan es diszkréten eszközöl

Keleti J.
WistsUorastertiiHifiii?. J

H am burg-Amerikai 
^észvéay.^ -

1 \0 ** Exnress- ”5^Express- 
és postahaj ó-szol gálát.

Ä bécsi „Bank-W@rein6í

központi betétpénztára és váltóháza:

A WisnerBüíikverein központi isiétpíomra és valtesáza
Becs, I., Herreugasse 8. 11811

tázsasa-g-n 
va: 54 tesí-g-sii xva-jója..

V.

hr

Teljesen tefizetett részvénytőkéje
a Bank-Vereinnak

25.000,000 frt o. é.

Fiók: Prágában és Gráczban.

L, Herrengasse 8. sz.
Postai check-konto 826.045.

Betéti pénztárat és váiíóházak
Bécs'oen.:

II, Praterstrasse 15. sz. 
TV., Wiedener Hanpstr. 8. 
VI., Mariahilferstrasse 75.
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HAlElTKCr-X£W-¥ORK
Southamptonban kikötve

tengeri ut 6 7 nap.
Axonkivui közvetlen postaliajó-járat

KüIvlBTJE G-Toól
Antwerpen
Baltimore
Boston

Hew-Orlcnns 
Brazília 
La Plata 
Montreal

Kelet-
Afrika
Transvaal
Natal

Nyugatin dia
Mexico
Havana

Hdvreböl New-Yorkha, Stettlnböl New-Yorkba és Antwerpenből 
Montrealba és Bostonba. 1092G

Felvilágosítással szolgál: a* Igazgatóság Hamburgban, Dovenfleth 18/21.

A bécsi bankegyesület központi betetpénztara és valtöháza megkezdte üzleti tevékenységét
Az általa főleg követendő üzleti ágak kővetkezők:

1. Járadékok, záloglevelek, elsőbbségek, részvények, sorsj egyek, valuták és értékek vétele és eladása;
2. Betétek átvétele jó kamatoztatásra felmondással vagy a nélkül;
3. Értékpapírok külön kezelése és őrizete. 0^“ Meg kell itt említeni, hogy a Bankegye- | 

sülét határozatai folytán az értékek a conto-corrent-forgalomban díjtalanul vétetnek őrizet I 
és kezelés alá.

4. Kisorsolt értékpapírok és szelvények megvétele és beszedése;
5. Értékpapírokra való kölcsönadás;
G. Minden bel- és külföldi tőzsdére való rendelmény kivitele;
7. Sorsjegyek és értékpapírok biztosítása a sorsolási veszteség ellen;

a) akár kicseréléssel egy hasonló nem húzott sorsjegy által; 11457
b) akár kifizetésével a támadt károsulásnak;

8. Sorsjegyek és értékpairok számainak revideálása;
9. ígérvények kiadása minden húzáshoz-

Minden megrendelés pontosan eszközöltetik, úgy a váltóházakban, mint levelezés utján is. 
Az üzleti felek érdekei minden tekintetben megóvatnak és elősegítetnek, kimerítő és lelkiisme­
retes felvilágosítások adatnak és minden olyan esetre, hol tőke és szakértelem működjék együtt,

tanácsokkal készségesen szolgálunk.

szept. 1-én Húzás szept. 5-én.

150.000 írt. Főnyeremény 50.000 írt.

4 •/. forint és
50 kr. bélyeg.

I1/. forint és 
ígérvények j^. bélyeg_

Mind a kettő együtt csak 6: £ forint.

kb. 17 forint veszteség a isgki- kb l0 forint
sett) nyeremenynÉl KDi 10 tonnt

25 krajezár öizicsliás 6 vesz- c .teséj eüen 5 kraJczar

Levélbeli megrendelések pontosan 
eszközöltetnek. — Értesítések és
nyomtatványok Ingyen és bérmentve.

Teljesen befizetett részvénytőkéje a
Wiener Bankveremnak 25,000.000 írt o. é.

Hirdetések felvétetnek e lap rósrezó 
a kiadóhivatalban Dalszínház-utcza 1.

A dr. Fairch Felll-i .e af-jc-i

HAJ-ELIXIR
az egyedüli teljesen ártalmatlan V.*

feme a trwni ntiTr-- szer, m-.ly

rögtön megszünteti a 
hajnulSást

és tápláló ereje által oly annyira tér 
mékenyiti a liajgyököket, hogy a ki- 

; hullott szálak helyébe rövid használ11'
! után, okvetlen újak nőnek. 

Eainulatoa gyorsan mozdítja elő a

szakáll - növést
I úgy, hogy még 17 érés ifjak is rövid 
; idő alatt teljes és erős szakálit es 
! bajuszt nyerhetnek altala, mely teást 
j ezer és ezer elismerő írás bizonyítja.

Határozott biztos sikerért »
j visszafizetése mellett kezeskedteiik

1 nagy tégely ára 2 forint, 
! 1 kis tégely ára 1 frt 20 kr.
I Vidékre utánvéttel; a pénz 
I beküldése mellett pedig teljesen bér* 
j mentve küldi bárhova a

SVÁJCZI HAJ-ELIXIR
magyarországi főraktára

Budapest, Kecskemétl-utcza 8.

Somogyi Vilmos
katonai előkészítő tan- és nevelő-intézete, 

BUDAPESTEN Deák Ferencz-utcza 14. sz.
I. Egyéves önkéntes! tanfolyam, oly ifjak számára, kik középiskolát nem végeztek, mégis 

az 1889-iki védtörvény értelmében az egyéves önkéntességi jogot meg akarják szerezni.
II. A cs. és kir. kadét- és reáliskolákra, valamint a m. kir. Ludovika-akadémiára 

előkészítő tanfolyam; evvel kapcsolatban van a tart. tiszti tanfolyam

neyelö-int éz e t.
III. Az intézettel kapcsolatban van a nevelő-intézet (konviktus) oly ifjak számára, kik a 

gymnasium, reáliskola vagy kereskedelmi akadémiába járnak. Ellátási dij havonként 25 frt, 
szegényebb sorsú ifjak részére iélfizetcses helyek vannak szervezve.

Bővebb felvilágosítást irodámban, esetleg programra által szerezhető.
Budapesten 189 ., évi május hó.

Somogyi Vilmos
igazgató-tanár.11897

nyomatott Keumayer Ede nyomdájában, Budapest, VI. szerecseii-,,|csia 35. (az operaház áiellenében).

1892 HÚS
SZERKESZTŐI

BUDAPEST VL
geZ3RATOKAT NEM 1

BÉRMENTES LEVELEKET I 
ELŐFIZETÉSI DJ

Vidékre postán v. helyben hi 
bf érre .... *0 frt. I Egy nigj 
SS ftl érre . . 10 frt I fify hóra 
gÜHMto: 3 bóra Németoiszág_ 
Vnocá»--. Olasz-, Orosz-. Török-, til 
rrarágekba, Svájc?,-, Románia - ■ 
valamint amaz országokba, me. 
ftswídéehez tartoznak, negyedei?

Hffy azAm ára 6

Az izi
Az által, hogy 

nem becsüljük kell^ 
izfatások jelentőségé 
az erdélyrészi ólát 
után észlelhető jelei 
mészetéí ma már a I 
se vonhatja kétségbj

Mi kezdettől fog« 
bogy a fel-felmerülój 
megőrizzük higgadtsj 
jutott türelmünk igei 
hoz. Azon voltunk, 
kai panaszait és ki 
állami érdek szempl 
nyugodtan mérlegelj 
magunknak szemrelu 
oldalú elfogultság vezj 
kát, akár érzelmeink« 
lések érthető formák] 
itt-ott jelentkező reu 
a szájhosködő izgatj 
szóltak, a magyar ; 
törvények alapján 
figyelembevételével 
lunkat megmagyarúl 
tünk a túlzások elv 
dififerencziákból vált 
érdekében nem zárt 
panaszok, se a kővel 
óhajtások egynémehl

Magunk is érezá 
hogy a román kérdi 
alkotmányos formák 
De csakis igy. Mii.j 
más formát a priori I 
is, hogy ez lehetségj 
is ezt akarják. E véj 
tottuk mindenekelőtt 
kérdés tisztán áliiítaj 
országi oiáhság egyi J 
szait. ejtse módját ej 
utón való orvoslásáií 
Let sohase vezette a| 
ben szándékos clny< 
bizonyára sértő ránld 
alaptalan föltevés, hl 
hozás egyszerűen nel 
oláh nemzetiség bajai 
nak ilyenek, s hl 
lám polgári kötelesséj 
tétben, minden ut? 
tétlenül alávetik ni 
inig a magyar n 
zonyságát nem lát] 
magyarországi oiáhsc 
viselkedik a magyar 
gvar állameszme irái 
a követelések hangol 
voslasoK keresesénekl 
séget támaszt Lenni 
oláh nemzetiség aikcj 
ás a magyar államod 
meinen teljesen meg, 
oktalanság lenne a i)

Várjuk
A kolera nagy ur. 

Hiszen olyan félelemm 
csak nagy, hatalmas 
Föltevésemet igazolják í 
is, a melyeket viiágsze 
Még az orosz czár uta: 
elvan pontos, kimerítő 
3 kolera útjáról. Koszit 
Kolera ö felsége Bakul 
tüntetett ki megszüli 
Asztraciiánbau liarmii 
Hamburgban van. A 
lés által .oly boldogna 
legnagyobb részük nyi 
az országok, melyek a 
határaikon katonai c 
vendég fogadtatására, t 
i2 olyan államok is la 
felsége talán nem is te

Mindezeket a dolgok 
tuti és érdeklődéssel o 
a reggeli kávém is ego 
dig Ízleli. . . A feleséi 
ízlik most máskép a 
volt. A fővárosi hatos; 
meghamisítását az álti 
lékben a vizet.

Nem tagadom. Bizi 
nézem azokat az c 
külföldön a kolera f< 
Képesek leszünk-e mi 
ugv fogadni, hogy oül 
zöttünk ? Ne lartsai 
olyan embernek, a ki 
ban vagy bölcscssvzéb 
Budapest fő- cs székv 
seit mindig nagv csőd 
aggályaim forrása abb 
lyel Budapest vendég* 
a külföldön bir. Képes 
két fentartani? Könny 
mint megtartani s agg 
hírnevünk csorbát y

Hazafias aggályaim 
felkerestem cgvik bar; 
náes tagja s meginten 
otthonról eltávoztam, 
e ie asszony, az egész 
készül. Nekünk is rész 
atalános és szép verse 
szégyenben maradjunl 
2°s előkészületeket. $ ]
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